

## صلہ رحمی کی فضیلت

عن أبي هريرة رضي الله عنه أنه قال: سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول: من سره أن يبسط الله في رزقه وأن ينسأ له فيه أثره فليصل رحمه. (صحيح بخاری وشرح ۵۲۸۵ کتاب الطلب باب من يبسط به في الرزق لصللة الرحم باب رشتہ داروں سے اچھا سلوک کرنا رزق میں کشادگی کا ذریعہ ہوتا ہے۔)

**ترجمہ:** حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ سے سنا آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ جسے پسند ہے کہ اس کی روزی میں کشادگی ہو اور اس کی عمر لمبی کر دی جائے تو چاہیے کہ وہ صلہ رحمی کرے۔

**تشریح:** قرآن و حدیث میں متعدد جگہوں پر صلہ رحمی کا ذکر آیا ہے اور اللہ تعالیٰ نے صلہ رحمی کرنے والوں کے لیے خوشخبری دی ہے۔ ”صلہ“ یہ ایک ایسا لفظ ہے جو اخلاق کریمانہ کی تمام شکلوں کو شامل ہے۔ اور لفظ ”رحم“ کا اطلاق رشتہ داروں پر ہوتا ہے۔ اس طرح مذکورہ عنوان کا مفہوم ہوا کہ اپنے رشتہ داروں سے اچھا سلوک کرنا، ان کے کام آنا، خندہ پیشانی اور خاکساری سے پیش آنا اور ان کی غلطیوں کو درگزر کرنا وغیرہ۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک صلہ رحمی کا بہت بڑا درجہ اور مقام ہے اور صلہ رحمی کو برتنے کی بڑی تاکید فرمائی ہے۔ **وَ اتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا** اس اللہ سے ڈرو جس کے نام پر ایک دوسرے سے مانگتے ہو اور رشتہ ناطہ توڑنے سے بھی بچو یقیناً اللہ تعالیٰ تم پر نگہبان ہے۔ (سورہ نساء: ۱)

**وَإِذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ وَالْمِسْكِينَ وَابْنَ السَّبِيلِ وَلَا تَبْذُرُوا نَفْسًا تُبَدِّلُهَا نِفْسًا** (الاسراء: ۲۶) اور رشتہ داروں اور مسکینوں اور مسافروں کا حق ادا کرو۔ وَالَّذِينَ يَصِلُونَ مَا أَمَرَ اللَّهُ بِهِ أَنْ يُوصَلَ وَيَخْشَوْنَ رَبَّهُمْ وَيَخَافُونَ سُوءَ الْحِسَابِ اور اللہ نے جن چیزوں کے جوڑنے کا حکم دیا ہے وہ اسے جوڑتے ہیں اور وہ حساب کی سختی کا اندیشہ رکھتے ہیں۔ (سورہ العنکبوت: ۲۱) رشتہ ناطے کو مضبوط کرتے ہیں جوڑتے ہیں توڑتے نہیں ہیں من جملہ تمام رشتہ داروں کے ساتھ صلہ رحمی کرنا ضروری ہے اور ان رشتہ داروں میں سب سے زیادہ جو صلہ رحمی کا مستحق ہے وہ والدین ہیں اللہ تعالیٰ جہاں اپنے حق کا ذکر کیا ہے وہیں والدین کے حقوق کا بھی ذکر فرمایا ہے چنانچہ والدین کو ہمیشہ مقدم کرنا چاہیے بالعموم صلہ رحمی کی بیشتر فضیلتیں ہیں صلہ رحمی کرنے والا شخص بھی اللہ کی رحمت سے محروم نہیں ہوتا ہے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مخلوق پیدا کی اور جب اس سے فارغ ہوئے تو رحم نے عرض کیا کہ یہ اس شخص کی جگہ ہے جو قطع رحمی سے میری پناہ مانگے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ہاں کیا تم اس بات پر رضی نہیں کہ میں اس سے جوڑوں گا جو تم سے اپنے آپ کو جوڑے اور اس سے توڑ دوں گا جو تم سے اپنے آپ کو توڑ دے اما ترضین ان اصل من وصلک واقطع من قطعک تو رحم نے کہا اے رب کیوں نہیں۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا پس یہ تجھ کو دیا اس کے بعد رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ اگر جی چاہے تو یہ آیت کریمہ پڑھ لو **فَهَلْ عَسَيْتُمْ إِنْ تَوَلَّيْتُمْ أَنْ تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ وَتَقَطَعُوا أَرْحَامَكُمْ** اور تم سے یہ بھی بعید نہیں کہ اگر تم کو حکومت مل جائے تو تم زمین میں فساد برپا کرو اور رشتہ ناطے توڑ دو (سورہ محمد ۲۲) ایک دوسری حدیث میں ہے کہ نبی ﷺ نے قطع رحم کرنے والے کو سخت وعید سنائی ہے بخاری شریف کی روایت ہے آپ ﷺ نے ارشاد فرماتے ہیں: لا بدخل الجنة قاطع قطع رحمی کرنے والا جنت میں نہیں جائے گا۔ اسی طرح صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین پیارے نبی سے ہمیشہ ایسے اعمال کے بارے میں سوال کرتے تھے جس پر عمل پیرا ہو کر جنت میں داخل ہو جائے حضرت ابو ایوب انصاریؓ سے مروی ہے ایک آدمی نے کہا اے اللہ کے رسول ﷺ مجھے ایسا عمل بتائیے جسے میں کر کے جنت میں داخل ہو جاؤں اس پر لوگوں نے کہا کہ اسے کیا ہو گیا ہے کیا ہو گیا ہے تو رسول اللہ نے فرمایا کہ اسے اس کی ضرورت ہے پوچھنے دو اس کے بعد رسول اکرم نے انہیں بتایا کہ تعبد اللہ ولا تشرك به شيئا وتقيم الصلاة وتؤتي الزكاة وتصل الرحم اللہ کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرو نماز قائم کرتے رہو زکاۃ ادا کرتے رہو اور صلہ رحمی کرتے رہو یہی وہ اعمال ہیں جو تمہیں جنت میں لے جائیں گے۔

مذکورہ تمام احادیث سے پتہ چلتا ہے کہ رزق میں کشادگی عمر میں درازی ایک دوسرے پر شفقت و رحمت اور اخوت و محبت ایک دوسرے سے معانقت، سلام، نرم بات حلم و بردباری اور مال خرچ کرنا وغیرہ صلہ رحمی سے حاصل ہوتی ہیں اور اللہ تعالیٰ کے نزدیک یہ تمام اعمال بہت محبوب ہیں بلکہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ صلہ رحمی کرنے والے کے گناہ کو معاف کر دیا جاتا ہے اور رسول اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا ہے کہ رشتہ داروں پر صلہ رحمی کرنے سے دو گنا اجر ملتا ہے حضرت سلمان بن عامرؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ نے ارشاد فرمایا: **الصدقة على المسكين صدقة وعلى ذي الرحم ثنتان صدقة وصله مسكين** پر صدقہ کرنا صدقہ ہے اور رشتہ داروں پر مال خرچ کرنا صدقہ ہے اور صلہ رحمی بھی ہے۔ یعنی دو گنا اجر ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہم سب کو صلہ رحمی کی اہمیت و فضیلت اور اس کے فوائد کو سمجھنے کی توفیق ارزانی بخشے اور اس پر قائم و دائم رہنے کی خصوصی عنایت بخشے اور ہمارا حشر و نشر ان لوگوں کے ساتھ فرمائے جو صلہ رحمی کرنے والے تھے۔ و صلی اللہ علی نبینا محمد

## خود احتسابی

آج کی صحبت میں دو باتوں کو ملحوظ خاطر رکھنے اور حتی الامکان انہیں قلب و جگر میں جاگزیں اور پیوست کر کے عملی جامہ پہنانے کی ضرورت پر زور دینا مقصود ہے۔ ایک ہے اصلاح نفس، دلوں کی صفائی اور تزکیہ و محاسبہ نفس خود اپنا، دوسروں کا نہیں کہ اس مرحلہ میں یہی رویہ نفس کو موٹا کر دیتا ہے اور نفس کا محاسبہ کون کہے خود وہ ایک دوسری بڑی محصیت میں ڈال دیتا ہے، جس سے انسان پہلے سے زیادہ گناہوں اور خطاؤں میں ملوث ہو جاتا ہے جن کا اسے شعور و احساس تک نہیں ہوتا بلکہ وہ اپنے آپ سے غافل ہو جاتا ہے۔ اب وہ اپنے نفس کے محاسبہ اور خود احتسابی کا خیال تک نہیں رکھتا۔ یہ حقیقت اتنی عظیم و عجیب ہے کہ انسان دوسروں کے چکر میں اور ان کا پیچھا کرنے میں خود سے اتنا دور ہو جاتا ہے کہ اس کا پلٹ کر آنا مشکل ترین ہو جاتا ہے۔ پھر وہ لوگوں اور غیروں کا محاسبہ کرتے کرتے ایسی ہلاکت و رزالت کا شکار ہونے لگتا ہے کہ جس سے اس کی واپسی مشکل ہو جاتی ہے۔ اب وہ دوسرے کی کوتاہیوں اور خامیوں کے پیچھے اس طرح پڑتا ہے کہ اس کے پوشیدہ عیوب کو بھی پتہ لگانے کے لئے بے چین رہتا ہے۔ جن اسرار اور احوال سے اسے کوئی سروکار نہیں ہونا چاہیے ان کو جاننے کے لئے سرگرداں رہتا ہے اور تجسس، ٹوہ، بدگمانی اور سوء ظن اور اس کے ساتھ بے شمار دینی و دنیوی تقاضوں اور کاموں کے خلاف ایک غلط روش پر پڑ جاتا ہے۔ بدظنی بڑی خرابی ہے کہ اگر اللہ جل شانہ توفیق و ہدایت خاصہ سے نہ نوازیں تو اس کی تلافی نہیں ہو پاتی ہے۔ اللہم نعوذ بک من الحور بعد الکور

در اصل دوسروں کے محاسبہ اور اصلاح کی فکر اور دوسروں کو بے راہ روی اور غلطی سے روکنے کا موضوع اس وقت ہے ہی نہیں۔ یہاں اپنی بات ہو رہی ہے، اپنے نفس کی بات ہو رہی ہے۔ دوسروں کا محاسبہ بعض حالات و اوقات میں جب انسان مخائب اللہ اس کا مکلف ہوتا ہے تو اس کے بھی بڑے شروط قیود ہیں۔ اور یہ معاملہ محض خیر خواہی، بہی خواہی، اخلاص، محبت، احساس ذمہ داری اور فحوائے حدیث نبوی کہ جو اپنے لئے پسند کرو اپنے بھائی کے لئے بھی پسند کرو، جیسے مومنانہ اور دوستانہ ماحول میں ہونا چاہیے۔ کیونکہ ان تمام اخلاص اور جذبہ ہمدردی کے باوجود یہ کچھ خاص آداب و سلوک، حدود و قیود، موقع و محل اور وقت و ضرورت کے مرہون منت ہوتا ہے۔ ورنہ ہر اخلاص اور جذبہ اصلاح و خیر خواہی فساد عظیم میں بدل جائے گا۔ گویا اس ایک بات میں تین باتیں

اصغر علی امام مہدی سلفی

عبدالقدوس اطہر نقوی

نائب مدیر: مولانا خورشید عالم مدنی مدیر اعزازی: مولانا رضاء اللہ عبدالکریم مدنی

مجلس ادارت

مولانا محفوظ الرحمن فیضی مولانا شہاب الدین مدنی ڈاکٹر سعید احمد مدنی  
مولانا اسعد اعظمی مولانا طہ سعید خالد مدنی مولانا انصار زبیر محمدی

اس شمارے میں

۲	درس حدیث
۳	اداریہ
۵	شکر گزار بندے نہیں! (۲)
۸	مصائب اور امراض سے بچاؤ شریعت کی روشنی میں
۱۲	مشکلات سے نجات کی کنجیاں
۱۴	امت مسلمہ ماضی و حال کے آئینے میں
۱۷	دین اسلام کی چالیس منفرد خصوصیات
۱۸	صدقہ و خیرات کی فضیلت
۱۹	انسانی زندگی پر صحبت اور ماحول کے اثرات
۲۲	نظم
۲۳	سر سید اور ان کا عہد
۲۵	ڈاکٹر عبدالعلی ازہری - ایک تعارف (چوتھی قسط)
۲۹	جماعتی تہذیب
۳۱	گاؤں محلہ میں صحابی و مساعی مکاتب قائم کیجئے
۳۲	اشتہار اہل حدیث منزل

مضمون نگار کی رائے سے ادارہ کا متفق ہونا ضروری نہیں ہے

بدل اشتراک

۱۵۰ روپے	سالانہ
۷ روپے	فی شمارہ
۵۰۰ روپے	پاکستان

بلا دعر بیہ ودیگر ممالک سے ۳۵ ڈالر یا اس کے مساوی

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

اہل حدیث منزل ۴۱۶، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۱۱۰۰۰۶

ویب سائٹ www.ahlehadees.org

ترجمان ای میل jaridahtarjuman@gmail.com

جمعیت ای میل jamiatahlehadesshind@hotmail.com

میں ہوتی تھی۔ ظاہر بات ہے کہ صحابہ کرام خلوت و جلوت میں اللہ جل شانہ سے ڈرنے والے، اللہ و رسول ﷺ کی فرماں برداری کرنے والے، شریعت کا ہر ہر لمحہ پاس و لحاظ اور اسے عزیز از جان رکھنے والے حضرات تھے، مگر محاسبہ نفس کا عالم آپ نے دیکھا کہ عمل میں ذرا کوتاہی نہیں ہوئی اور دلوں کی دنیا قدرے بدلی بھی نہیں، صرف اس کی کیفیت میں فرق آ گیا تو اپنے آپ کو منافقین کے مشابہ ہونے کے خوف میں مبتلا ہو گئے اور اس دلی کیفیت کی تبدیلی اور اتار چڑھاؤ اور کمی بیشی سے ڈر گئے اور بے چین ہو کر پیارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے بارے میں مسئلہ پوچھنے لگے کہ میں منافق تو نہ بن گیا؟ آہ! کیا احساس تھا اور کس طرح کا محاسبہ نفس تھا۔ وہ ایمان و عقیدہ اور باطنی کیفیت سے لے کر ایک ایک عمل کا جائزہ لیتے اور حساب کرتے تھے۔ سلف بھی ہر ہر لفظ ناپ تول کر بولنے کے خوگر ہوتے تھے۔ وقت کا حساب الگ لیتے تھے، مال کا محاسبہ، جان کا محاسبہ، حقوق اللہ کے سلسلہ میں نفس کا محاسبہ، حقوق العباد کو ادا کرنے پر محاسبہ نفس، قومی، ملی، جماعتی، خاندانی، اسلامی اور انسانی حقوق و معاملات میں محاسبہ نفس ان کی زندگی کا عنوان اور ان کی پہچان تھی۔ بلکہ خود احتسابی اور عمل و کردار کے حساب نے ان کا ایسا صفائے قلب کر دیا تھا کہ وہ مجلی و مصفی اور منور ہو گیا تھا اور جو صرف جگمگ جگمگ ہی کرتا نہیں رہتا تھا بلکہ سنسار کو جگمگاتا رہا اور چہار دانگ عالم میں ہر طرح کے نور کی کرنیں بکھیر دی۔ آج انسانیت کو اسی نور ایمان کی ضرورت ہے۔

اور یہ سب خود احتسابی اور عمل کا حساب کئے بغیر ممکن نہیں ہے۔ خود احتسابی میں عمل کا حساب بھی کرنا شامل ہے اور جو شخص اور جو قوم اپنے عمل کا حساب کرتی رہتی ہے وہ صورت خورشید جیتی رہتی ہے اور اس کے مجلی نفس و قلب کی پیش اور کردار عمل کی گرمی اسے دنیا میں قوت و وسطوت عطا کرتی رہتی ہے۔

صورت خورشید ہے دشت قضا میں وہ قوم کرتی ہے جو ہر زماں اپنے عمل کا حساب یہاں نفس امارہ، نفس مطمئنہ اور نفس لوامہ کا ذکر کر دینا شاید خود احتسابی کرنے والوں کے لئے معاون ثابت ہوگا۔ نفس مطمئنہ وہ نفس ہے جو انسان کو نیکیوں پر ابھارے اور برائیوں سے روکے۔ نفس امارہ بالسوء وہ نفس ہے جو انسان کو برائیوں پر آمادہ کرے اور نفس لوامہ گناہ کے کرنے پر نفس ملامت کرتا ہے کہ تم نے ایسا کام کیونکر انجام دیا اور کبھی اچھے کام کرنے پر ملامت بھی کرتا ہے۔

لہذا ہمیں بار بار نفس کا محاسبہ کرنا چاہیے اور دیکھنا چاہیے کہ کیا ہم مکمل طور پر تیار ہیں؟ اس ڈر سے کہ کہیں ہم اچانک لقمہ اجل نہ بن جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں دوسروں کا محاسبہ کرنے سے پہلے خود احتسابی کی توفیق دے اور ہمارا خاتمہ بالآخر فرمائے۔

☆☆☆

ہو گئیں۔ اول محاسبہ خود کا، دوسرے دوسروں کی ہمدردی میں ترشید و توجیہ اور توبہ و استغفار کی تلقین اور تیسرے ان تمام اخلاص اور جذبہ اصلاح و فلاح کے ساتھ ان تمام باتوں کا خیال رکھنا جو ایسے ہمدردانہ و مخلصانہ اعمال کے انجام دینے کے لیے ضروری ہیں مثلاً جذبہ صبح و خیر سے سرشار ہو کر آدمی دوسرے شخص کو اکیلے اور تنہائی میں پوری ہمدردی، اپنائیت اور للہیت کے ساتھ نصیحت کرے انتہائی مناسب بلکہ بہترین الفاظ میں بولنے سے زیادہ رس گھولنے کا ملکہ اس کے اندر ہو۔ مواد اور انداز ایسا نہ ہو کہ برسر عام ہر چھوٹے بڑے کے سامنے نصیحت کا پٹارا کھول کر بیٹھ جائیں۔ یا وہ انتہائی رنج و تکلیف اور الجھنوں کا شکار ہو، انتہائی غفلت اور لاپرواہی میں پراگندہ دلی، اضطراب و قلق اور بے چینی کا شکار ہو اور بھینس کے آگے بین بجائے وہ بیٹھے پگھو رائے کا مقولہ اس پر صادق آتا ہو اور آپ اس کو نصیحت کریں اور خیر خواہی جتانے بیٹھ جائیں تو یہ ہمدردی اور نصیحت بھی بسا اوقات نصیحت میں تبدیل ہو جاتی ہے۔

در اصل محاسبہ نفس تمام طرح کے رذائل اور گناہوں سے بچنے کا بہترین ذریعہ ہے۔ یہ انسان کو حسد، کینہ، شقاوت، عبادات میں کوتاہی، آخرت سے غفلت، دنیا کی ہوس و طلب اور ہر طرح کے حرص و آرزو سے باز رکھتا ہے اور سعادت و فلاح دارین سے اسے ہمکنار کرتا ہے۔

امر بالمعروف و نہی عن المنکر ہو یا بھی خواہی اور نصیحت و خیر خواہی ہو، یاد دوسروں کی بھلائی کا جذبہ ہو یا جو اپنے لئے پسند کر وہ دوسروں کے لئے پسند کر و جیسی مومنانہ سوچ و فکر ہو، اس سب کا مرحلہ بعد میں آتا ہے۔ اس لیے یہ اس وقت ہمارا موضوع بحث نہیں ہے۔ بلکہ اس سب سے مقدم انسان کی دنیا و آخرت میں اپنی کامیابی اور سرخروئی اور ذمہ داری نبھانے کے لئے اپنا جائزہ لیتے رہنے کی بات ہے۔ انسان اپنے سے زیادہ کس کو جانتا ہے؟ ”من آدم کمن دانم، من عرف نفسه فقد عرف ربه“۔ اس لئے کہ انسان کا ایمان کتنا ٹکڑا ہے، وہ خود جانتا ہے۔ چونکہ خود احتسابی دنیوی و اخروی سعادت و کامرانی کی شاہ کلید ہے اس لیے قرآن کریم نے اس جانب بطور خاص توجہ دلائی ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَانْتَقُوا  
اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ (الحشر: ۱۸)

”اے ایمان والو! اللہ سے ڈرتے رہو۔ اور ہر شخص دیکھ بھال لے کہ کل قیامت کے واسطے ان اعمال کا کیا ذخیرہ بھیجا ہے۔ اور ہر وقت اللہ سے ڈرتے رہو، اللہ تعالیٰ تمہارے سب اعمال سے باخبر ہے۔“

حضرت حظلہ رضی اللہ عنہ وغیرہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کا اپنا حال یہ ہوتا تھا کہ وہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک مجلس سے نکل کر جب اہل و عیال اور کاروبار حیات میں ہوتے تو ان کے ایمان کی وہ کیفیت اور کثرت و زیادتی نہیں ہوتی تھی جو آپ ﷺ کی مجلس میں اور صحبت کی حالت

## شکر گزار بندے بنیں! (۲)

نے اللہ کے بندوں کو شکر کی راہ سے الگ کر دینے کا بیڑہ اٹھایا تم لا تینہم من بین ایدہم ومن خلفہم وعن ايمانہم وعن سماءہم ولا تجد اكثرہم شکرین (اعراف: 17) "پھر میں ان پر حملہ کروں گا ان کے آگے سے اور ان کے پیچھے سے، ان کے دائیں سے اور ان کے بائیں سے اور تو ان میں سے اکثر لوگوں کو شکر گزار نہ پائے گا۔"

اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح کے شکر گزار ہونے پر ان کی تعریف کی ذریعہ مَن حَمَلْنَا مَعَ نُوحٍ اِنَّهُ كَانَ عَبْدًا شَكُورًا (اسراء: 3) "تم لوگ ان کی اولاد سے ہو جنہیں ہم نے نوح کے ساتھ کشتی میں سوار کیا تھا، وہ بیشک ایک شکر گزار بندے تھے۔"

حضرت ابراہیم کی شکران نعمت کی تعریف کی اِنَّ اِبْرٰهِيْمَ كَانَ اُمَّةً قَانِتًا لِلّٰهِ حَنِيفًا وَّلَمْ يَكُ مِنَ الْمُشْرِكِيْنَ شَاكِرًا لِّاٰنْعَمٰهُ اِجْتَبٰهُ وَهَدٰنٰهُ اِلٰى صِرَاطٍ مُّسْتَقِيْمٍ (نحل: 121-120) "بیشک ابراہیم راہبر اور اللہ کے فرماں بردار تھے، سب سے کٹ کر اللہ کے ہو گئے تھے اور مشرکوں میں سے نہ تھے۔ وہ اللہ کی نعمتوں کا شکر ادا کرنے والے تھے۔ اللہ نے انہیں چن لیا تھا اور راہ راست پر ڈال دیا تھا۔"

سورہ رحمن میں اللہ تعالیٰ نے دنیا و آخرت، جنت کی بہت ساری نعمتوں کا ذکر کیا ہے اور اپنی ہر نعمت یاد و نعمت کے ذکر کے بعد فرمایا "فَبِآيِ الْاٰءِ رَبِّكُمْ اَتَكْفُرُوْنَ (رحمان: 13) "تم اپنے رب کی کن کن نعمتوں کو جھٹلاؤ گے" جس کا مطلب یہ ہے کہ انسانو! اپنے رب کی گونا گوں نعمتوں کا اقرار کرتے رہو اور اس رب سے جڑے رہو برکت ہوگی، وہ عزت و بزرگی والا ہے۔ اس کے حقوق کو ادا کرو عزت و بزرگی ملے گی اور سورت کے اختتام پر فرمایا تَبٰرَكَ اسْمُ رَبِّكَ ذِي الْجَلَالِ وَالْاِكْرَامِ (رحمان: 78) "بہت ہی بابرکت ہے آپ کے اس رب کا نام جو جلال اور عزت والا ہے" جلیل و اکرام ہے۔ اگر کوئی شخص اس کی ناشکری کرتا ہے تو اس سے اللہ کا کیا بگڑے گا، وہ توجہ و جلال کا مالک ہے، عزت و تکریم اس کی بلندی شان ہے، اس کا بگڑے گا جو نمک حرامی کر رہے ہیں اور اپنے پاؤں پر کلہاڑی مار رہے ہیں۔

اسی طرح "سورہ عادیات" میں رب العالمین نے میدان جہاد میں دوڑنے والے گھوڑے کی صفات و کیفیات کو بیان فرمایا ہے "وَالْعٰدِيٰتِ ضَبْحًا فَالْمُورِيٰتِ قَدْحًا فَالْمُغِيْرٰتِ ضَبْحًا فَالْمُورِيٰتِ بِهِ نَفْعًا فَوَسَطْنَ بِهِ جَمْعًا (عادیات: 5-1) یعنی "ہانپتے ہوئے، دوڑنے والے، اپنی ٹاپوں سے چنگاریاں اڑانے والے، صبح کے وقت دھاوا بولنے والے، گردوغبار اڑا کر دوڑنے والے، دشمن کی فوج میں گھس جانے

قرآن کریم کی مختلف آیتوں میں اللہ نے ہمیں شکر نعمت کا حکم دیا ہے اور یہ واضح پیغام بھی کہ جو شکر ادا نہیں کرتے وہ اللہ کا عبادت گزار نہیں ہو سکتے ارشاد باری ہے وَاشْكُرُوْا نِعْمَتَ اللّٰهِ اِنَّ كُنْتُمْ اِيَّاهُ تَعْبُدُوْنَ (نحل: 114) "اور اگر تم لوگ صرف اللہ کی عبادت کرتے ہو تو اس کی نعمت کا شکر ادا کرو۔"

وَاعْبُدُوْهُ وَاَشْكُرُوْا لَهٗ اِلَيْهِ تُرْجَعُوْنَ (عنکبوت: 17) "اور اسی کی عبادت کرو اور اسی کا شکر ادا کرو۔ تم سب کو اسی کے پاس لوٹ کر جانا ہے۔" اور جو اپنے رب کا شکر گزار نہیں ہوا اس نے اپنے مقصد تخلیق کو ادا نہیں کیا کیونکہ تخلیق انسانی کا مقصد یہی ہے "وَاللّٰهُ اَخْرَجَكُمْ مِّنْ مَّ بَطُوْنٍ اَمْهَتِكُمْ لَا تَعْلَمُوْنَ شَيْئًا وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْاَبْصَارَ وَالْاَفْئِدَةَ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُوْنَ (نحل: 78) "اور اللہ نے تمہیں تمہاری ماؤں کے پیٹ سے جب نکالا تو تم کچھ بھی نہیں جانتے تھے اور اس نے تمہارے لئے کان، آنکھیں اور دل بنایا، تاکہ تم شکر ادا کرو۔"

اللہ تعالیٰ نے اسے ایمان کے ساتھ مربوط کرتے ہوئے فرمایا کہ اگر وہ شکر بجا لائیں اور مومن بن جائیں تو ہم انہیں عذاب کیوں دیں گے مَا يَفْعَلُ اللّٰهُ بِعٰدِيْكُمْ اِنَّ شِكْرَكُمْ وَاَمْنَتُمْ وَاَمْنَتُمْ وَاَمْنَتُمْ وَكَانَ اللّٰهُ شَاكِرًا عَلِيْمًا (نساء: 147) "اگر تم شکر ادا کرو گے اور ایمان لاؤ گے تو اللہ تمہیں عذاب دے کر کیا کرے گا؟ اور اللہ بڑا قدر کرنے والا اور بڑا علم والا ہے۔"

اللہ تعالیٰ نے اپنی پہلی وصیت میں اپنی اور والدین کی شکر گزاری کا حکم دیتے ہوئے فرمایا "وَوَصِيْنَا الْاِنْسَانَ بِوَالِدِيْهِ حَمَلَتْهُ اُمُّهُ وَهْنًا عَلٰى وَهْنًا وَفِصْلَةٌ فِىْ عَآمِيْنَ اَنْ اَشْكُرْلٰى وَاَلُوْالدِيْكَ اِلٰى الْمَصِيْرِ (لقمان: 14) "اور ہم نے انسان کو اپنے ماں باپ کے ساتھ حسن سلوک کا حکم دیا ہے۔ اس کی ماں کمزوری پر کمزوری برداشت کر کے اسے اپنے پیٹ میں ڈھونپی پھری اور دو سال کے بعد اس نے دودھ پینا چھوڑا۔ ہم نے اسے حکم دیا کہ تو میرا شکر ادا کر، سب کو میرے ہی خواہیے۔"

شکر الہی یہ ایسا عمل جلیل ہے جس سے اللہ کی رضا حاصل ہوتی ہے وَاِنْ تَشْكُرُوْا يَرْضَهُ لَكُمْ (زمر: 7) "اور اگر تم شکر گزار بنو گے تو وہ اسے تمہاری طرف سے پسند کرے گا" اور اپنی نعمتوں میں اضافہ فرماتا ہے لَسْنُ شِكْرَتُمْ لَا يَزِيْدُنْكُمْ وَلٰكِنْ كَفَرْتُمْ اِنَّ عَذَابِيْ لَشَدِيْدٌ (ابراہیم: 7) "اگر تم شکر ادا کرو گے تو میں تمہیں زیادہ دوں گا اور اگر تم ناشکری کرو گے تو یاد رکھو کہ بیشک میرا عذاب سخت ہوتا ہے۔"

یہ ایسا عظیم عمل ہے جس کی عظمت و اہمیت کا احساس ابلیس کو بھی تھا اسی لیے اس

والے گھوڑوں کی قسم۔"

إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنُودٌ (عادیات: 6) بیشک انسان اپنے رب کا بڑا ناشکرا ہے"

رب العالمین نے گھوڑے کی مثال دے کر، قسم و جواب قسم کے ذریعے یہ پیغام دیا ہے کہ یہ گھوڑے اپنے مالک کی جتنی وفاداری اور شکرگزاری کرتے ہیں، اتنی یہ انسان بھی نہیں کرتا، یہ تو حیوان سے بھی بدتر ہے۔ انسان نے ان گھوڑوں کو پیدا نہیں کیا، اس کے چارے، گھانس دانے کو پیدا نہیں کیا ہے لیکن اس کی احسان شناسی و فرض شناسی دیکھو کہ وہ انسان کے ادنیٰ اشارہ پر اپنی جان کو خطرہ میں ڈال دیتا ہے، اس کے برخلاف یہ انسان جسے اللہ نے نطفہ حقیر سے پیدا کیا، قوت بخشی، عقل و شعور دیا، اس کی ضرورت و راحت کا خیال کیا، اس کے باوجود وہ اپنے رب کا شکرگزار نہیں۔ انسان کو چاہیے کہ وہ اس حیوان سے سبق لیکھے، اپنے آقا کے ساتھ وفاداری دیکھے اور اپنے ذہن و دماغ میں اس حقیقت کو اتار لے کہ جس طرح ایک بے وفا اور ناشکرے گھوڑے کی اس کے مالک کے پاس قدر و قیمت نہیں ہوتی اسی طرح ایک ناشکرا، بے وفابندہ کی بھی اللہ کے یہاں کوئی قدر و قیمت نہیں ہوگی، اور جس طرح وفا شعار، شکر شناس گھوڑے آقا کی نگاہ میں محبوب ہوتے ہیں اسی طرح انسان بھی اپنے مالک حقیقی کا وفادار بن جائے، اس کے حکموں پر قربان ہو جائے تو پھر اس کی خوش بختی و عظمت کا کیا کہنا! وہ رب کا دلار بن جائے اور آنکھ کا تارا بھی۔

شکر سے اعلیٰ و بالا کوئی وصف نہیں اور اس کی ضد کفر ہے جس سے مبغوض کوئی لفظ نہیں۔

ناشکری کے سبب اللہ کی نعمتیں چھن جاتی ہیں اور وہ عذاب ثابت ہوتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے سابقہ امتوں کو اپنی نعمتوں سے نوازا اور جب انہوں نے نعمتوں کے ذریعے منعم حقیقی کو نہیں پہچانا، کفران نعمت کیا تو وہ چھین لی گئیں۔ اسی ناشکری کے سبب قوم سبا کی پامالی و بربادی ہوئی۔ قرآن کریم نے جس کا نقشہ کھینچا ہے "لَقَدْ كَانَ لِسَبَإٍ فِي مَسْكِهُمْ آيَةٌ جَنَّتَنِ عَنْ يَمِينٍ وَشِمَالٍ كُلُوا مِنْ رِزْقِ رَبِّكُمْ وَاشْكُرُوا لَهُ بَلْدَةٌ طَيِّبَةٌ وَرَبٌّ غَفُورٌ فَأَعْرَضُوا فَأَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ سَيْلَ الْعَرِمِ وَبَدَّلْنَاهُمْ بِجَنَّتَنِ جَنَّتَنِ ذَوَاتِي الْأَكْلِ خَمِطٍ وَأَنْثَىٰ مِنْ نَسْرٍ قَلِيلٍ ذَلِكَ جَزَيْنَاهُمْ بِمَا كَفَرُوا وَهَلْ نُجْزِي إِلَّا الْكَافِرِينَ (سبا: 17-15)" یقیناً سبا والوں کے لیے ان کے مقام رہائش میں نشانی تھی، یعنی دائیں اور بائیں دو باغ تھے۔ (ہم نے ان سے کہا کہ) تم اپنے رب کی دی ہوئی روزی کھاؤ اور اس کا شکر ادا کرو، پاکیزہ شہر ہے اور گناہوں کو معاف کرنے والا رب ہے۔ لیکن انہوں نے (اپنے رب کے حکم سے) منہ موڑ لیا تو ہم نے ان پر ایک سخت آڈٹا ہوا سیلاب بھیج دیا، اور ان کے دونوں باغوں کو بد مزہ پھل، جھاؤ اور کچھ پیری والے دو باغوں میں بدل دیا۔ ہم نے انہیں یہ بدلہ ان کے کفر کی وجہ سے دیا تھا اور ہم صرف ناشکروں کو ہی ایسا بدلہ دیتے ہیں۔"

اسی جرم میں اللہ تعالیٰ نے بستی والے سے امن و رزق کی نعمت چھین لی اور انہیں شدید خوف اور فاقہ کشی میں مبتلا کر دیا "وَضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا قَوْمًا كَانَ ثَمَنًا مُّطْمَئِنِّتًا يَأْتِيهَا رِزْقُهَا رَغَدًا مِنْ كُلِّ مَكَانٍ فَكَفَرَتْ بِأَنْعَمِ اللَّهِ فَأَذَاقَهَا اللَّهُ لِبَاسَ الْجُوعِ وَالْخَوْفِ بِمَا كَانُوا يَصْنَعُونَ (نحل: 112)" اور اللہ ایک بستی کی مثال پیش کرتا ہے جو پر امن اور پرسکون تھی، اس کی روزی کشادگی کے ساتھ ہر جگہ سے آتی تھی، پھر اس نے اللہ کی نعمتوں کی ناشکری کی تو اللہ نے ان کے کرتوتوں کی وجہ سے انہیں شدید بھوک اور خوف و ہراس کا مزہ چکھایا "اور اسی بیماری نے بڑے مالدار قارون کو زمین میں دھنسا دیا "فَارُؤُنْ كَسَانَ مِنْ قَوْمِ مُوسَىٰ فَيَغْىٰ عَلَيْهِمْ وَآتَيْنَاهُ مِنَ الْكُنُوزِ مَا إِنَّ مَفَاتِحَهُ لَتَنُوءُ بِالْعُصْبَةِ أُولَى الْقُوَّةِ إِذْ قَالَ لَهُ قَوْمُهُ لَا تَفْرَحْ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْفَرِحِينَ وَابْتَغِ فِيمَا آتَاكَ اللَّهُ الدَّارَ الْآخِرَةَ وَلَا تَنْسَ نَصِيْبَكَ مِنَ الدُّنْيَا وَأَحْسِنْ كَمَا أَحْسَنَ اللَّهُ إِلَيْكَ وَلَا تَبْغِ الْفُسَادَ فِي الْأَرْضِ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُفْسِدِينَ قَالَ إِنَّمَا أُوتِيْتُهُ عَلَىٰ عِلْمٍ عِنْدِي أَوَلَمْ يَعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ قَدْ أَهْلَكَ مِنْ قَبْلِهِ مِنَ الْقُرُونِ مَنْ هُوَ أَشَدُّ مِنْهُ قُوَّةً وَأَكْثَرَ جَمْعًا وَلَا يُسْئَلُ عَنْ ذُنُوبِهِمُ الْمُجْرِمُونَ فَخَرَجَ عَلَى قَوْمِهِ فِي زِينَتِهِ قَالَ الَّذِينَ يُرِيدُونَ الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا يَا لَيْتَ لَنَا مِثْلَ مَا أُوتِيَ قَارُونُ إِنَّهُ لَذُو حَظٍّ عَظِيمٍ وَقَالَ الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ وَيَلَكُمْ ثَوَابُ اللَّهِ خَيْرٌ لِّمَنْ آمَنَ وَعَمِلَ صَالِحًا وَلَا يُلْقِيهَا إِلَّا الصَّابِرُونَ فَخَسَفْنَا بِهِ وَبَدَارِهِ الْأَرْضَ فَمَا كَانَ لَهُ مِنْ فِئَةٍ يَنْصُرُونَهُ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَمَا كَانَ مِنَ الْمُنْتَصِرِينَ (قصص: 81-76)" بیشک قارون قوم موسیٰ کا ایک فرد تھا پھر وہ ان کے خلاف سرکشی کر بیٹھا اور ہم نے اسے اتنے خزانے دیے تھے کہ طاقتور لوگوں کی ایک جماعت اس کی کنجیاں بمشکل اٹھاتی تھی۔ جب اس سے اس کی قوم نے کہا کہ اتراؤ نہیں، بیشک اللہ اترانے والوں کو پسند نہیں کرتا ہے۔ اور اللہ نے تمہیں جو دولت دی ہے اس کے ذریعے آخرت کا گھر حاصل کرو اور دنیا میں سے اپنا حصہ نہ بھولو۔ جس طرح اللہ نے تم پر احسان کیا ہے، تم بھی احسان کرو اور زمین میں فساد نہ چھو۔ بیشک اللہ فساد کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا ہے۔ اس نے کہا: یہ مال و جائداد مجھے اپنے علم و صلاحیت کے ذریعے ملی ہے۔ کیا اسے یہ بات معلوم نہیں تھی کہ اللہ نے اس سے پہلے بہت سی ایسی قوموں کو ہلاک کر دیا جو اس سے زیادہ طاقتور اور زیادہ مال و جائداد والی تھیں اور مجرموں سے ان کے گناہوں کے بارے میں نہیں پوچھا جائے گا۔ پس وہ ایک دن اپنی قوم کے سامنے اپنے پورے ترک و احتشام کے ساتھ نکلا تو جو لوگ دنیاوی زندگی کے خواہاں تھے، انہوں نے کہا: اے کاش! ہمارے پاس ویسی ہی جائداد ہوتی جتنی قارون کو دی گئی ہے۔ بیشک وہ بڑی قسمت والا ہے۔ اور جو لوگ علم والے تھے انہوں نے کہا: تمہارے حال پر افسوس ہے، اللہ کا ثواب زیادہ بہتر ہے اس شخص کے لیے جو ایمان لائے اور عمل صالح کرے اور یہ چیز صرف صبر کرنے والے کو ہی حاصل ہوتی ہے۔ پس ہم نے اسے اور اس کے گھر کو زمین میں دھنسا دیا

اللہ تعالیٰ کے بعد والدین کے شکر گزار بنیں، یہ ہمارے وجود کا سبب ہیں اور ان کی ناشکری عقوبت یعنی ان کی نافرمانی ہے، جسے نبی محترم صلی اللہ علیہ وسلم نے گناہ کبیرہ قرار دیا ہے۔ انسانوں میں اگر آپ کا کوئی محسن ہے تو اس کا شکر گزار بنیں۔ فرمان نبوی پیش نظر ہے "من لم يشكر الناس لم يشكر الله (ترمذی: 1955)" جو لوگوں کا شکر گزار بنیں ہو سکتا وہ اللہ کا بھی شکر گزار بنیں ہو سکتا۔

زمانہ جاہلیت میں بھی لوگ اپنے محسنوں کا احترام کرتے تھے جیسا کہ عروہ بن مسعود رضی اللہ عنہ (اسلام لانے سے پہلے) صلح حدیبیہ کے موقع پر حضرت ابو بکرؓ کو مخاطب کر کے کہا "والذی نفسی بیدہ لولا ید کانت لک عندی لم اجزک بهما لاجبتک" دیکھو اس ذات کی قسم! جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ اگر ایسی بات نہ ہوتی کہ تم نے مجھ پر ایک احسان کیا تھا اور اس نے اس کا بدلہ نہیں دیا ہے تو میں یقیناً تمہاری اس بات کا جواب دیتا۔" (صحیح ابن حبان: 4872) شکرانہ نعمت کے مفہوم میں یہ بھی داخل ہے کہ اللہ کی دی ہوئی نعمتوں کی قدر کریں، اس کی حفاظت کریں، اسراف سے بچیں، اسے ضائع نہ کریں مثلاً دسترخوان پر جو کھانے بیچ جائیں اسے محلے میں غریب و مسکین کے درمیان تقسیم کرادیں۔ یہ ناشکری ہے کہ ہم انہیں کوڑے دان میں ڈال دیں۔ یہ سنگین جرم ہے کہ اللہ کی روزی کو برباد کر دیں۔ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے اذا سقطت لقمة أحدكم فليأخذها فليطمأ ما كان بها من أذى ثم ليأكلها ولا يدعها للشيطان" (مسلم: 2033) "جب تمہارا لقمہ گر جائے تو اسے اٹھا لو اور اسے صاف کر کے کھا جاؤ، اسے شیطان کے لیے مت چھوڑو" اور خود اس نبی مکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل دیکھیں "آپ کی نظر راستے میں گری ایک کھجور پر پڑی، آپ نے اسے اپنے دست مبارک سے اٹھایا اور فرمایا "لو لا أنى أخاف أن تكون من الصدقة لأكلتها" (بخاری: 2431) "اگر مجھے یہ اندیشہ نہ ہوتا کہ وہ مال زکوٰۃ سے ہے تو میں اسے کھا لیتا۔"

اندازہ کریں کہ ہمارے نبی نے ایک کھجور کواٹھا لیا، اسے برباد ہونے کے لیے نہیں چھوڑا اور اسے آپ نے کھانا بھی نہیں چاہا لیکن صرف اس ڈر سے رک گئے کہ کہیں وہ صدقہ کا نہ ہو۔

اور آج لوگ شادی بیاہ و دیگر تقریبات کے موقع پر کس بیدردی کے ساتھ کھانا ضائع کرتے ہیں۔ کاش وہ ہوش کے ناخن لیتے اور کفران نعمت سے اپنا دامن بچاتے تاکہ سلب نعمت و زوال نعمت سے محفوظ رہیں اور ایسی مصیبت میں گرفتار نہ ہوں جس سے وہ نعمت الہی سے فائدہ نہ اٹھا سکے۔ یاد رکھیں شکرانہ نعمت سے شکر گزار ہی کو فائدہ ہوتا ہے وَمَنْ كَفَرَ فَإِنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ حَمِيدٌ (لقمان: 12) "اور جو شکر گزار ہوتا ہے تو اس کا فائدہ اسے ہی پہنچتا ہے۔" وباللہ التوفیق

☆☆☆

اور اس کی کوئی ایسی جماعت نہ تھی جو اللہ کے مقابلے میں اس کی مدد کرتی اور نہ وہ آپ اپنی مدد کر سکا۔

اللہ کی نعمت کو ناشکری میں تبدیل کرنے والے اپنے لیے اور اپنی قوم کے لیے عذاب و ہلاکت کا سامان مہیا کرتے ہیں اَلَمْ تَرَ اِلَى الَّذِيْنَ بَدَلُوْا نِعْمَتَ اللّٰهِ كُفْرًا وَّ اَحْلَوْا قَوْمَهُمْ دَارَ الْاُبُوْرَ اَجْهَنَّمْ يَصَلُوْنَهَا وْبَسَّ الْقُرَارَ (ابراہیم: 28-29) "کیا آپ نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جنہوں نے اللہ کی نعمتوں کے بدلے میں ناشکری کی اور اپنی قوم کو تباہی کے گھر تک پہنچا دیا، یعنی جہنم تک جس میں لوگ داخل ہوں گے اور وہ بڑا برا ٹھکانہ ہوگا۔"

قیامت کے دن اللہ نعمتوں کی شکرگزاری سے متعلق سوال کرے گا تُمْ لَنْتَسَلُوْنَ يَوْمَئِذٍ عَنِ النَّعِيْمِ (نکاثر: 8) "پھر تم اس دن نعمتوں کے بارے میں ضرور پوچھے جاؤ گے" رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "قیامت کے دن سب سے پہلے بندے سے جو سوال ہوگا وہ نعمتوں سے متعلق ہوگا، اس سے کہا جائے گا اَلَمْ نَصْح لَكَ جَسْمَكَ و نر ویک من الماء البارد" کیا میں نے تمہیں تندرست جسم نہیں بخشا تھا اور تمہیں ٹھنڈے پانی سے سیراب نہیں کیا تھا" (ترمذی: 3358)

ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے رب کے انعامات کا کس قدر احساس تھا اور شکرگزاری کی کتنی فکر تھی کہ انہوں نے اللہ کی بندگی میں اپنی رات کی بیٹھی نیند کو قربان کر دیا، آنکھوں سے بہنے والے آنسو تھمنے کا نام نہیں لے رہے ہیں، پائے مبارک متورم ہو کر چھٹ رہے ہیں پھر بھی اللہ کے عبد شکر بننے پر فرحان و نازاں ہیں۔

مغیرہ بن شعبہ کا بیان ہے "قام النبی صلی اللہ علیہ وسلم حتی تورمت قدماه فقیل له: غفر الله لك ما تقدم من ذنبك و ما تأخر؟ قال: أفلا أكون عبدا شكورا" (بخاری: 4836) "نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے قیام باللیل سے پائے مبارک سوچ جاتے تھے، جب آپ سے کہا گیا کیا اللہ نے آپ کے اگلے پچھلے گناہ معاف کر دیے ہیں تو فرمایا کیا میں اس کا شکر گزار بندہ نہ ہوں۔"

اور اماں عائشہ بیان فرماتی ہیں جب عطاء اور عبید بن عمیر دونوں تابعی ان کے پاس گئے اور عرض کیا "حدثنا بأعجب شیء رأیتہ من رسول الله صلی الله علیه وسلم" "نبی محترم کی زندگی کا سب سے تعجب خیز واقعہ جو آپ کی نظروں میں گزرا ہے اسے بیان کیجئے" یہ سن کر آنکھوں میں آنسو چھلک پڑے پھر ایک شب کی کہانی سنائی کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم ایک شب بیدار ہوئے اور مجھ سے کہا: عائشہ مجھے چھوڑو میں اپنے رب کی عبادت کرنا چاہتا ہوں پھر آپ نے وضو کیا، نماز شروع کی اور تشہد میں اتاروئے کہ آنسو سے آپ کا دامن تر ہو گیا، سجدہ میں اتنی گریہ زاری کی کہ زمین تر ہو گئی، اذان فجر کے لیے بلال پہنچ گئے اور جب آپ کی حالت زار کو دیکھا تو کہا: اللہ کے رسول آپ رورہے ہیں حالانکہ اللہ نے آپ کے تمام گناہ معاف کر دیے ہیں فرمایا: افلا أكون عبدا شكورا "کیا میں عبد شکر نہ ہوں" (صحیح ریاض

## مصائب اور امراض سے بچاؤ شریعت کی روشنی میں

و نجر سے تائب ہو کر اور باز رہ کر اللہ کی جانب انابت کرنا اس کی توحید و طاعت کی راہ اختیار کرنا، اپنے احوال کی درستگی و اصلاح کر کے استقامت کی راہ اپنانا مصائب و آلام پر صبر و ضبط کا مظاہرہ کرنا مقصود الہی اور مطلوب انسان ہے۔

**مصائب سے مؤاخذہ مقصود نہیں:** اعمال بد اور گناہوں کی وجہ سے جو مصیبت و آفت دنیا میں پہنچ دی جاتی ہیں وہ بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک رحمت اور اس کی عنایت ہے۔ اس کے ظہور سے اللہ تعالیٰ اپنی شان قدرت کا ایک نمونہ بلکہ اس کی ادنیٰ سی بھلک دکھاتا ہے اور بندوں پر اپنی شان کرمی اور عفو و درگزر کی نوازشات کا اظہار فرماتا ہے۔ تاکہ غافل انسان کو تائب ہو جائے، وہ اپنے گناہوں اور نافرمانیوں سے باز آجائے اور اپنی اصلاح کر لے۔ اس مصیبت سے انسان کے کروت کا مؤاخذہ مقصود نہیں بلکہ اصلاح و عبرت کے ذریعہ نعمتوں سے محفوظ کرنا اور نعمتوں سے محفوظ کرنا ہے۔ جیسا کہ ”لعلہم یرجعون“ کے جملہ سے واضح ہوتا ہے۔ مؤاخذہ کی ساعت و گھڑی یوم آخرت متعین ہے۔ دنیا میں رب العالمین بندوں کے اعمال کا مؤاخذہ کرنے لگے تو روئے زمین پر کوئی جاندار باقی نہ رہے۔ وَلَوْ يَؤْخَذُ اللَّهُ النَّاسَ بِمَا كَسَبُوا مَا تَرَكَ عَلَى ظَهْرهَا مِنْ دَابَّةٍ وَ لَ كُنَّ يَؤْخَرُهُمْ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى (فاطر: ۴۵)

خیر و شر اور راحت و آفت سب کا خالق اللہ تعالیٰ ہے۔ لیکن آفت و مصیبت کا سبب خود انسان کے اعمال بد ہوتے ہیں جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: وما اصابك من سيئة فمن نفسك یہاں سبب سے مراد بھی مصیبت ہے۔ اب اگر انسان کافر و مشرک ہے تو اس کے لئے دنیا میں جو مصیبت پیش آتی ہے وہ اس کے لئے عذاب کا ایک معمولی سا نمونہ ہوتا ہے اور آخرت کا عذاب اس سے کہیں زیادہ ہے۔ اور اگر وہ مومن ہے تو اس کے لئے یہ مصائب و آلام اس کے گناہوں کا کفارہ ہو کر آخری نجات کا سبب ہو جاتی ہیں۔ حدیث شریف میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان موجود ہے۔ والذی نفسی بیدہ لا یصیب المؤمن ہم ولا حزن ولا نصب حتی الشوكة یشاکھا الا کفر اللہ عنہ بہا من خطایاہ (مسلم حدیث ۲۵۷۲، ۲۵۷۳، من حدیث ابی ہریرۃ ابی سعید الخدری رضی اللہ عنہما) یعنی مومن کو جو رنج و غم، تکلیف اور تھکان پہنچتی ہے وہ اس کے گناہوں کا کفارہ ہو جاتی ہے حتیٰ کہ کاٹا جو اس کے پاؤں میں چبھتا ہے۔

**آزمائش اور مومن کا وطیرہ:** بنی آدم کو لاحق ہونے والی دنیاوی

دنیا میں انسان کی زندگی مختلف عوارض و فتن، مشکلات اور الجھنوں سے محیط ہے۔ بلکہ پوری حیات ابتلاء و آزمائش سے عبارت ہے۔ ان میں سے بعض عوارض کا تعلق اجسام و ابدان سے ہے، جبکہ اموال و اولاد بھی مشکلات و فتن کا ذریعہ و سبب ہیں۔ اِنَّمَا اَمْوَالُكُمْ وَاَوْلَادُكُمْ فِتْنَةٌ (الانفال: ۲۸) اسی طرح سماجی خرابیاں اور معاشرہ کی بے اعتمادی اور بے راہ روی بھی مشکلات و مصائب کا پیش خیمہ ہیں۔ روئے زمین پر پیش آنے والے حوادث، مصائب و آلام اور آفات بنی آدم کے کروت کا نتیجہ ہیں جو بمقتضاء و مشیت الہی رونما اور وقوع پذیر ہوتے ہیں۔ کتاب الہی ناطق ہے۔ ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ اَيْدِي النَّاسِ لِيُذِيقَهُمْ بَعْضَ الَّذِي عَمِلُوا لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ (الروم: ۴۱) نیز فرمایا: وَمَا اَصَابَكُمْ مِنْ مُصِيبَةٍ فِیْمَا كَسَبْتُمْ اَيْدِيكُمْ وَيَعْفُو عَنْ كَثِیْرٍ (الشوری: ۳۰)

ترجمہ: شرک و کفر اور گناہ کی وجہ سے خشکی اور تری میں خرابی پھیل گئی ہے، اللہ تعالیٰ کا مطلب یہ ہے کہ ان کے کچھ کاموں کی سزا ان کو دنیا ہی میں چکھادے تاکہ وہ ان برے کاموں سے باز آئیں۔ لوگو! تم پر جو مصیبت آتی ہے تو تمہارے ہاتھوں نے جو کیا اس کی سزا میں اور بہت سے قصور معاف کر دیتا ہے۔

**مصائب اور اس کے اشکال:** مصیبت ہر اس چیز کو کہتے ہیں جس سے انسان کو اذیت پہنچے خواہ وہ کتنی معمولی ہی کیوں نہ ہو۔ تفسیر روح المعانی میں ہے کہ فساد سے مراد قحط اور وبائی امراض، آگ لگنے، پانی میں ڈوبنے کے واقعات کی کثرت اور ہر چیز میں برکت کا ختم ہو جانا، نفع بخش چیزوں میں نفع کم نقصان زیادہ ہونا وغیرہ آفات ہیں۔

آفات ارضی و سماوی، بری اور بحری کے مفہوم میں توسع دیا جائے تو جملہ آفات و مصائب اس میں شامل ہیں جنگ و جدال، قتل و خونریزی، غارت گری، خوف و دہشت، شکست و ریخت، بے قراری بد امنی، تنگ حالی و مفلسی، پھلوں اور فصلوں کی تباہی و بربادی، قحط سالی، فقر و فاقہ و بھکری، نقص امن و سکون، فسادات، کثرت اموات، زلزلوں اور سیلاب کی کثرت، ضلالت و گمراہی، الجادو بے دینی، کفر و شرک، شدت امراض اور وبائی امراض وغیرہ سب آفات و مصائب میں شامل و داخل ہیں۔ یہ سب اہل ایمان کے لئے آزمائش کی کسوٹی اور عبرت کا سامان ہیں۔

ایسے حالات اور مواقع پر کفر و شرک، عصیان و طغیان، معاصی و منکرات اور فسق

آفتیں اور پریشانیوں مختلف انواع و اقسام کی ہیں جس پر اسے بصیرت و حکمت اور تدبیر سے کام لینے کی ترغیب دی گئی ہے۔ نیز صبر و شکیب کا دامن تھامتے ہوئے اجر و ثواب اور رحمت الہی کی بشارت کی تلقین کے ساتھ ہدایت یافتگی کی ضمانت دی گئی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: وَلَنَبْلُوَنَّكُمْ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخَوْفِ وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِّنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالثَّمَرَاتِ وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ الَّذِينَ إِذَا أَصَابَتْهُمُ مُصِيبَةٌ قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ أُولَئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُهْتَدُونَ (البقرہ: ۱۵۵-۱۵۷)

اس انعام باری سے ایک مومن ہی صحیح طور پر محفوظ و مستفید ہو سکتا ہے۔ کیونکہ ابتلاء و آزمائش اور مصائب و آلام کی جو گھڑی اس پر آتی ہے اسے یقین ہو جاتا ہے کہ یہ ساعت اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے ازل سے ہی مقرر کر رکھا ہے اور پھر اس پر صبر کرتا ہے اور قضاء الہی سے اپنی رضا کا اظہار۔ اللہ جل شانہ بھی ایسے نفوس کو اطمینان و تسلی بخشنے ہیں، ارشاد باری تعالیٰ ہے: مَا أَصَابَ مِنْ مُصِيبَةٍ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ وَمَنْ يُؤْمِنْ بِاللَّهِ يَهْدِ اللَّهُ لِنُجَاتِهِ (التغابن: ۱۱)

ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی و منقول ہے فرماتے ہیں کہ اللہ جل شانہ اس کے دل میں یقین راسخ کر دیتا ہے جس سے وہ جان لیتا ہے کہ اس کو پہنچنے والی چیز اس سے چوک نہیں سکتی اور جو اس سے چوک گئی وہ اسے پہنچ نہیں سکتی:

**مومن کے لئے تسلی:** یہ مصائب و آلام خواہ کتنے عظیم اور اندوہناک ہوں لیکن ایک بندہ مومن جب دل سے یقین کرتا ہے کہ فتنہ و آزمائش کی یہ ساعت اللہ کی مشیت اور اس کے حکم سے آتی ہے اور یہ اس کی تباہی و بربادی کے لئے نہیں بلکہ اس کے نکھار، کامیابی، ترقی اور بہتری کے لئے ہے کیونکہ رب تعالیٰ کا کوئی امر و فعل حکمت و مصلحت سے خالی نہیں۔ نیز یہ آزمائش اس کے لئے پہلے سے مقدر ہے اور یہ ابتلاء و آزمائش اس کے لئے کفارہ سینات اور موحذ نوب و زلات کا باعث ہیں اللہ تعالیٰ اسے خطاؤں سے صاف و پاک کر دیتا ہے اور یہ کہ ایسی آزمائشیں اللہ تعالیٰ کے نیک اور محبوب بندوں پر زیادہ اور شدید ہوا کرتی ہیں۔ تو ایسے خیالات و تصورات اور اعتقاد و یقین سے مومن کو ایک سچی ڈھارس اور تسلی ملتی ہے جس سے غم و اندوہ کے پہاڑ ہوا ہو جاتے ہیں اور مصیبتیں خفیف اور سہل تر ہو جاتی ہیں۔ ان خیالات کی ترجمانی و تصدیق احادیث رسول میں ان الفاظ میں کی گئی ہے۔ ان عظیم الجزاء مع عظیم البلاء، وان الله اذا احب قوما ابتلاهم فمن رضى له فله الرضى ومن سخط فله السخط (سنن الترمذی: وسندہ حسن) مصیبت جس قدر عظیم اور بھیا تک ہوتی ہے اس کی جزا بھی عظیم ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ جب کسی قوم سے محبت کرتا ہے تو اسے آزماتا ہے جو اس کی آزمائش میں کھرا اترتا ہے اسے اپنی رضوان سے نواز دیتا ہے۔ اور جو صبر نہ کر سکا وہ رضوان سے محروم ہو جاتا ہے۔

۲۔ مایزال البلاء بالمؤمن والمؤمنة في نفسه وولده وماله حتى يلقى الله وما عليه خطيئة، سنن الترمذی: ۲۳۹۹ مومن کے جان و مال اور اس کی اولاد میں آزمائش ہوتی رہتی ہے یہاں تک کہ وہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کرتا ہے اور وہ خطاؤں سے پاک ہوتا ہے۔

۳۔ ان أشد الناس بلاء الأنبياء ثم الأمثل فالأمثل (صحیح الجامع: ۹۹۴ صحیح) لوگوں میں سب سے شدید ابتلاء و آزمائش انبیاء علیہم السلام کی ہوتی ہے۔ پھر ان کے مثل لوگوں کی اسی طرح آزمائش ہوتی ہے۔

۴۔ ما من مسلم يصيبه اذى من مرض فما سواه الا حط الله به من سيئاته كما تحط الشجرة ورقها (مسلم: ج ۲۷۵۱)

کسی مسلمان کو مرض یا اس کے سوا کسی اور چیز سے اذیت لاحق ہوتی ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی وجہ سے اس سے خطاؤں کو جھاڑ دیتا ہے جس طرح درخت اپنے پتوں کو ساقط کر دیتا ہے۔

**مصائب و امراض کے اسباب:** سابقہ سطور میں گذر چکا کہ روئے زمین پر ظہور پذیر حوادث و مصائب، آفات و آلام بنی آدم کے کروتات کا نتیجہ ہیں، چنانچہ جب اللہ تعالیٰ کے احکام کی نافرمانی حد سے تجاوز اور گناہوں کی کثرت ہونے لگتی ہے تو اللہ تعالیٰ اپنی قدرت کا کرشمہ ظاہر فرماتا ہے اور سمندری طوفان، طاعون اور مہلک و بائی امراض کی شکل میں بیماریاں اور مختلف شکل کے عذاب نازل فرما دیتا ہے، جیسا کہ بنی اسرائیل کی نافرمانیوں کے ضمن میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: فَأَنْزَلْنَا عَلَى الَّذِينَ ظَلَمُوا رِجْزًا مِّنَ السَّمَاءِ بِمَا كَانُوا يَفْسُقُونَ (البقرہ: ۵۹) کتب احادیث میں ابن عمر رضی اللہ عنہما سے ایک روایت منقول ہے۔ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک دن ہماری طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا: اے مہاجرین کی جماعت! پانچ چیزوں میں جب تم مبتلا ہو جاؤ۔ اور میں اللہ کی پناہ چاہتا ہوں اس سے کہ تم ان چیزوں میں مبتلا ہو۔ ۱۔ پہلی یہ کہ جس قوم میں فحاشی اعلانیہ ہونے لگے تو اس میں طاعون اور اس جیسی بیماریاں پھیل جاتی ہیں جو ان سے پہلے لوگوں میں نہ تھیں۔

۲۔ جو قوم ناپ تول میں کمی کرتی ہے تو وہ قحط، مصائب اور حکمرانوں کے ظلم و ستم میں مبتلا کر دی جاتی ہے۔

۳۔ جب کوئی قوم اپنے اموال کی زکاۃ نہیں دیتی تو بارش روک دی جاتی ہے اور اگر چوپائے نہ ہوں تو ان پر بارش کبھی بھی نہ ہو۔

۴۔ جو قوم اللہ اور اس کے رسول کے عہد کو توڑتی ہے تو اللہ تعالیٰ غیروں کو ان پر مسلط کر دیتا ہے جو اس قوم سے عداوت رکھتے ہیں پھر وہ ان کے اموال چھین لیتے ہیں۔

۵۔ جب مسلمان حکمران کتاب اللہ کے مطابق فیصلے نہیں کرتے بلکہ اللہ کے



نازل کردہ نظام میں اپنی مرضی کے احکام اختیار کر لیتے ہیں اور باقی چھوڑ دیتے ہیں تو اللہ تعالیٰ اس قوم کو خانہ جنگی اور باہمی اختلافات میں مبتلا کر دیتا ہے۔ (سنن ابن ماجہ ج ۴۱۹ حسن)

مذکورہ بالا حدیث میں بڑے ہی اطمینان اور تمہل سے غور کریں تو یہ واضح ہوگا کہ حدیث میں جن اعمال کی نشاندہی کی گئی ہے آج ہمارے معاشرہ میں، قوم و ملک میں، بلکہ پورے عالم میں یہ جملہ خرابیاں صد فیصد پائی جا رہی ہیں۔ بلکہ یہ گناہ علانیہ طور پر انجام دیے جا رہے ہیں تو ایسی صورت میں اللہ تعالیٰ کی گرفت اور پکڑ بھی مختلف صورتوں میں آنے لگی ہے۔

حالیہ وقت کے ماہ و سال میں دنیا کی مہلک بیماریوں کی زد میں ہے۔ ان میں سے اکثر جان لیوا ثابت ہو رہے ہیں۔ یکا یک ایک خطرناک وائرس ”کرونا“ نامی ماہ دسمبر ۲۰۱۹ء میں اس دنیا کے سامنے آیا اور دیکھتے دیکھتے پورے عالم پر چھا گیا۔ اس وائرس نے دنیا کو تھیرش شدہ اور دہشت زدہ کر رکھا ہے۔ ماضی میں ایسی خطرناک بیماریاں الگ الگ خطوں اور ممالک میں ہوا کرتی تھیں اور اس طرح کی مہلک بیماریوں کا شکار اکثر پسماندہ ممالک کے عوام ہوا کرتے تھے۔ لیکن عجیب اتفاق ہے کہ اس بار اس وائرس کا شکار اولین مرحلہ میں ترقی یافتہ ممالک ہوئے اور زیادہ متاثر ہوئے۔ اس وباء نے پوری دنیا کو اپنی چپیٹ میں لے لیا، پورا عالم ساکت و ساکن ہو گیا، دنیا کے ہر گوشے اور تقریباً ہر ملک میں لاشوں کے انبار لگ گئے اور ہر جگہ صف ماتم بچھ گیا، حیرت و استعجاب کی بات یہ ہے کہ ماہرین و محققین آج تک اس وائرس کے اسباب و علل سے قطعی طور پر واقف نہ ہو سکے اور نہ ہی اس کے تشفی بخش علاج و معالجہ کی تہہ تک پہنچ سکے۔

ہمارا ملک ہندوستان بھی اس وائرس کی زد میں آیا۔ ہمارا یہ ملک ان ترقی یافتہ ممالک میں سے نہیں ہے جہاں حفظانِ صحت اس کی نگہداشت اور علاج و معالجہ کے جدید وسائل و آلات وافر مقدار میں موجود ہوں۔ بلکہ یہاں کی دو تہائی آبادی غربت و افلاس کی زندگی گزار رہی ہے اور ملکی معیشت تیزی سے رو بہ زوال ہے۔ اس ملک کے عوام متعدد امراض جیسے خسرہ، چچک، ملیریا، انفلوئزہ، ڈنفریا، دماغی بخار، ٹی بی، کالرا و ہیضہ، ڈینگو، چکن گنیا جیسی خطرناک متعدد بیماریوں سے نبرد آزما ہو چکے ہیں اور ہوتے رہتے ہیں۔ ان میں سے بعض کی خطرناکی اور ہولناکی اور اس کے مہلکات کے اثرات اور اعداد و شمار پیش نظر ہیں لیکن حالیہ وبائی بیماری کرونا کی خطرناکی۔ الامان و الحفیظ۔ روٹنگٹھی کھڑی کر دیتی ہے۔ ہمارا ملک بھی اس وائرس کی زبردست چپیٹ میں آیا اور آج تک اس کی ہولناکی اور بربادی سے جو بھر رہا ہے۔ اس کی اولین آمد اور پہلے مرحلے میں میڈیا نے انتہائی خوفناک اور ڈروانی تشہیر کی۔ اور بے رحم سیاست نے اس کی آڑ میں طرح طرح کی سیاست کی جس سے عوام الناس پر خوف و ہراس اور

دہشت کی ایسی دھاک بیٹھ گئی کہ سیکڑوں لوگ بے موت اپنی جان گنوا بیٹھے۔ اس ملک میں کرونا کی پہلی لہر کے مقابل دوسری لہر زیادہ شدید اور خطرناک ثابت ہوئی۔ لاشوں کے انبار لگ گئے، قبرستان اور شمسان گھاٹ تنگ پڑ گئے ندیوں میں لاشیں بہنے لگیں۔ کتنے خاندان اجڑ گئے، کتنے بچے لا وارث اور یتیم ہو گئے اور زندہ لوگ بھی سراسیمگی کی حالت میں زندگی گزارتے رہے۔ بروقت تیسری لہر سروس پر منڈلا رہی ہے۔ رب دو جہاں کا شکر ہے کہ اس بار وہ ہولناکی نہیں ہے خالق کائنات اپنے فضل و کرم سے ایسی مہلک و باکاجلد خاتمہ فرمائے اور ہم گنہگاروں کو اپنی امان میں رکھے اور محفوظ بنائے آمین۔

### مصائب و امراض سے بچاؤ اور نجات کا حل: ایسے

حالات میں مصائب و آلام اور وبائی امراض سے نجات کا واحد ذریعہ اور اس کا حل اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی طرف رجوع کرنا اس سے توبہ و استغفار کرنا، اپنے گناہوں سے ندامت کے ساتھ تضرع و گریہ زاری کرنا، کلام اللہ سے رشتہ مضبوط کرنا، حقوق اللہ اور حقوق العباد ادا کرنا، طاعت الہی میں مصروف ہونا، مساجد کو آباد کرنا، صدقہ و خیرات کثرت سے کرنا اور بحیثیت مسلمان ان وباؤں سے بچنے کے لئے ظاہری اسباب کے ساتھ حقیقی سبب کی طرف متوجہ ہونا۔ چہ جائیکہ ہم طاعات سے روگردانی اور عبادت سے مزید کوتاہی کرنے لگ جائیں۔ ایسے پر آشوب حالات میں خلوص و لہمیت کے ساتھ اللہ جل شانہ کی طرف متوجہ ہونے اور مساجد کو آباد کرنے کی مزید ضرورت ہے۔ اس طرح کے مواقع پر اسلاف کرام کا طریقہ کچھ اسی طرح کا ہوا کرتا رہا ہے۔

قاضی عبدالرحمن دمشقی اپنے زمانہ ۶۲ھ کے طاعون سے متعلق رقمطراز ہیں:

وکان هذا كالطاعون الأول عم البلاد وأفسى العباد، وكان الناس به على خير عظيم، من احياء الليل وصوم النهار والصدقة والتوبة وكثرة الاستغفار فهجرونا البيوت و لزمنا المساجد رجالنا واطفالنا ونساءنا، فکان الناس بسه على خير یعنی جب طاعون پھیل گیا اور لوگوں کو ختم کرنے لگا تو لوگوں نے تہجر، روزے، صدقہ، توبہ و استغفار کی کثرت شروع کر دی، ہم مردوں، بچوں اور عورتوں نے گھروں کو چھوڑ دیا اور مسجدوں کو لازم پکڑ لیا تو اس سے ہمیں بہت فائدہ ہوا۔ (منقول از فتاویٰ بنوریہ۔ وبائی امراض میں مسلمانوں کی رہنمائی)

علامہ ابن کثیر رحمۃ اللہ علیہ البدایہ والنہایہ میں نقل فرماتے ہیں کہ جب شام عراق اور حجاز کے علاقوں میں طاعون کی وباء پھیلی جس میں لوگ سخت بخار میں مبتلا ہوئے اور بے شمار چوپائے حتیٰ کہ جنگلی جانور بھی ہلاک ہو گئے، دودھ اور گوشت کی شدید قلت ہو گئی، اس وباء کے ساتھ تیز گرم ہوائیں اور طوفان بھی آیا بے شمار درخت جڑا کھڑ گئے اور لوگوں کو ایسا محسوس ہوا کہ جیسے قیامت آگئی ہے۔ اس وبائی بیماری کا مقابلہ کرنے کے لئے اس وقت کے عباسی خلیفہ المقتدر بامر اللہ نے حکم جاری کیا کہ

سب لوگ اللہ تعالیٰ کی طرف انابت کریں ایک دوسرے کو نیکی کا حکم کریں گناہ سے روکیں، اور پھر میوزک اور لہو و لعب کے تمام آلات توڑ دیئے گئے، شراب کی بوتلیں پھینک دی گئیں، ریاست میں موجود تمام بدکاروں کو جلا وطن کر دیا گیا، پھر تھوڑے ہی عرصہ بعد بیماری از خود ختم ہو گئی (البدایہ والنہایہ ۱۱۶/۱۳)

وبائی امراض کی شدت، آفت و مصیبت کے ایسے پریشان کن و ہولناک مواقع اور اوقات میں خوف و ہراس پھیلانے سے گریز کرنا چاہیے بلکہ ایک دوسرے کو حوصلہ اور ہمت دینا چاہیے۔ بے جا توہم پرستی کا شکار نہیں ہونا چاہیے۔ محض لحوق مرض کے خوف سے مساجد اور عبادت ترک نہیں کرنا چاہیے۔ اطباء و حکماء کے تجربات ان کی خدمات اور مشوروں کی روشنی میں جملہ احتیاطی تدابیر اور جائز اسباب، دوا و علاج اختیار کر کے اللہ جل شانہ پر توکل کرنا چاہیے کیونکہ وہی مسبب الاسباب منجی امراض اور دافع بلیات ہے۔

دوا و علاج شرعاً مطلوب ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: عباد اللہ، تداووا فان الله لم يضع داء الا وضع له شفاء او قال دواء (سنن الترمذی ج ۲۰۳۸) اللہ کے بند و دوا و علاج کرو کیونکہ اللہ تعالیٰ نے جو بیماری وضع کی ہے اس کی شفاء یا دوا بھی وضع کی ہے۔ یعنی بیماری اور اس سے شفا یابی سب کچھ اللہ تعالیٰ کی مشیت کے تحت مقدر ہے۔ البتہ ناجائز و حرام اور خبیث (زہریلی و مسموم) ادویہ سے علاج درست نہیں۔ کیونکہ حرام اشیاء دوا و علاج نہیں بلکہ بذات خود وہ ”داء“ بیماری ہیں۔ حدیث شریف کے الفاظ ہیں۔ نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن الدواء الخبیث قال ابو عیسیٰ یعنی السم (سنن الترمذی ج ۲۰۴۵) وفی روایة قال عن الخمر انها لیست بدواء ولكنها داء (سنن الترمذی ج ۲۰۴۶)

کتاب احادیث کے مطالعہ اور اوراق کے تصفح سے یہ بات عیاں اور واضح ہو جاتی ہے کہ محدثین عظام رحمۃ اللہ علیہم اجمعین نے اپنی تالیفات میں کتاب الطب اور ابواب المرضى جیسے عناوین قائم کئے ہیں اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت و منقول طب و علاج کی روایات جمع کی ہیں اور امت کو علاج و معالجہ کی مشروعیت کا واضح پیغام دیا ہے اور طریقہ علاج کی رہنمائی کی ہے نیز یہ کہ دوا و علاج منافی توکل نہیں ہے۔ علامہ ابن القیم رحمہ اللہ نے اس بابت ”الطب النبوی“ نامی ایک مستقل کتاب تالیف فرمائی ہے۔

**احتیاطی تدبیر و روحانی علاج:** عالمی ادارہ صحت WHO نے اس وبائی بیماری کو رونا اور اس سے ملحقیات سے بچاؤ کے ضمن میں کچھ ہدایات جاری کی ہیں جس کی تلقین حکومتیں اپنی عوام کو بار بار کرتی رہتی ہیں۔ ہمیں بھی اس کا التزام کرنا چاہیے۔ کیونکہ احتیاط اور صفائی و سترائی امراض سے بچاؤ کا ایک ذریعہ ہیں۔ اس احتیاطی تدابیر اور علاج و معالجہ کے ساتھ نبوی تعلیمات کی روشنی میں اور ادو وظائف

اور دعاؤں کا التزام بھی ہمیں بہت سی بیماریوں، پریشانیوں اور بلاؤں سے محفوظ رکھ سکتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت چند اور ادعا دیکھیں حسب ذیل ہیں۔  
۱۔ عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ بیان فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو شخص کسی مصیبت زدہ کو دیکھے اور یہ دعا پڑھے الحمد لله الذی عافانی بما ابتلاک به وفضلنی علی کثیر ممن خلق تفصیلاً تو وہ زندگی بھراس و با سے محفوظ رہے گا۔ (سنن ترمذی ج: ۳۳۳۱-۳۳۵۲)

۲۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ سے عافیت مانگنے کی تعلیم مسلمانوں کو دی ہے ابن عمرؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صبح و شام یہ دعا پڑھنا نہیں چھوڑتے ”اللهم انی اسئلك العفو والعافیة فی الدنیا والآخرة واسئلك اللهم العفو والعافیة فی دینی و دنیای وأہلی و مالی اللهم استر عوراتی و أمن روعاتی، واحفظنی من بین یدی و من خلفی و عن یمینی و عن شمالی و من فوقی و اعوذ بعظمتک ان اغتال من تحتی“ (سنن ابی داؤد: ح ۵۰۷۴)

۳۔ انس بن مالکؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس دعا سے تعوذ فرماتے ”اللهم انی اعوذ بک من البرص والجنون والجذام وسئی الاسقام وبقول: اللهم انی اعوذ بک من عذاب القبر و من فتنة المحیة والممات“ صحیح ابن حبان ج ۱۰۱۷ و صحیح مسلم ج ۲۷۰۶  
۴۔ خولہ بنت حلیم فرماتی ہیں کہ رسولؐ نے فرمایا جس نے کسی مقام پر پڑاؤ ڈالا اور اعوذ بکلمات اللہ التامات من شر ما خلق پڑھا تو اسے اس مقام پر کوئی چیز ضرر نہ پہنچائے گی۔ (مسلم ج: ۲۷۰۸)

۵۔ عثمان بن عفانؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس نے صبح و شام تین مرتبہ بسم اللہ الذی لا یضر مع اسمہ شیء فی الارض ولا فی السماء وهو السمیع العلیم کا وظیفہ پڑھا لیا تو اسے کوئی چیز ضرر نہیں پہنچائے گی۔ (سنن ترمذی ج: ۳۳۸۸)

۶۔ ابن عباس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کرب و تکلیف کے مواقع پر یہ دعا فرماتے تھے۔ لا الہ الا اللہ العظیم الحلیم، لا الہ الا اللہ رب العرش العظیم، لا الہ الا اللہ رب السموات ورب الارض ورب العرش الکرمیم (مسلم: ۲۷۳۰)

یہ چند نمونے ہیں۔ اسی پر اکتفا کرتے ہوئے رب کی بارگاہ میں یہ التجا ہے کہ وہ ہمیں بلاؤں اور مصیبتوں سے مامون و محفوظ رکھے اور صبر و شاکر اور اپنا مطیع و فرمانبردار بندہ بنائے رکھے۔ آمین

☆☆☆

## مشکلات سے نجات کی کنجیاں

ہم میں سے کون ہے جو مصائب و مشکلات سے دوچار نہ ہوتا ہو؟ کبھی کبھی تو مشکلات کی وجہ سے دنیا تاریک لگنے لگتی ہے۔ یہ مشکلات و پریشانیاں بندوں کو آزمانے کے لیے آتی ہیں۔ یہ اس لیے بھی آتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے ذریعہ اپنے بندوں کو گناہوں سے پاک و صاف کرتا ہے۔ تنگی پر تنگی اور رنج پر رنج آتا رہتا ہے لیکن پھر مسلسل خوشحالی اور فراوانی آتی ہے۔ اسی کو اللہ تعالیٰ نے یوں بیان فرمایا ہے: فَانَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا اِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا (الانشراح: ۵-۶) ترجمہ: ”پس یقیناً مشکل کے ساتھ آسانی ہے۔ بیشک مشکل کے ساتھ آسانی ہے۔“

مشکلات و پریشانیوں اور رنج و غم کی کیفیات سے باہر نکلنے کے لیے درج ذیل اقدامات بڑے اہم ہیں:

☆ مصیبت کی گھڑی میں اللہ سے لولگائی جائے نہ کہ بندوں سے۔ اس ذات سے لولگائی جائے جو سننے والی اور دیکھنے والی ہے، اسے ہم کو ہمارے رنج و غم سے چھٹکارا دلانے کی پوری قدرت حاصل ہے، وہ ہماری ضروریات سے پوری طرح واقف ہے۔ وہ بڑا مہربان نہایت رحم کرنے والا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: فسلولا اذ جئناہم باسنا تضرعوا۔ (ان پر جب ہمارا عذاب نازل ہوا تو انہوں نے) (اس کے دربار میں) گریہ و زاری کیوں نہ کی؟)

☆ اللہ تعالیٰ سے اچھا لگمان رکھنا چاہیے اور اپنے تمام امور میں اسی سے مدد طلب کرنی چاہیے۔ اور اسی پر پورا بھروسہ کہ اس مصیبت و پریشانی کو وہی دور کرنے والا ہے۔ جیسا کہ حدیث قدسی میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ”میں اپنے بندے کے لگمان کے پاس ہوتا ہوں۔“ ساتھ ہی مایوسی کو پاس نہ پھینکنے دیں بلکہ اللہ کی رحمت کا امیدوار رہے۔ صبر و ضبط سے کام لیا جائے اور پیلنجوں کے سامنے سیدھے سپر ہو جائے۔ اس خوشخبری کا انتظار کیا جائے جس کا اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب قرآن کریم میں اپنے صبر کرنے والے بندوں سے وعدہ کرتے ہوئے فرمایا ہے: و بَشِّرِ الصَّابِرِينَ۔ (اور صبر کرنے والوں کو خوشخبری سناتی ہے۔) ط

☆ دعا کثرت سے کرتے رہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: اَمَّنْ يُجِيبُ الْمُضْطَّرَّ اِذَا دَعَاہُ وَيُخْفِی السُّوءَ وَيَجْعَلُ لَکُمْ خَلْفَاءَ الْاَرْضِ ؕ اِنَّ اللہَ قَلِیْلًا مَّا تَذْکُرُوْنَ (النمل: ۶۲) ترجمہ: ”بے کس کی پکار کو جب کہ وہ پکارے، کون قبول کرے سختی کو دور کر دیتا ہے؟ اور تمہیں زمین کا خلیفہ بناتا ہے، کیا اللہ تعالیٰ کے ساتھ اور معبود ہے؟ تم بہت کم نصیحت و عبرت حاصل کرتے ہو۔“ ایک اور مقام پر فرمایا: وَاِذَا سَاَلَکَ عِبَادٌ عَنِّیْ فَاِنِّیْ قَرِیْبٌ اَجِیْبْ دَعْوَةَ الدَّاعِ اِذَا دَعَا (البقرہ: ۱۸۶) ترجمہ: ”جب میرے بندے میرے بارے میں آپ سے سوال کریں تو آپ کہہ دیں کہ میں بہت ہی قریب ہوں ہر پکارنے والے کی

پکار کو جب کبھی وہ مجھے پکارے، قبول کرتا ہوں۔“ دعا خاص طور پر نیک اعمال کے وسیلے سے مانگی جائے۔ تین اشخاص کا قصہ بہت مشہور ہے جو ایک غار میں تھے کہ چٹان نے اس غار کے منہ کو بند کر دیا تھا اور باہر نکلنے کی کوئی سبیل نہیں بچی تھی۔ وہاں ان کی چیخ و پکار سننے والا بھی کوئی نہ تھا، یہاں تک کہ انہوں نے اپنے اپنے نیک اعمال کے وسیلے سے دعا کی اور پہلے کی دعا سے تھوڑی سی پھر دوسرے کی دعا سے تھوڑی اور پھر تیسرے کی دعا سے پوری ہٹ گئی۔ اور اس طرح نیک اعمال کے وسیلے سے مانگی گئی دعا کی بدولت اللہ تعالیٰ نے ان کو اس مصیبت سے نجات دیدی۔ ورنہ اس غار کے اندر ان کی ہلاکت یقینی تھی۔

اسی طرح مصیبت کے وقت کی بعض دعاؤں اور وظائف کا ورد کیا جائے۔ جیسے: لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنْتَ سُبْحٰنَکَ اِنِّیْ کُنْتُ مِنَ الظَّالِمِیْنَ۔ (تیرے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں تو پاک ہے بیشک میں ہی ظالموں میں سے ہوں۔) جب حضرت یونس علیہ السلام نے چھلی کے پیٹ میں یہ دعا مانگی تو اللہ تعالیٰ نے انہیں سخت آزمائش سے نجات دیدی۔ اس کے علاوہ بھی بہت سی دعائیں ہیں جنہیں خاص طور پر قبولیت کے اوقات میں پڑھا جائے۔ یوں تو دعا کسی بھی وقت کی جاسکتی ہے لیکن رات کا آخری تہائی حصہ اور سجدے کی حالت جس میں بندہ اپنے رب سے سب سے زیادہ قریب ہوتا ہے، دعا کی قبولیت کے لیے سب سے زیادہ مناسب اوقات ہیں۔ دعا کی ابتدا اللہ کی حمد و تعریف سے کی جائے پھر اس کی نعمتوں کا شکر ادا کیا جائے، اس کے بعد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجا جائے۔ پھر جو اللہ تعالیٰ سے مانگنا ہے مانگا جائے۔

☆ توبہ و استغفار کا اہتمام کیا جائے۔ قرآن کریم میں توبہ و استغفار کے فوائد کا ذکر اس طرح وارد ہوا ہے: فَكُلُّتُمْ اَسْتَغْفِرُوْا رَبَّکُمْ اِنَّهٗ سَکَانَ غَفَّارًا يُرْسِلُ السَّمَآءَ عَلَیْکُمْ مِدْرَارًا وَيُمْدِدْکُمْ بِاَمْوَالٍ وَّیَبِیْنُ وَّیَجْعَلْ لَکُمْ جَنَّتٍ وَّیَجْعَلْ لَکُمْ اَنْهٰرًا (نوح: ۱۰-۱۲) ترجمہ: ”اور میں نے کہا کہ اپنے رب سے اپنے گناہ بخشواؤ (اور معافی مانگو) وہ (یقیناً) بڑا بخشنے والا ہے۔ وہ تم پر آسمان کو خوب برستا ہوا چھوڑ دے گا۔ اور تمہیں خوب پے در پے مال اور اولاد میں ترقی دے گا اور تمہیں باغات دے گا اور تمہارے لیے نہریں نکال دے گا۔“ اسی طرح حدیث شریف میں ہے: جو توبہ و استغفار کو لازم پکڑے گا، اللہ تعالیٰ اس کو ہر تنگی سے نجات اور ہر غم سے چھٹکارا دے گا اور ایسی جگہ سے روزی کا انتظام فرمائے گا جو اس کے وہم و گمان میں بھی نہ ہوگی۔ (ابوداؤد، ابن ماجہ)

☆ کثرت سے اللہ تعالیٰ کا ذکر کیا جائے۔ اللہ کا ذکر، اس کی یاد دل کو اطمینان، سکون اور راحت سے لبریز کر دیتی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: اَلَّذِیْنَ اٰمَنُوْا وَتَطْمَئِنُّ قُلُوْبُهُمْ بِذِکْرِ اللّٰهِ اَلَا بِذِکْرِ اللّٰهِ تَطْمَئِنُّ

الْقُلُوبُ (الرعد: ۲۸) ترجمہ: ”جو لوگ ایمان لائے ان کے دل اللہ کی یاد سے اطمینان سے حاصل کرتے ہیں۔ یاد رکھو اللہ کے ذکر سے ہی دلوں کو تسلی حاصل ہوتی ہے۔“ سچا مسلمان ہر وقت اللہ کا ذکر کرتا رہتا ہے۔ ذکر اللہ کے ذریعہ دل، سکون و اطمینان سے لبریز ہو جاتے ہیں۔ تناؤ، بے چینی اور خوف و وحشت کی جگہ راحت و اطمینان نصیب ہوتا ہے۔ ذکر اللہ کے علاوہ تلاوت قرآن کریم بھی راحت و سکون کا ایک بہت ہی اہم و کارگر ذریعہ ہے۔ لہذا تلاوت قرآن کریم کا ہمیشہ اہتمام کرنا چاہیے اور اسے اپنے شب و روز کے معمول میں شامل کرنا چاہیے۔

☆ ضرورت مندوں کی نصرت و مدد بھی مصائب و مشکلات سے نجات کا بہت ہی اہم ذریعہ ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس شخص نے کسی مومن کی دنیاوی مصیبتوں میں سے کوئی مصیبت دور کی، اللہ تعالیٰ قیامت کے دن کی مصیبتوں میں سے اس کی ایک مصیبت دور فرمادے گا اور جس شخص نے کسی تنگدست کے لیے آسانی پیدا کی، اللہ تعالیٰ دنیا و آخرت میں اس کے لیے آسانی پیدا فرمادے گا اور جس شخص نے کسی مسلمان کی دنیا میں پردہ پوشی کی، اللہ تعالیٰ دنیا و آخرت میں اس کی پردہ پوشی فرمائے گا۔ اور اللہ تعالیٰ بندے کی اس وقت تک مدد کرتا رہتا ہے جب تک کہ بندہ اپنے بھائی کی مدد کرتا رہے۔ (مسلم) سختی اور تنگی کے وقت بندے کو اللہ تعالیٰ کی مدد و نصرت حاصل ہوتی ہے۔ کیونکہ وہ کسی بھی ضرورت مند کو بے یار و مددگار نہیں چھوڑتا اور بندوں کی ضرورت کے وقت مدد کو بچا کر نہیں رکھتا۔

☆ صرف اللہ پر بھروسہ کیا جائے۔ جو مسلمان اللہ پر بھروسہ کرتا ہے، اللہ تعالیٰ اسے دنیا و آخرت دونوں میں اچھا بدلہ دے گا۔ اس کے غموں کو دور کر دے گا جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ یعنی جو اللہ پر بھروسہ کرتا ہے وہ اس کے لیے کافی ہوتا ہے اور لوگوں سے سوال کرنے سے بے نیاز ہو جاتا ہے۔ حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ پر جس طرح توکل و بھروسہ کرنے کا حق ہے اسی طرح اگر تم لوگ بھروسہ کرنے لگو گے تو وہ تمہیں ایسے ہی روزی دے گا جس طرح پرندوں کو دیتا ہے۔ پرندے صبح خالی پیٹ نکلتے ہیں اور شام میں بھر پیٹ واپس لوٹتے ہیں۔“

☆ ماں باپ کے ساتھ نیکی و حسن سلوک کرنا اور ان سے دعا لینا نبوی مصیبتوں سے نجات کا اہم ذریعہ ہے بلکہ اس سے تمام رنج و غم دور ہو جاتے ہیں۔ جیسا کہ غار والوں کے مشہور قصے میں ایک شخص کا ذکر ہے جو اپنے والدین کے ساتھ حسن سلوک کرتا تھا اور اپنے بیوی و بچوں پر اپنے والدین کو ترجیح دیتا تھا۔ ماں باپ کے ساتھ حسن سلوک کیا جائے تو معاملات باسانی انجام پاتے ہیں اور نبوی زندگی میں روزی کے اندر کشادگی ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی اطاعت کے بعد والدین کی خوشنودی کو دوسرا درجہ عطا کیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا أَمَا يَتْلَعَنَّ عِنْدَكَ الْكِبَرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَيْهِمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا آفٌ وَلَا تُنْهَرُ هُمَا وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا

كُرِيْمًا (الاسراء: ۲۳) ترجمہ: ”اور تیرا پروردگار صاف صاف حکم دے چکا ہے کہ تم اس کے سوا کسی اور کی عبادت نہ کرنا اور ماں باپ کے ساتھ احسان کرنا۔ اگر تیری موجودگی میں ان میں سے ایک یا یہ دونوں بڑھاپے کو پہنچ جائیں تو ان کے آگے اف تک نہ کہنا، نہ انہیں ڈانٹ ڈپٹ کرنا بلکہ ان کے ساتھ ادب و احترام سے بات چیت کرنا۔“

☆ مظلوم کا حق ادا کرنا، امانتوں کی حفاظت کرنا اور حقوق کی ادائیگی کرنا بھی مصیبتوں سے نجات کے ذرائع ہیں۔ جیسا کہ غار والوں کے قصے میں ایک شخص نے اپنے مزدور کو امانت کی ادائیگی کے وسیلے سے دعا کی تو اس کی دعا قبول ہو گئی۔ بلاشبہ امانتوں اور حقوق کی ادائیگی اور ان کی حفاظت اس پر دے کو ہٹا دیتی ہے جو بندے اور دعا کی قبولیت اور مصیبت سے نجات کے درمیان آڑ بن جاتا ہے۔ دنیاوی خواہشات اور اس کے مال و متاع کی بیجا چاہ جیسی غلاظتوں سے بھی ان اعمال کے ذریعہ نفس کی پاکی و صفائی ہوتی ہے۔ ہمارے اسلاف حقوق کی ادائیگی اور امانتوں کی حفاظت کے لیے ہمیشہ فکرمند رہتے تھے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا الْأَمَانَاتِ إِلَىٰ أَهْلِهَا (النساء: ۵۸) ترجمہ: اللہ تعالیٰ تمہیں تاکید کرتا ہے کہ امانت والوں کی امانتیں انہیں پہنچا دو۔“

☆ ظلم سے باز آنا اور مظلوم کی بددعا سے بچنا بھی مصیبتوں سے نجات کا اہم ذریعہ ہے اللہ تعالیٰ نے ہمیں ظلم کے ارتکاب سے منع فرمایا ہے۔ مظلوم کی بددعا اللہ تعالیٰ رد نہیں کرتا۔ جو انسان لوگوں پر ظلم کرتا ہے اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کا محاسبہ کرے گا اور دنیا و آخرت میں اس کو سزا بھی دے گا۔ حدیث قدسی میں اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: اے میرے بندو! میں نے ظلم کو اپنے اوپر حرام قرار دیا ہے اور اسے تمہارے درمیان بھی حرام کیا ہے۔ لہذا تم آپس میں ظلم و زیادتی نہ کیا کرو۔“ (صحیح مسلم) دوسری حدیث میں ہے: مظلوم کی بددعا سے ڈرو کیونکہ اس کے اور اللہ کے درمیان کوئی پردہ نہیں ہے۔“ ظلم کا راستہ ایسا راستہ ہے جو انسان کو اللہ کی نافرمانی کی طرف لے جاتا ہے اور اللہ کی نافرمانی جہنم میں لے جانے والی ہے۔ لہذا انسان کے لیے لازم و ضروری ہے کہ ظلم کے ارتکاب سے دور رہے۔ جو بھی عمل انسان کو اللہ کی نافرمانی تک لے جائے وہ ظلم ہے۔ لیکن کتنے ہی ایسے ظلم ہیں جن کا ہم نے ارتکاب کیا ہے اور ہمیں ان کی سزا کی خبر ہی نہیں اور کتنے ہی کمزور بے کچلے لوگ ہیں جن کے معاملے کو ہم معمولی سمجھتے ہوئے ہیں اور ہمیں ان کی پرواہ ہی نہیں حالانکہ بحیثیت انسان ان کی دادی و مدد ہماری ذمہ داری ہے۔

☆ دین اسلام جو کہ انسانیت نواز دین ہے اس نے ہمیں ظلم کرنے سے سختی کے ساتھ منع فرمایا ہے اور اس کے برے نتائج اور عبرتناک انجام سے باخبر کیا ہے۔ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: قیامت کے دن ظلم تارکیوں کی شکل اختیار کر جائے گا۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تین لوگوں کی دعا کبھی رد نہیں ہوتی: افطار کے وقت روزے دار کی دعا، انصاف پرور بادشاہ کی

☆ دعا اور مظلوم کی بددعا۔ ☆☆

## امت مسلمہ ماضی و حال کے آئینے میں

بدوشوں کی زندگی گزارنے والوں کے پاس اچانک اتنی طاقت کہاں سے آگئی تھی کہ انہوں نے قیصر و کسریٰ کے ایوانوں کو ہلا ڈالا، نہ صرف عراق و ایران، مصر و شام اور یمن وغیرہ کے مالک بن بیٹھے بلکہ ساری کائنات پر اپنی بہادری، جواں مردی، اولوالعزمی، راست بازی اور امانت داری کی دھاک بیٹھادی اور انہیں کیا پتہ کہ کھجور کے پتوں سے بنی اس کچی مسجد نبوی سے جاری ہونے والے فرمانوں سے قیصر و کسریٰ کے ایوانوں میں زلزلے کیوں آجایا کرتے تھے۔ آخر وہ کون سے اسباب و عوامل تھے جن کی بنیاد پر بیت المقدس کے عیسائی حاکم زرق و برق لباس پہنے اسلامی سپہ سالار کو شہر کی کنجیاں حوالے کرنے سے انکار کر کے سترہ سترہ پیوند لگے کپڑوں میں ملبوس ان کے خلیفہ سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے حوالے کر دینے میں راحت و خوشی محسوس کرتے ہیں۔

لیکن مسلمان دور حاضر میں اپنے ماضی سے سبق لینے کی بجائے باہمی خانہ جنگی اور تقسیم در تقسیم کی ڈگر پر قائم رہتا ہے، دوسری طرف یورپ اپنی عظمت رفتہ کی تلاش میں شب و روز علم و تحقیق کے میدانوں میں ترقی کرتا ہے۔ مسلمانوں کے علمی سرمائے میں نقب زنی کر کے ان کے علمی کمالات کو اپنے نام سے منسوب کرتا جاتا ہے اور مسلمان آپسی خلفشار اور اختلاف و انتشار کی نئی تاریخ رقم کرنے میں نہیں تھکتا۔ اب مسلمانوں کے اقتصادی انحطاط کا یہ عالم ہے کہ سیاسی، اقتصادی، تہذیبی اور تعلیمی یہاں تک کہ دینی رہنمائی کا خاکہ یورپ کے ایوانوں میں تیار کیا جاتا ہے۔

آخر اس ذلت و رسوائی، تخلف و پسماندگی اور محکومیت کے اسباب کیا ہیں؟ وہ امت جس نے تاریکی میں بھٹکتی ہوئی انسانیت کو تہذیب و تمدن کا درس دیا، انہیں انسانیت و اجتماعیت اور انسانی معاشرت کے اصول و آداب سے مزین کیا، شرک و بت پرستی اور وحشت و بربریت کے ماحول میں سانس لینے والوں کا رشتہ اللہ وحدہ لا شریک لہ سے جوڑا، انہیں بت پرستی اور طاغوتی نظام سے نکال کر اسلام کی راہ پر گامزن کیا، عرب و عجم کو ان کی تخلیق کا مقصد سمجھایا اور پوری دنیائے انسانیت کی فلاح و بہبود کے لیے دینی اور دنیاوی پیمانے پر جو کچھ ممکن ہو سکتا اس کا انتظام کیا پھر آخر ہم اس مقام پر کیسے پہنچے؟

ان سوالات کے جوابات کے لئے ہمیں اس حقیقت پر غور و فکر اور تدبر کرنا ہوگا کہ تمام مسلمان باہم ایک جسم کے مانند ہیں۔ عربی ہوں یا عجمی، شرقی ہوں یا غربی،

اگر آج سوال کیا جائے کہ اس دنیا کے اندر وہ کون سی قوم ہے جو مصیبتوں اور تکلیفوں میں گرفتار، ہر ظلم و زیادتی سینے پر مجبور، ذلت و نکبت کے دلدل میں پھنسی ہوئی اور اپنے حقوق سے محروم، جن کے آل و اولاد ہتھکڑیوں میں جکڑے ہوئے جانوروں کی طرح پنجرہوں میں اور ناکردہ گناہوں کی پاداش میں جیلوں کی تاریک کوٹھڑیوں میں بند ہیں اور ان کی مائیں ماتم کناں اور بہنیں نوحہ خواں ہیں۔ جن پر اغیار حملہ آور ہیں، جن کے شعائر کا مذاق اڑایا جا رہا ہے۔ جنہیں اپنے پیغمبر کے تعلق سے اہانت آمیز باتوں کا سامنا ہے۔ جن کی اتباع کو قدامت پسندی کا طعنہ دیا جا رہا ہے، اور اپنے شعائر و کلمہ کو اپنانے والے افراد کو ”دہشت گرد“ کی گالی دی جا رہی ہے، تو یقیناً آپ کا جواب ہوگا کہ یہ قوم ”مسلم“ قوم ہے۔

صدیوں تک دنیا کی حکومت و سیادت اس کے قبضے میں رہی، کوئی قوم اس پر غلط نگاہ ڈالنے کی تاب نہ رکھتی تھی، اس کے فرزند اسلامی و انسانی جھنڈا لیکر جدھر رخ کرتے بڑھتے ہی چلے جاتے تھے، وہ ہواؤں کا رخ موڑ دیتے تھے اور ہر میدان ان کے ہاتھ میں ہوتا، جن کے سپوتوں اور فرزندوں کے عزم و حوصلے، جواں مردی، بہادری، حکمرانی و انسانیت نوازی کے واقعات پڑھ کر بے ساختہ لبوں سے یہ شعر جاری ہوتا ہے۔

کبھی اے نوجوان مسلم تدبر بھی کیا تو نے  
وہ کیا گردوں تھا تو جس کا ہے اک ٹوٹا ہوا تارا

(اقبال)

آج جبکہ اغیار قوم مسلم کے خلاف صف آرا ہیں اور انہیں اقتصادی، تعلیمی اور سیاسی اعتبار سے مفلوج و کمزور کرنے کی تدبیریں کر رہے ہیں۔ اور مسلمان سیاسی، دینی، تہذیبی اور ثقافتی اعتبار سے بجران میں مبتلا اور سنگین صورت حال سے دوچار ہیں۔ ایسی نازک گھڑی میں دشمن تحریکوں اور تنظیموں سے نجات و رستگاری کیسے ہو سکتی ہے اور کس طرح یہ قوم مسلم اپنی عظمت رفتہ اور شوکت گم گشتہ کو واپس لاسکتی ہے۔ کس طرح وہ ماضی کے تابندہ نقوش اور درخشاں تاریخ کے روشن ابواب کا اعادہ کر سکتی ہے؟ کیا ہم تقدیر امیر عیش و عشرت اور لہو و لعب کے سامانوں میں، عالیشان محلوں، کوٹھیوں اور زرق برق لباسوں میں اور صلیبی، صیہونی اور مشرکانہ ایوانوں میں تلاش کرتے پھریں۔ مسلمان بھلا کیا سمجھیں کہ غربت و افلاس میں پلنے والوں، پیوند لگے کپڑوں سے اپنا تن ڈھکنے والوں، کھجور، ستوار و جوگی روٹیوں پر گزارہ کرنے والوں اور خانہ

ہاتھوں کی انگلیوں کو باہم پیوست کر کے بتلایا کہ مسلمان بھی باہمی طور پر ایسے ہی ملے جلے رہتے ہیں۔ جس طرح عمارت کے پتھر ایک دوسرے کو تھامے رہتے ہیں۔ ایسا ہی مسلمانوں کو بھی ایک دوسرے کا دست و بازو ہونا چاہیے۔ ایک مسلمان پر کہیں ظلم ہو رہا ہو تو سارے مسلمانوں کو قانونی و اخلاقی طور پر اس کی مدد کے لئے اٹھنا چاہیے۔ کاش امت مسلمہ پیارے رسول ﷺ کی اس پیاری نصیحت کو یاد رکھتی تو آج یہ تباہ کن حالات نہ دیکھنے پڑتے۔

آج کل مسلمانوں پر دن بدن جو نئی نئی مصیبتیں اور بلائیں آرہی ہیں اور دنیا بھر میں مسلمان ظلم و جور کا شکار ہو رہے ہیں اس کو دیکھ کر دل میں پھر سے ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ آخر مسلمانوں کے ساتھ ایسا سلوک کیوں ہو رہا ہے۔ کیا وجہ ہے کہ مسلمان ماضی کی ایک شاندار تاریخ رکھتے ہوئے بھی آج اتنا ذلیل و رسوا اور مایوس ہے۔ اور ہر جگہ نشانہ ظلم و ستم ہو رہا ہے؟ اور کیا وجہ ہے کہ اسلام آبادی کے تناسب سے دنیا کا دوسرا سب سے بڑا مذہب ہوتے ہوئے بھی خود کو چھوٹا اور کمزور محسوس کرتا ہے؟ یہ ایک ایسا سوال ہے جو ہر درد مند انسان کے دل میں پیدا ہوتا ہے۔

اپنے ان تمام حالات کا ذمہ دار دراصل مسلمان خود ہی ہے کیوں کہ وہ اللہ کے بتائے ہوئے طریقہ پر نہیں چلا بلکہ اس نے دنیا کے خود ساختہ اصولوں کو اللہ کے نازل کردہ اصولوں پر ترجیح دی، اس کے علاوہ مسلمانوں نے اختلافی مسائل کو اس مضبوطی سے پکڑا کہ اپنے مسلک و مذہب ہی کو اصل دین سمجھا، تعصب اور تقلید کی بے جا حمایت میں اصل دین یعنی قرآن و سنت کو بھی ترک کر دیا۔ اور ایک دوسرے کے احترام و اکرام کو بھی فراموش کر گیا۔ اختلاف مسلمانوں میں دور اول ہی سے رہا ہے، لیکن ان کے اختلاف کے اصول و آداب ہوا کرتے تھے، کوئی بھی اختلافی مسئلہ اسلام کی عصمت کے آگے نہیں آتا تھا۔ جب بھی اسلام کا نام لیا جاتا تمام مسلمان متحد ہو کر باطل سے نبرد آزما ہو جاتے تھے۔ لیکن مسلمانوں کو مختلف بہانے سے زد و کوب کیا جا رہا ہے کہیں اجتماعی تشدد کا نشانہ بنایا جاتا ہے تو کہیں ماب لچنگ کے ذریعہ قتل تک کیا جاتا ہے۔ ان کی بستیاں اجاڑی جا رہی ہیں ڈھکے چھپے انداز میں مسلمانوں کے بزرگوں کی یادگاروں کو اور ان کی عظمت رفتہ کو نیست و نابود کیا جا رہا ہے۔ تاریخ شاہد ہے کہ عبداللہ بن سہمانق یہودی تھا، جسے اسلام کی روز افزوں ترقی و ترویج نہ دیکھی گئی تو مسلمانوں کے ساتھ کھلواڑ کرنے کے لئے وہ مسلمان ہو گیا، اسلامی لبادہ اوڑھ کر اپنی ایک ٹیم تیار کی اور مسلمانوں کے بیچ اختلاف و انتشار کا ایک ایسا بیج بویا کہ وہ تناور درخت کی شکل اختیار کر گیا۔ اس کی دیسیہ کاری و مکاری اور فریب کاری سیدنا عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ کی شہادت کا سبب بنی۔ ان کی شہادت کے بعد مسلمانوں کے درمیان اختلاف نے ایک بھیانک صورت اختیار کر لی۔ اس کے بعد مسلمان

کالے ہوں یا گورے ان کے درمیان کوئی فرق و تمیز نہیں ہے۔ ان کے ملکوں کے سرحدی حدود و قیود بھی ان کو الگ نہیں کر سکیں۔ یہ اغیار کے مقابلے میں ایک ہوتے ہیں۔ جیسا کہ صحیح بخاری میں سیدنا نعمان بن بشیر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تسری المؤمنین فی تراحمہم و تواضعہم و تعاطفہم کمثل الجسد اذا اشتکی عضوا تداعی له سائر جسده بالسہر و الحمی ”تم مومنوں کو آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ رحمت و محبت کا معاملہ کرنے اور ایک دوسرے کے ساتھ لطف و کرم اور نرم خوئی میں ایک جسم جیسا پاؤ گے کہ جب اس کا کوئی ٹکڑا بھی تکلیف میں ہوتا ہے، تو سارا جسم تکلیف میں ہوتا اور بخاری میں بتلایا جاتا ہے۔“ (صحیح بخاری ۶۰۱۱ ص ۱۱)

لیکن مقام افسوس ہے کہ ملکی سرحدوں نے ان کو مختلف ٹکڑوں میں بانٹ دیا ہے۔ زبان و رنگ اور وطن و مقام کے اختلاف نے ان کو ایک دوسرے سے جدا کر دیا ہے۔ لیکن درحقیقت اسلام کے نزدیک وطن و مقام اور زبان و رنگ کی تفریق کوئی چیز نہیں ہے بلکہ اس کو الہی نشانی ضرور تسلیم کرتا ہے وَمِنْ آيَاتِهِ خَلْقُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاخْتِلَافِ الْأَلْسِنَاتِ وَاللُّغَاتِ وَاللَّوَانِ كُمْ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّلْعَالَمِينَ (سورہ روم: ۲۲) ”اس (کی قدرت) کی نشانیوں میں سے آسمانوں اور زمین کی پیدائش اور تمہاری زبان اور رنگوں کا اختلاف (بھی) ہے۔ دانش مندوں کے لئے اس میں یقیناً بڑی نشانیاں ہیں۔“

اصلی راستہ و مسلک وہی ہے جو مسلمانوں کو اس کے خالق و پروردگار سے متصل کرتا ہے، پس وہ ایک ہے اس کے ماننے والوں کو بھی ایک ہونا چاہیے، رب ذوالجلال کا ارشاد ہے إِنَّ هَذِهِ أُمَّتُكُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً وَأَنَا رَبُّكُمْ فَاعْبُدُونِ (الانبیاء: ۹۲) ”یہ تمہاری امت ہے جو حقیقت میں ایک ہی امت ہے۔ اور میں تم سب کا پروردگار ہوں پس تم میری ہی عبادت کرو۔“

یہی اسلام کی وہ عالمگیر اخوت و دعوت اسلام کی وحدت تھی جس نے زمین کے دور دراز گوشوں کو ایک کر دیا تھا اور ان کو اسلام و ایمان کے نام پر متحد و یکجا کر دیا تھا۔ ایک مومن کا تعلق دوسرے مومن کے ساتھ اس عمارت کی طرح ہے جس کا ایک حصہ دوسرے حصے کو مضبوط بناتا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: ان المومن للمومن کالبنیان یشد بعضہ بعضا و شبک اصابعہ ”ایک مومن دوسرے مومن کے لئے عمارت کی طرح ہے کہ اس کا ایک حصہ دوسرے حصے کو قوت پہنچاتا ہے اور آپ ﷺ نے ایک ہاتھ کی انگلیوں کو دوسرے ہاتھ کی انگلیوں میں داخل کیا۔“ (صحیح بخاری ۴۸۱ ص ۲۵۸۵)

نبی ﷺ نے مسلمانوں کو باہمی شکر و شکر رہنے کی مثال بیان فرمائی اور دونوں

(صحیح بخاری ۶۲۲۶)

بعد کے زمانوں میں مسلمانوں کی خانہ جنگی کی تاریخ پر گہری نظر ڈالنے سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان حرف بہ حرف صحیح ثابت ہوا، اور بیشتر مسلم اکابر آپس میں رقابت سے تباہ و برباد ہو گئے حتیٰ کہ علماء کرام بھی اس بیماری سے نہ بچ سکے۔ الامن شاء اللہ۔ مزید اگر گوئم زبان سوزد۔

نیز اس حقیقت پر بھی اگر غور و فکر کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ غربت و افلاس اور قلت تعداد نے مسلمانوں کو اتنا نقصان نہیں پہنچایا جتنا کہ مسلمانوں کو دولت و ثروت اور دنیا طلبی کی محبت سے نقصان پہنچا ہے جیسا کہ اس حدیث رسول کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے۔

عن ثوبان قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یوشک الامم ان تداعی علیکم کما تتداعی الاکلة الی قصعتها فقال قائل ومن قلة نحن یومئذ قال بل انتم یومئذ کثیر، ولکنکم غناء کغناء السبیل، ولینزعن اللہ من صدور عدوکم المہابة منکم ولیقذفن اللہ فی قلوبکم الوهن فقال قائل یا رسول اللہ وما الوهن؟ قال حب الدنیا وکراهیة الموت (ابوداؤد ۴۲۹۷ صحیح مسند احمد ۸۷۱۳)

”سیدنا ثوبان رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ایسا وقت آنے والا ہے کہ دوسری امتیں تمہارے خلاف ایک دوسرے کو بلائیں گی جیسے کہ کھانے والے اپنے پیالے پر ایک دوسرے کو بلاتے ہیں۔ تو کہنے والے نے کہا کیا ہماری ان دنوں قلت اور کمی کی وجہ سے ایسا ہوگا؟ آپ ﷺ نے فرمایا نہیں بلکہ تم ان دنوں بہت زیادہ ہو گے، لیکن جھاگ ہو گے جس طرح کہ سیلاب کا جھاگ ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ تمہارے دشمن کے سینوں سے تمہاری ہیبت نکال دے گا اور تمہارے دلوں میں ”وہن“ ڈال دے گا۔ پوچھنے والے نے پوچھا اے اللہ کے رسول! ”وہن“ سے کیا مراد ہے؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: دنیا کی محبت اور موت کی کراہت

اسلام اور مسلمانوں کی ہیبت اور غلبے کا راز کثرت عدد پر نہیں ہے بلکہ اللہ کے تقویٰ اور اس کے دین کی فی الواقع پابندی میں پوشیدہ ہے۔

وہ معزز تھے زمانے میں مسلمان ہو کر اور تم خوار ہوئے تارک قرآن ہو کر منفعت ایک ہے اس قوم کی نقصان بھی ایک ایک ہی سبب کا نبی دین بھی ایمان بھی ایک حرم پاک بھی، اللہ بھی، قرآن بھی ایک کچھ بڑی بات تھی ہوتے جو مسلمان بھی ایک

☆☆☆

ایسے تقسیم ہوئے کہ پھر آج تک جڑنا نصیب نہ ہو سکا۔ مسلمان ایک دوسرے سے برس پر پکار ہو گئے اور وہ مسلمان جنہوں نے کل قیصر و کسری کے تحت و تاج کو مستخر کر لیا تھا، آج ان کی وہ طاقت اور وہ زور و کلزا نکل کر چورا چور ہو گیا۔ زبان و رنگ اور وطن کے اختلاف نے ان کو تقسیم کر دیا ہے۔ مسلمان مال و دولت کے پیچھے اس قدر پڑ گیا کہ ان کے یہاں سے ایمان کا جذبہ ماند پڑ گیا۔ مال و متاع اور دولت و ثروت نے مسلمانوں کو باعظمت بنانے میں کوئی کردار ادا نہیں کیا بلکہ یہ امر واقعہ ہے کہ تمول اور دنیا طلبی نے مسلمانوں کو تقریباً ہر زمانے میں نقصان ہی پہنچایا ہے۔ اسلام دراصل کبھی بھی یہ پسند نہیں کرتا ہے کہ پیروان اسلام مال و دولت اور عیش و عشرت اور آرام کا سامان ضرورت سے زیادہ اپنے لئے جمع کریں۔ بلکہ وہ سیدھی سادی اور صاف ستھری زندگی گزارنے کا حامی ہے اور فی الحقیقت اسی میں قرون اولیٰ کے مسلمانوں کی شان و عظمت کے راز پوشیدہ تھے۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے پیش گوئی فرمادی تھی کہ ایک زمانہ ایسا آئے گا جبکہ دنیا کی نعمتوں کے دروازے مسلمانوں کے لئے کھول دیئے جائیں گے۔ اور یہ زمانہ مسلمانوں کے لئے بڑا ہی نازک اور خطرناک ہوگا۔ چنانچہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: فواللہ ما الفقرا احشی علیکم ولکن احشی علیکم ان تبسط علیکم الدنیا کما بسطت علی من کان قبلکم فتنافسوها کما تنافسوها، وتلہیکم کما الہتہم (صحیح بخاری ۶۴۲۵ صحیح مسلم ۲۹۶۱) ”اللہ کی قسم، فقر و محتاجی وہ چیز نہیں ہے جس سے میں تمہارے متعلق ڈرتا ہوں۔ بلکہ میں تو اس سے ڈرتا ہوں کہ دنیا تم پر بھی اسی طرح کشادہ کر دی جائے گی جس طرح ان لوگوں پر کر دی گئی تھی جو تم سے پہلے تھے اور تم بھی اس کے لئے ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی اسی طرح کوشش کرو گے جس طرح وہ کرتے تھے اور تمہیں بھی اسی طرح غافل کر دے گی جس طرح ان کو غافل کیا تھا۔“

ہو بہو یہی ہوا۔ بعد کے زمانوں میں مسلمان محبت دنیاوی میں پھنس کر اسلام اور فکر آخرت سے غافل ہو گئے جس کے نتیجے میں بے دینی، ہوا پرستی پیدا ہو گئی اور آپس میں لڑنے لگے جس کا نتیجہ یہ انحطاط و زوال ہے، جس نے آج دنیا کے اسلام کو گھیر رکھا ہے۔ اور ایک حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وانی قد اعطیت مفاتیح خزائن الارض او مفاتیح الارض وانی واللہ ما اخاف علیکم ان تشرکوا بعدی ولکنی اخاف علیکم ان تنافسوا فیہا ”مجھے زمین کے خزانوں کی کنجیاں دی گئی ہیں یا زمین کی کنجیاں دی گئی ہیں اور اللہ کی قسم میں تمہارے متعلق اس سے نہیں ڈرتا ہوں کہ تم میرے بعد شرک کرو گے بلکہ مجھے تمہارے متعلق یہ خوف ہے کہ تم دنیا کے لئے ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کرنے لگو گے۔“

## دین اسلام کی چالیس منفرد خصوصیات

محمد طاہر حنیف سلفی

- (۱) اسلام عقل و سائنس کے مابین بلکہ زندگی کے ہر شعبہ میں آپس میں قربت و نزدیکی پیدا کرتا ہے۔
- (۲) اسلام روحانیت اور مادیت کے امتزاج کا نام ہے۔
- (۳) اسلام تہذیب و ترقی کی دعوت دیتا ہے۔
- (۴) اسلام کی صداقت کی گواہی معروف عالمی فلسفیوں نے دی ہے۔
- (۵) تجربہ کی بنیاد پر جسے ثابت کرنا آسان ہو وہ صرف دین اسلام ہے۔
- (۶) دنیا میں اسلام کے علاوہ کوئی ایسا دین نہیں جس کے بنیادی اصولوں میں تمام انبیاء اور تمام آسمانی کتابوں پر ایمان لانا شامل ہو۔
- (۷) اسلام کے علاوہ کوئی ایسا دھرم نہیں جس میں تمام انسانی ضرورتوں کا سامان فراہم ہو۔
- (۸) اسلام کے علاوہ کوئی ایسا مذہب نہیں جس میں آسانی، سہولت، اور نرمی کی وافر مقدار موجود ہو۔
- (۹) جدید علمی تحقیقات نے بھی اسلامی اصول و ضوابط کی صداقت کی گواہی دی ہے۔
- (۱۰) تمام زمان و مکان اور اقوام و ملل کے مسائل کا حل صرف اسلام میں ہے۔
- (۱۱) ہر حال میں جس دین پر عمل کرنا آسان ہے وہ اسلام ہی ہے۔
- (۱۲) اسلام افراط و تفریط سے خالی دین ہے۔
- (۱۳) اپنے مقدس کتاب کی جس دین نے حفاظت کی ہے وہ صرف اسلام ہے۔
- (۱۴) اسلام کے علاوہ کوئی ایسا دین نہیں جس کی آسمانی کتاب میں اس بات کی صراحت ہو کہ وہ ساری انسانیت کے لیے عام ہے۔
- (۱۵) اسلام تمام مفید علوم کی تعلیم کا حکم دیتا ہے۔
- (۱۶) موجودہ تہذیب و تمدن کی تعمیر نو اسلام کے ایک معمولی جز سے ماخوذ ہے۔
- (۱۷) عصر حاضر کی بیمار تہذیب و ثقافت کا علاج صرف اسلام کے پاس ہے۔
- (۱۸) اسلام عالمی امن و سلامتی کا ضامن ہے۔
- (۱۹) اسلام کے علاوہ دنیا میں کوئی ایسا دین نہیں جو انسانوں کے مابین معاملات کے لیے یکساں قانون لے آئے۔
- (۲۰) اسلام طبعی کشف کا حل پیش کرتا ہے۔
- (۲۱) سوشل جسٹس (سماجی انصاف) اسلام کے ذریعہ ممکن ہے۔

- (۲۲) اسلام دین فطرت ہے۔
- (۲۳) اسلام نے حکام کے ظلم پر قدغن اور شوراہت کا حکم دیا ہے۔
- (۲۴) اسلام دشمنوں کے ساتھ انصاف کا حکم دیتا ہے۔
- (۲۵) آسمانی کتابوں نے جس دین کی بشارت دی ہے وہ صرف اسلام ہے۔
- (۲۶) تاریخ کے مختلف ادوار میں اسلام نے خواتین کو ماں بیوی اور بیٹی کی حیثیت سے حفاظت کی ہے۔
- (۲۷) اسلام گورے، کالے، لال، سپیلے لوگوں کے درمیان مساوات کا حکم دیتا ہے۔
- (۲۸) اسلام تعلیم کو عام کرنے کا حکم دیتا ہے اور مفید علم کو پوشیدہ رکھنے سے روکتا ہے۔
- (۲۹) اسلام نے عالمی حقوق کی پاسداری کی ہے۔
- (۳۰) جدید طبی انکشافات نے جن احکام کی موافقت کی ہے وہ صرف اسلام میں پائے جاتے ہیں۔
- (۳۱) اسلام نے غلاموں کو وحشیانہ معاملات سے نجات، مالکوں کو اپنے غلاموں کے ساتھ عدل و مساوات کا حکم اور انہیں آزاد کرنے کے لیے حوصلہ افزائی پر بار بار زور دیا ہے۔
- (۳۲) مقبولیت پسندی اور اسی کے مطابق احکام پر چلنے کو صرف اسلام نے برقرار رکھا ہے۔
- (۳۳) اسلام مالدار اور فقیر کے مابین توازن برقرار رکھتا ہے۔ وہ اس طرح کہ مالدار کے مال کا تھوڑا سا حصہ غریب اور فقیر کو لازمی طور پر ادا کرنا ہوتا ہے۔
- (۳۴) اسلام فطرت اور حکمت الہی کے مطابق اخلاق کا متقاضی ہے اور نرمی و گرمی دونوں حالتوں میں الگ الگ موقف کا حکم دیتا ہے۔
- (۳۵) اسلام فطری قواعد کی بنیاد پر سوسائٹی کے اصول کو قائم کرتا ہے۔
- (۳۶) اسلام نے عقل، اخلاق اور انسانی نفوس کو متاثر کیا ہے۔
- (۳۷) اسلام نے صحت و تعلیم کی اہمیت پر خصوصی توجہ دی ہے۔
- (۳۸) اسلام تمام انبیاء کی دعوت کا مجموعہ اور اس کا فائنل ایڈیشن ہے۔
- (۳۹) اللہ تعالیٰ کے نزدیک اسلام کے علاوہ کوئی دوسرا دین قابل قبول نہیں۔
- (۴۰) اسلام میں ایک انسان کی جان لینا پوری انسانیت کی جان لینے کے برابر ہے۔

☆☆☆



## صدقہ و خیرات کی فضیلت

مولانا محمد شہامہ رحمت اللہ عمری مدنی  
استاذ: جامعہ امام ابن تیمیہ، بہار

میں کی نہیں ہوتی بلکہ اضافہ ہوتا ہے، کیونکہ صدقہ و خیرات کرنا دنیاوی طور پر بھی مال و اسباب میں خیر و برکت کا موجب ہے اور آخرت میں حصول ثواب کا ذریعہ بھی فرمایا: ”ثلاثة أقسم عليهن مانقص مال عبد من صدقة ولا ظلم عبد مظلمة صبر عليها الا زاده الله عزرا ولا فتح عبد باب مسألة الا فتح الله عليه باب فقر“ [اخرجه الترمذی فی سننہ، برقم ۲۳۲۵]۔ ترجمہ: ”نبی کریم ﷺ نے فرمایا: تین باتیں ہیں جن کی حقانیت و صداقت پر میں قسم کھا سکتا ہوں کہ بندے کا مال اللہ کی راہ میں خرچ کرنے سے کم نہیں ہوتا اور جس شخص پر ظلم کیا جائے اور وہ اس ظلم و زیادتی پر صبر کرے تو اللہ تعالیٰ اس کی عزت بڑھا دیتا ہے اور جو شخص اپنے نفس پر سوال کا دروازہ کھولتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے لیے فقر و افلاس کا دروازہ کھول دیتا ہے۔“

دوسری حدیث میں نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ صدقہ کرنے والوں کے لیے روز قیامت صدقہ سایہ بن کر کھڑا رہے گا یہاں تک کہ لوگوں کا فیصلہ نہ ہو جائے ”سئل امریء فی ظل صدقته حتی یقضی بین الناس“ [صحیح الجامع للالبانی، برقم ۴۵۱۰]۔ ترجمہ: ”ہر آدمی اپنے صدقہ کے سایہ میں کھڑا ہوگا یہاں تک کہ لوگوں کا فیصلہ ہو جائے۔“ نیز ان کے اعزاز و تکریم کے لیے جنت میں ”صدقہ“ نامی دروازہ بنائے گئے ہیں، جس سے انہیں بلایا جائے گا، فرمایا: ”من انفق زوجین فی سبیل اللہ نودی فی الجنة: یا عبد اللہ، هذا خیر، فمن کان من اهل الصلاة دعی من باب الصلاة، ومن کان من اهل الجهاد دعی من باب الجهاد، ومن کان من اهل الصدقة دعی من باب الصدقة ومن کان من اهل الصیام دعی من باب الریان“ [اخرجه البخاری فی صحیحہ برقم: ۱۸۹۷، و مسلم فی صحیحہ برقم: ۳۱۳۵] ترجمہ: ”ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جو اللہ کے راستے میں دو چیزیں خرچ کرے گا اسے فرشتے جنت کے دروازے سے بلائیں گے کہ اللہ کے بندے! یہ دروازہ اچھا ہے پھر جو شخص نمازی ہوگا اسے نماز کے دروازہ سے بلا یا جائے گا جو مجاہد ہوگا اسے جہاد کے دروازہ سے بلا یا جائے گا اور جو زکات ادا کرنے والا ہوگا اسے زکات کے دروازہ سے بلا یا جائے گا اور جو روزہ دار ہوگا اسے با بریان سے بلا یا جائے گا۔“

(بقیہ صفحہ ۳۰ پر)

صدقہ سے مراد وہ مال ہے جو اللہ تعالیٰ کی رضا کے لیے غریبوں کو دیا جاتا ہے۔ معروف لغوی راغب اصفہانی لکھتے ہیں: صدقہ وہ مال ہے جس کا ادا کرنا واجب نہ ہو بلکہ دینے والا اس سے اللہ تعالیٰ کے تقرب کو چاہے۔ [راغب اصفہانی، مفردات الفاظ القرآن: ۴۸۰]

صدقہ مومن کے حق میں ایک عظیم عمل ہے، جس کے ذریعہ وہ اللہ کے نزدیک بے حساب اجر و ثواب کا حقدار بنتا ہے، ساتھ ہی اس کے مال و اولاد اور خاندان میں برکتیں بھی اترتی ہیں۔ مسلم شریف میں ہے: ”مانقصت صدقة من مال، وما زاد الله عبدا بعفو الا عزا وما تواضع أحد لله الا رفعه الله“ [اخرجه مسلم: ۲۵۸۸]۔ ترجمہ: ”صدقہ کرنے سے مال میں کسی طرح کی کمی نہیں آتی بلکہ اس میں برکت ہوتی ہے، معاف کر دینے سے انسان کمتر اور بے وزن نہیں ہو جاتا بلکہ اس کی عزت و وقار میں اضافہ ہوتا ہے، اللہ کے لیے تواضع و خاکساری اختیار کرنے سے سر بلندی و سرفرازی نصیب ہوتی ہے۔“

اس کے علاوہ صدقہ نہ صرف دوسروں کے چہرے پر مسکراہٹ لاتا ہے بلکہ صدقہ دینے والا مذکورہ فعل انجام دینے کے بعد اپنے دل میں جودلت، سکون، اطمینان اور راحت محسوس کرتا ہے اس کا ادراک نہیں کیا جاسکتا۔ اسی لیے حدیث میں دوسروں کے کام آنے والے انسان کو سب سے محبوب بندہ اور دوسروں کے دلوں میں خوشی پیدا کرنے کو سب سے بہتر عمل قرار دیا گیا ہے فرمایا: ”أحب الناس الی اللہ أنفعهم للناس وأحب الأعمال الی اللہ عزوجل سرور یدخله علی مسلم“ [صحیح الجامع رقم الحدیث: ۱۷۶]۔ ترجمہ: ”اللہ کے نزدیک محبوب ترین شخص وہ ہے جو لوگوں کو سب سے زیادہ فائدہ پہنچائے اور محبوب ترین عمل یہ ہے کہ کسی مسلمان کو آپ خوش کر دیں۔“ بنا بریں نبی کریم ﷺ نے ہر شخص کو چاہے مالدار ہو یا غریب صدقہ کا حکم دیا ہے، فرمایا: ”اتقوا النار ولو بشق تمرة“۔ [بخاری]۔ ترجمہ: ”تم دوزخ سے بچو اگرچہ ایک کھجور کا ٹکڑا دیکر ہی کیوں نہ ہو۔“

نبی کریم ﷺ نے جن تین چیزوں کی حقانیت و صداقت کی قسم کھائی ہے ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ بندہ جو بھی اللہ کی راہ میں خرچ کرتا ہے اس سے اس کے مال

## انسانی زندگی پر صحبت اور ماحول کے اثرات

مولانا محمد محبت اللہ بن محمد سیف الدین الندوی

کی صحبت میں رہیں گے تو برا نہیں گے، شیخ سعدی شیرازی فرماتے ہیں:

پسر نوح باہاں بنشست  
خاندان نبوتش گم شد  
سگ اصحاب کھف روزے چند  
پئے نیکاں گرفت مردم شد،

یعنی نوح علیہ السلام کے بیٹے نے برون کی صحبت اختیار کی، جسکی وجہ سے اس سے نبوت کا خاندان چھوٹ گیا، اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کا یہ دستور رہا ہے کہ پیغمبروں کی نیک اولاد کو بھی نبوت سے سرفراز فرماتے ہیں، جبکہ اصحاب کھف کا کتنا چند دن نیک لوگوں کی صحبت میں رہا جسکی وجہ سے وہ ان نیک لوگوں کے ساتھ ہی گنا جانے لگا۔ اللہ تعالیٰ نے قیامت تک کے لئے اپنے ان اولیاء کے ساتھ اس جانور کا تذکرہ بھی قرآن مجید میں محفوظ کر دیا۔

تفسیر میں آتا ہے کہ اصحاب کھف جب اپنے بت پرست اور ظالم بادشاہ "دقیانوس" کے ظلم و ستم سے تنگ آ کر مشرکانہ ماحول چھوڑ کر مقام "ایکہ" کے قریب "رقیم" نامی وادی (جو آج کل اردن میں ہے) کے غار میں روپوشی کے لئے جانے لگے تو ایک کتا بھی ان کے ساتھ ہو گیا، انھوں نے ان کو بھگانے کی کوشش کی، اور ان کو ڈھیلے مارے کہ وہ ان کے پیچھے نہ آئے، تو اللہ تعالیٰ نے اس کتے کو قوت گویائی دی، اس نے اس مقدس گروہ سے کہا "اے اللہ کے بندوں! تم جس شرک و بت پرستانہ ماحول سے تنگ آ کر جا رہے ہو، میں بھی اس ظالم و بت پرست معاشرے سے تنگ آ گیا ہوں، لہذا تم جہاں جا رہے ہو، مجھے بھی وہیں لیتے جاؤ" (تفسیر طبری)

امام ابن کثیر فرماتے ہیں "یہ ان اولیاء اللہ کی برکت تھی، جس نے اس بے زبان کو بھی شامل کر لیا، جس کی وجہ سے، جن جن کیفیتوں سے وہ گزرے۔ وہ جانور بھی انھیں کیفیتوں سے گذرا، یہ نیلو کاروں کی صحبت کا فائدہ ہے کہ اس جانور کی خبر، تذکرہ اور شان بھی ان اللہ والوں کے ساتھ آگئی۔" (تفسیر ابن کثیر)

صحیح البخاری و المسلم کی روایت ہے "عَنْ أَبِي مُوسَى رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: (مَثَلُ الْجَلِيسِ الصَّالِحِ وَالْجَلِيسِ السُّوءِ كَمَثَلِ الْمِسْكِ وَالنَّافِخِ الْكَبِيرِ؛ فَحَامِلُ الْمِسْكِ إِمَّا أَنْ يُحْدِثَكَ، وَإِمَّا أَنْ تَبْتَاعَ مِنْهُ، وَإِمَّا أَنْ تَجِدَ مِنْهُ رِيحًا طَيِّبَةً، وَنَافِخُ الْكَبِيرِ إِمَّا أَنْ يَحْرِقَ ثِيَابَكَ، وَإِمَّا أَنْ تَجِدَ رِيحًا خَبِيثَةً)" صحیح البخاری برقم

یہ ناممکن ہے آیا پاس اور پھر تر نہ ہو جائے

محبت کے اڑا کرتے ہیں فوارے محبت میں

آدمی جس فضاء اور ماحول میں رہتا ہے، عموماً اس میں رنگ جاتا ہے، چاہے انھیں اسکا شعور ہو یا نہ ہو، یہ ایک بدیہی حقیقت ہے، جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا ہے، صالح اور نیک ماحول میں رہتا ہے تو صالح بن جاتا ہے، مؤمنین صدیقین و شہداء کا درجہ پاتا ہے، برے اور گندے ماحول میں رہتا ہے تو اس کے سارے اعضاء جسم، ذہن دل و دماغ اس گندگی سے مانوس ہو جاتے ہیں اور اپنا قرین فرعون، ہامان، و سرکش شیطان کو بنا لیتا ہے، مولانا ابوالحسن علی میاں ندوی رحمہ اللہ لکھتے ہیں کہ: کسی فرد یا قوم کے بننے اور بگڑنے کا اصل مدار اس کے ماحول اور سوسائٹی پر ہوتا ہے انسان نا چاہتے ہوئے بھی اس سے متاثر ہو جاتا ہے اور غیر شعوری طور پر اس کا رنگ اختیار کر لیتا ہے اسلئے جب تک ماحول درست نہ ہو، کوئی تعلیم و تربیت کام نہیں دیتی اسلئے قرآن پاک اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے معاشرے کو سدھارنے کے لئے ہر شخص پر یہ ذمہ داری عائد کی ہے، اچھا ماحول بڑی محنت سے بنتا ہے، اور بڑی محنت سے باقی رہتا ہے برا ماحول آسانی سے بن جاتا ہے اور آسانی سے قائم رہتا ہے، جب اچھے ماحول کی فکر نہ ہوگی تو برا ماحول خود بخود قائم ہو جائے گا انسان کتنا ہی بڑا عاقل، عالم، تجربہ کار، دقیق النظر، آزاد طبع ہو لیکن خاندانی روایات، قومی خیالات، معاصرین کی صحبت گرد و پیش کے حالات ایسی چیزیں ہیں کہ زیادہ تر انسان ان ہی چیزوں کے قالب میں ڈھلتا ہے، بلکہ سچ تو یہ ہے کہ انسان کے تمام تر معتقدات و خیالات ان ہی اسباب کے لازمی نتائج ہیں، عام طور پر لوگ کسی خاص طبقہ یا چند افراد اور بعض اوقات تنہا کسی فرد کو پوری سوسائٹی کی خرابی کا ذمہ دار قرار دیتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ ان لوگوں نے یا اس بد کردار نے پوری زندگی کو غلط رخ پر ڈال دیا تھا، یہ نظریہ صحیح نہیں ہے، ایک مچھلی تالاب کو گندہ کر سکتی ہے لیکن ایک شخص سوسائٹی کو بگاڑ نہیں سکتا، واقعہ یہ ہے کہ اچھی سوسائٹی میں برے آدمی کا گذر نہیں ہو سکتا، وہ گھٹ گھٹ کر مر جائے گا، جس طرح مچھلی کو پانی سے باہر کر دیا جائے تو وہ گھٹ گھٹ کر مر جاتی ہے اسی طرح جو سوسائٹی برائی کی ہمت افزائی نہیں کرتی وہ اسے خوش آمدید کرنے کے لئے تیار نہیں اس میں برائی بڑے بگڑتی ہے، اس کا دم گھٹنے لگتا ہے۔ (پیام انسانیت)

اگر آپ نیک صحبت و سنگت میں رہیں گے تو آپ بھی نیک بنیں گے اور برون

الْأَخْلَاءَ يَوْمَئِذٍ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ إِلَّا الْمُتَّقِينَ (سورة

الزخرف: ۶۷)

وَلَا تَرْكَبُوا إِلَى الَّذِينَ ظَلَمُوا فَتَمَسَّكُمْ النَّارُ وَمَا لَكُمْ مِنْ دُونِ  
اللَّهِ مِنْ أَوْلِيَاءَ ثُمَّ لَا تُنصَرُونَ (سورة الہود: ۱۱۳)

وَيَوْمَ يَعْصُ الظَّالِمُ عَلَى يَدَيْهِ يَقُولُ يَلَيْتَنِي اتَّخَذْتُ مَعَ الرَّسُولِ  
سَبِيلًا يَوْمَئِذٍ لَيْتَنِي لَمْ أَتَّخِذْ فُلَانًا خَلِيلًا لَقَدْ أَضَلَّنِي عَنِ الذِّكْرِ بَعْدَ  
إِذْ جَاءَنِي وَكَانَ الشَّيْطَانُ لِلْإِنْسَانِ خَذُولًا [الفرقان ۲۷-۲۹]

محترم قارئین: بری صحبت کے بہت سارے مفسد و مضرات ہیں، مثلاً انسان کے دین کو برباد کرتا ہے، اسکے عقیدہ کو بگاڑ دیتا ہے، اسکے مال و دولت کو نقصان پہنچاتا ہے، اپنے گھر والوں کی عزت کا نیلام کرتا ہے، اپنی عمر کو برباد کرتا ہے، وغیرہ وغیرہ، یاد خدا سے اعراض بری سگت و صحبت ہی کا نتیجہ ہوتا ہے، اللہ تعالیٰ نے فرمایا وَمَنْ يَعْصُ عَن ذِكْرِ الرَّحْمَنِ نُقَيِّضْ لَهُ شَيْطَانًا فَهُوَ لَهُ قَرِينٌ وَإِنَّهُمْ لَيَصُدُّونَهُمْ عَنِ السَّبِيلِ وَيَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ مُهْتَدُونَ [الزخرف ۳۶-۳۷] ”اور جو شخص رحمن کی یاد سے غفلت کرے ہم اس پر ایک شیطان مقرر کر دیتے ہیں وہی اس کا ساتھی رہتا ہے اور وہ انھیں راہ سے روکتے ہیں اور یہ اسی خیال میں رہتے ہیں کہ یہ ہدایت یافتہ ہیں۔“

امام مالک بن دینار رحمہ اللہ نے فرمایا انک ان تنقل الحجارة مع

الابرار خیر من أن تأكل الخبيص مع الفجار "

یعنی صالح و نیک لوگوں کے ساتھ پتھر اٹھا کر یعنی مزدوری کر کے کھانا بہتر ہے اس سے کہ تم فاجر و فاسق و بدطینت لوگوں کے ساتھ خبیص (ایک قسم کا لذیذ کھانا جو کھجور اور گھی وغیرہ سے تیار کیا جاتا ہے) نامی کھانا کھاؤ۔

نیک صحبت، صالح ماحول پر اسلام ہمیں کیسے بھارتا ہے ذرا ہم ان احادیث پر غور کریں۔

"عن أبي هريرة رضي الله عنه، عن النبي صلى الله عليه وسلم قال: «تَنكِحُ الْمَرْأَةُ لِأَرْبَعٍ: لِمَالِهَا، وَلِحَسَبِهَا، وَلِجَمَالِهَا، وَلِدِينِهَا، فَاظْفَرِ بِذَاتِ الدِّينِ تَرْتِبَ يَدَاكَ (متفق عليه) یعنی انسان نکاح چار چیزیں دیکھ کر کرتا ہے، مال و دولت، جمال و خوبصورتی، حسب و نسب، اور دین، فأظفر بذات الدين تربت يداك، لیکن دیندار کو ترجیح دینے کا حکم دیا گیا، اسلئے کہ اگر نیک عورت کی صحبت میں رہے گا تو اس کو دین و دنیا کے امور میں فائدہ ہوگا۔

دوسری حدیث، ابن عباس - رضی اللہ تعالیٰ عنہما - قال: قال النبي لجبريل: ما يمنعك أن تزورنا أكثر مما تزورنا؟ فنزلت: وَمَا نَنْزِلُ إِلَّا بِأَمْرِ رَبِّكَ لَهُ مَا بَيْنَ أَيْدِينَا وَمَا خَلْفَنَا وَمَا بَيْنَ ذَلِكَ

حضرت ابو موسیٰ اشعری سے روایت کیا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا نیک اور بد ساتھی کی مثال، مشک بیچنے والے اور مٹھی دھونکنے والے جیسی ہے،

قال ابن حجر رحمه الله "وفى الحديث النهى عن مجالسة من يتأذى بمجالسته فى الدين والدينى والترغيب فى مجالسة من ينتفع بمجالسة فيهما (فتح الباری ۴/۳۲۳)

یعنی اس حدیث میں ممانعت ہے ان لوگوں کی مجلس میں شرکت کرنے سے جو آپ کے دین و دنیا کو نقصان پہنچائے اور وہ مجلس جس سے آپ کے دین و دنیا کا فائدہ ہو اس طرح کی مجلس میں شرکت کرنے کی ترغیب دی گئی ہے۔

اسی طرح امام نووی رحمہ اللہ نے فرمایا..... وفيه فضيلة مجالسة الصالحين وأهل الخير والمروءة ومكارم الأخلاق والورع والعلم والأدب، والنهي عن مجالسة أهل الشر وأهل البدع، ومن يغتاب الناس، أو يكفر فجره وبطالته ونحو ذلك من الأنواع المذمومة (شرح النووی علی صحیح مسلم ۱۶/۱۷۸) یعنی، اس حدیث میں صالحین، زاہدین خیر و بھلائی والے اور اچھے اخلاق کے حامل اور علم و ادب کے پیکر انسانوں کی مجلس میں بیٹھنے کی فضیلت کو بیان کیا گیا ہے اور اسی طرح دین میں نئی بات ایجاد کرنے والے، شریر، شوخ طبع، ہتکبر چغلی اور غیبت کرنے والے کی مجلسوں سے دور رہنے کو کہا گیا ہے۔

معزز قارئین: اس حدیث اور دیگر نصوص شرعیہ سے پتہ چلتا ہے کہ صحبت صالح سے انسان عظیم بنتا ہے اس کا دین اور دنیا دونوں فوز و فلاح سے شاد کام ہوتا ہے، برعکس بری صحبت اور گندے ماحول کے، جو گندے ماحول، گندے ذہن و فکر کے ساتھ رہتا ہے تو وہ بھی گندہ ہو جاتا ہے یہی وجہ ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "الرجل على دين خليله فلينظر من يخال" آدمی اپنے دوست کے دین پر ہوتا ہے لہذا کسی کو دوست بنانے سے قبل اس کی سیرت و کردار کو دیکھ لے، انسان پر ماحول کا کتنا اثر ہوتا ہے آپ اس واقعہ سے اندازہ کیجئے، حضرت مجدّد الف ثانی سرہندی فرماتے ہیں کہ ایک چمڑا پکانے والے کا لڑکا چمڑے دار ماحول سے اتنا متاثر تھا کہ ایک بار وہ عطر کی دوکان سے گذرا تو عطر کی خوشبو کا متحمل نہ ہو سکا اور بے ہوش ہو کر گر پڑا، جب باپ نے پرانے چمڑے کو سنگھایا تو ہوش آیا، لہذا ہم میں سے ہر شخص کو چاہیے کہ نیک صحبت کی جستجو کریں، غلط کارا اور بے دین دوستوں سے دور رہے جو دوست کسی گناہ پر جمع ہوں، اور خلاف شرع امور پر ایک دوسرے کی اعانت و ہمت افزائی کرتے ہوں، ان سب سے بچیں یہی لوگ قیامت کے دن اپنی اس غلط رفتی دوستی پر روئیں گے، جیسا کہ رب تعالیٰ نے متعدد آیات قرآنیہ میں اس کا ذکر فرمایا ہے۔

ومخالطت سے بچیں۔

نیک سنگت صالح صحبت کے اثرات انسانی زندگی پر مرتب ہوتے ہیں، انسان اگر علماء حق کی مجلس کا حصہ بنیں، متقیوں اور پارسوں کی رفاقت میں رہے تو اس کی زندگی میں بھی ایک انقلاب آئے گا، پھول سے جڑے رہے تو خوشبو ملے گی، اور کانٹوں سے جڑا رہے تو کانٹے چھیں گے، گندگیوں میں رہے تو آپ بھی گندے ہوں گے، شیخ سعدی شیرازی رحمہ اللہ نے اپنی شہرہ آفاق کتاب "گلستاں" میں صحبت پذیری کا ایک البیلا قصہ درج فرمایا ہے، آپ فرماتے ہیں:

گلے خوشبوئے در حمام روزے  
رسید از دست محبوبے بدستم  
بدو گفتیم کہ مشکلی یا عیبری  
کہ از بوئے دلاویز تو مستم  
بگفتا من گلے ناچیز بودم  
ولیکن مدتے باگل نشستم  
جمال ہمیشیں در من اثر کرد  
وگر نہ من ہماں خاکم کہ ہستم

ترجمہ مع تشریح: شیخ سعدی شیرازی کہتے ہیں کہ میں ایک روز غسل کے لئے کسی حمام میں آ گیا ایک کرم فرمانے میری جانب خوشبودار مٹی کا ایک تودہ بڑھایا، اس کی بھینی بھینی خوشبو سے مست ہو کر میں نے عالم حیرت میں اس سے کہا کہ آخر تو کون سی خوشبو ہے؟ تو مشک ہے یا عنبر؟ تو نے اپنی دلاویز خوشبو سے جھکوا پنا دیوانہ اور گرویدہ بنا لیا ہے۔ اس نے کہا ارے بھائی سعدی: اس خاکسار کی کیا حقیقت ہے میں تو ایک ناچیز مٹی تھی، لیکن ہاں یہ بات ضرور ہے اور ہمیں احسان فراموش نہیں ہونا چاہئے کہ میں ایک مدت تک پھولوں کی صحبت میں رہی، ان سے چپکی رہی، بس یہی بات ہے اور کوئی بات نہیں۔ لہذا ہمیشیں کی خوبیوں نے مجھ پر اپنا اثر کیا، ورنہ میں کس قابل تھی؟ میں تو وہی خاکسار مٹی ہوں۔

لہذا اچھے اور نیک لوگوں کی صحبت اختیار کرنی چاہیے اور بری صحبت سے پرہیز کرنا چاہیے۔

1- امام جعفر صادق فرماتے ہیں، پانچ شخصوں کی دوستی سے انسان کو احترام کرنا چاہیے۔  
1- جھوٹا شخص: اس لئے کہ وہ ہمیشہ تمہیں دھوکے میں مبتلا رکھے گا، وہ ایک سراب کی طرح ہے جو کہ حقیقت کو چھپاتا ہے، جو خلاف حقیقت ہے اسے دکھاتا ہے جو حقیقت ہے اسے چھپاتا ہے۔

2- نادان شخص: وہ اپنی نادانی سے تمہیں فائدہ پہنچانے کے بجائے الٹا نقصان پہنچا دے گا جیسا کہ اردو میں محاورے مشہور ہیں۔

[مریم: 64] أخرجه البخاری، باب وَمَا نَنْتَزِلُ إِلَّا بِأَمْرِ رَبِّكَ لَهُ مَا بَيْنَ أَيْدِينَا وَمَا خَلْفَنَا [مریم: 64]، رقم: (4731).

الشاهد فی هذا الحدیث مما یتصل بهذا الباب أن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لجبریل: ما یمنعک أن تزورنا أكثر مما تزورنا؟ فطلب زیارة أهل الفضل شئی مطلوب والنبی صلی اللہ علیہ وسلم قد طلب ذلك من جبریل، ونزلت هذه الآیة: وما ننتزل إلا بأمر ربک المعنی: إلا بأذنه، ویحتمل وما ننتزل إلا بأمر ربک ای: نزل بما یأمر به الی النبی صلی اللہ علی ای بالحلال والحرام والأحكام، وما شابه ذلك، والمعنی الأول أقرب.

له ما بین أیدینا وما خلفنا وما بین ذلك ای: ما أمامنا وخلفنا من الأزمنة والأمكنة، فلا ننتقل من شئ الی شئ إلا بأمره ومشیتہ تبارک وتعالی فنحن عبیدہ واقفون عند حدوده، وما یأمر به ولا نزل عن عند أنفسنا.

والمقصود أن المومن یحرص علی أهل الفضل والخیر أن یزوروه وأن یعاشرهم وأن یخالطهم، وأن یکون هؤلاء هم أهل صحبته ومجالسته، ویدل علی ذلك أيضا الحدیث الآخر وهو:

عن أبی سعید الخدری: ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال: لا تصاحب إلا مؤمنا ولا یأکل طعامک الا تقی اخرجه أبو داؤد أول کتاب الأدب، باب من یومر أن یجالس رقم: (4832)، والترمذی، باب ما جاء فی صحبة المومن رقم (2395)، وحسنه الالبانی فی صحیح الجامع رقم: (7341).

قوله: لا تصاحب، ای لا تتخذہ صاحباً، لأن الصاحب صاحب کما قیل، ولانسان یتاثر بمن یخالطه ولا محالة ولو قال: أنا واثق من نفسی، وأنا اعرف أننی لا أتأثر لا، لابد أن الانسان یتاثر بالخطاء شاء أم أبی قال: ولا یأکل طعامک الا تقی والمقصود بهذا لیس الطعام الذی یعطى علی سبیل الصدقة أو دفع الحاجة فان هذا مطلوب، والنبی صلی اللہ علیہ وسلم یقول: فی کل کبد رطبة أجر.

أخرجه البخاری، کتاب المساقاة، باب فضل سقی الماء، رقم 2363 ومسلم، کتاب السلام باب فضل ساقی البهائم المحترمة واطعامها رقم: (2244).

ان احادیث و تشریحات کا مختصر سا مفہوم یہ کہ اخیار و صلحاء و اتقیا کی صحبت اختیار کریں، نیک و بزرگ انسانوں کے ہمیشیں بنیں، فاسق فاجر وغیرہ کی مجالست

## نظم

ڈاکٹر عبدالرؤف صابر جیمی

جو قرآن و سنت کی مشعلیں جلاتا ہے  
نیکیاں گلابوں کی دن بدن سجاتا ہے

ہے فلاح انساں کا دل میں شادمانی ہے  
جو بھی دعوتِ حق پر لوگوں کو بلاتا ہے

ابن تیمیہ تم ہو وقت کے مجاہد بھی  
کونلوں کی طاقت سے ظلم جو مٹاتا ہے

عبدالوہاب نجدی کی دعوت و عزیمت ہو  
نجد و تہامہ سے جو تمہیں اٹھاتا ہے

تم جہیز کی رسمیں توڑ کیوں نہیں دیتے؟  
جو گناہ کرنے پر تم کو ورغلاتا ہے

فخر تجھ کو اے مرکز تیری کامرانی پر  
دعوت و رسالت کو گُو بہ گُو سناتا ہے

شکریہ ادارت کا ترجمان روشن ہے  
کیسا یہ ایڈیٹر ہے! تہلکہ مچاتا ہے

آپ کا تعاون ہے کارِ خیر میں صابر  
نظم کی زباں لے کر حوصلہ بڑھاتا ہے

نادان دوست بدترین دشمن ہے  
نادان دوست سے دانا دشمن بہتر ہے  
دانا دشمن نقصان پہنچانے سے پہلے انجام پر غور کرتا ہے، لیکن نادان دوست  
فائدہ پہنچانے کی خواہش میں وہ نقصان پہنچاتا ہے کہ انسان ایک زمانے تک بھول  
نہیں پاتا ہے۔

3- بخیل: اس لئے کہ وہ تمہیں وہ چیز نہیں دے گا جس کے تم سب سے زیادہ  
محتاج ہو گے، اور عین وقت پر تمہیں دھوکہ دے گا۔

4- بزدل: یہ شخص شدائد و مصائب میں تمہیں دشمن کے حوالے کر کے خود  
بہادری کے ساتھ بھاگ جائے گا۔

5- فاسق و فاجر: وقت پڑنے پر یہ شخص تمہیں کوڑیوں کے دام بچھ دے گا، اگر یہ  
کام نہ بھی کرے تو تم اس کی صحبت کی وجہ سے فسق و فجور میں گرفتار ہو جاؤ گے۔ اس  
لئے کہ برے شخص کی عادتیں نیک آدمی میں نہایت تیزی کے ساتھ سرایت کر جاتی  
ہیں، جیسا کہ ایک عربی شاعر کہتا ہے۔

عدوی الشقی الی السعید سریعة

والجمربوضع فی الرماد فیخمد ،

ترجمہ: بد بخت آدمی کی بیماری کو کارِ شخص میں بجلت تمام منتقل ہو جاتی  
ہے، جیسا کہ ایک چنگاری گھاس کے ایک بڑے ذخیرے کو چند لمحوں میں راکھ کے  
ڈھیر میں تبدیل کر دیتی ہے۔ (بحوالہ ماہنامہ مصباح مئی 2009ء صفحہ نمبر 11)

خلاصہ تحریر یہ کہ انسانی سیرت کی پاکیزگی، اخلاق کی بلندی اور کردار کی پختگی کا  
واحد مؤثر ذریعہ اچھی صحبت ہے۔ اسلام سے پہلے بھی جس دور کو ہم جاہلیت کے دور سے  
تعبیر کرتے ہیں یہ اصول متفق علیہ تھا، مشہور جاہلی شاعر طرفہ اپنے معلقہ میں کہتا ہے۔

عن المرء لا تسئل وأبصر قرینہ

فان القرین بالمقارن مقتدی

اذا أنت فی قوم فصاحب خیارہم

ولا تصحب الأردی فتردی مع الردی

(یعنی اگر تم کسی شخص کے متعلق تحقیق مقصود ہو تو اس شخص کی تحقیق نہ کرو بلکہ اس  
کے ہمنشیوں کو دیکھو، کیونکہ دوست اپنے ہمنشیوں کا تابع ہوتا ہے جیسے ہم نشین ہوں  
گے، ویسا ہی وہ شخص ہوگا، جب تم کسی قوم میں ہو تو اس قوم کے اچھوں کی صحبت اختیار  
کرو، ناکارہ لوگوں کی صحبت میں نہ بیٹھو، ورنہ تم ہلاک ہو جاؤ گے،)

جسکی ادا پہ ہو انسانیت کو ناز

مل جائے کاش ایسا بشر ڈھونڈتے ہیں ہم

☆☆☆

## سرسید اور ان کا عہد

اضطراب پیدا ہو گیا۔ دوسری جانب انگریزوں نے انگریزی کو ذریعہ تعلیم قرار دیا۔ ادب و سائنس کی تعلیم پر زور دیا جانے لگا۔ ان حالات نے ہندوستانیوں کو جھوڑ کر رکھ دیا۔ چنانچہ ہندو اور مسلمان ہر دو فریقے میں بعض مصلحین پیدا ہوئے۔ ۱۸۶۰ء میں نواب عبداللطیف نے اصلاح قوم کے خیال سے حمدان لٹریٹری سوسائٹی کی بنیاد ڈالی۔ ۱۸۶۶ء میں مدرسہ دیوبند کا قیام عمل میں آیا۔ ہندوؤں میں بھی غلط رسم و رواج اور جھوٹی مذہبی روایت کو ختم کرنے کی کوششیں بروئے کار لائی گئیں۔ معاشرتی مساوات کے تصور کو عام کئے جانے پر زور دیا جانے لگا۔ راجا رام موہن رائے نے غلط ہندو رسم و رواج پر تنقید کی اور ایک خدا کی عبادت پر زور دیا۔ راجا رام موہن رائے کے پیرو رویندر ناتھ ٹیگور اور کیشپ چندر نے تعلیم و تعلم پر زور دیا اور ذات پات کو معاشرے کا ناسور قرار دیا۔ اس مقصد کی تکمیل کے لیے مدراس میں دیوبند (۱۸۶۳ء) کی بنیاد پڑی۔ مہادیو گووند رانا ڈے نے بمبئی پر ارتھنا سماج ۱۸۶۶ء میں قائم کی۔ شمالی ہند میں سوامی دیانند نے آریہ سماج کا پرچار شروع کیا۔ سوامی ویکا نند نے مغربی فلسفہ اور جدید خیالات کی روشنی میں معاشی بدحالی کو دور کرنے کا طریقہ بتایا اور تعلیم نسواں پر زور دیا جانے لگا۔

لیکن اس پوری صورت حال کی سب سے زیادہ ضرب مسلمانوں پر پڑی۔ دیکھتے دیکھتے صاحبان تخت و تاج کے پاؤں تلے سے زمین کھسک گئی۔ ہر ممکن طریقے سے ان کو زد و کوب کیا جانے لگا۔ خلیق احمد نظامی لکھتے ہیں:

”۱۸۵۷ء کے بعد برطانوی حکومت کے ظلم و ستم کا شکار سب سے زیادہ مسلمان ہوئے۔ پنڈت نہرو نے لکھا ہے کہ وہ مقابلہ زیادہ جنگ جو اور لڑا کو سمجھے جاتے تھے اس لیے حکومت بھی ان کو زیادہ خطرناک سمجھتی تھی۔“ (۳)

برطانوی حکومت نے خاص کر مسلمانوں کو تختہ مشق بنانا شروع کیا اور اس معاملے میں حیوانیت و درندگی کی ساری حدود پھلانگ دینے کو اپنے لئے مایہ افشار سمجھا۔ نتیجہ یہ نکلا کہ بڑے بڑے رؤسا اور امراء تک اپنے آپ کو غیر محفوظ سمجھنے لگے۔ شارب رودلوی رقمطراز ہیں:

”وہ بھی مفلوک الحالی کا شکار تھے اور بڑے بڑے عالی خاندان لوگوں کے گھروں میں چراغ جلانے کے لئے تیل نہیں تھے۔ اندھیری رات میں جب پیاس کی شدت بڑھتی، بجلی چمکنے کے منتظر رہتے کہ دیکھیں کہ کوزہ کہاں رکھا ہے اور پیانا کدھر ہے۔“ (۴)

صورت حال کی ابتری صرف یہاں تک ہی نہیں تھی، بلکہ پورا کا پورا معاشرہ اندر سے ہل چکا تھا۔ اور اس کی ساری کی ساری اینٹیں کمزور پڑ گئیں تھیں۔ ڈاکٹر قدسیہ خاتون لکھتی ہیں:

سرسید احمد خان (۱۸۱۷ء-۱۸۹۸ء) نے جس زمانے میں آنکھیں کھولیں وہ ملکی و عالمی سطح پر عجیب سماجی، سیاسی، تہذیبی اور معاشی کشمکش میں مبتلا تھا۔ وطن عزیز ہندوستان میں عظیم مغلیہ سلطنت اورنگ زیب کی وفات کے ساتھ دم توڑنے لگی تھی۔ جیسے جیسے وقت گزرتا گیا یہ دن بدن کمزور ہوتی گئی۔ انیسویں صدی تک آتے آتے ملک کا سیاسی، سماجی، تہذیبی اور معاشی ڈھانچہ نئی تبدیلیوں سے دوچار ہونے لگا تھا۔ مشرقی اقدار دم توڑ رہے تھے اور ان کی جگہ برطانوی طاقت اور مغربی تہذیب و تمدن نشوونما پا رہی تھی اورنگ زیب کی وفات کے بعد مرکزی حکومت کی کمزوری کا فائدہ صوبیداروں نے اٹھانا شروع کر دیا اور ایک ایک کر کے تمام ریاستیں خود مختار ہونے لگیں۔ دنیا کے دیگر ممالک بھی اس وقت سیاسی و سماجی اھل پھل سے دوچار تھے۔ خود برطانیہ میں جیمس دوم کو ہٹانے کے بعد سیاسی اقتدار وہاں کی پارلیمنٹ کے ہاتھوں میں آ گیا تھا لیکن شاہی حکومت ابھی بھی موجود تھی۔ ادھر امریکہ نے بھی غلامی کا طوق اتار پھینکا اور ۱۷۸۹ء میں فرانس میں انقلاب برپا ہوا۔ بقول ثریا حسین:

”مغرب میں ہمہ گیر سیاسی انقلابات پہلے ہی شروع ہو چکے تھے۔ انگلستان میں شاہ جیمس دوم کو ہٹانے کے بعد ۱۶۸۸ء کے انقلاب سے سیاسی اقتدار پارلیمنٹ کے ہاتھ میں آ گیا۔ حالانکہ شاہی نظام حکومت بحال تھا۔ امریکہ نے اٹھارہویں صدی کے اواخر یعنی ۱۷۷۵ء تا ۱۷۸۱ء میں جنگ آزادی کا علم بلند کیا اور برطانوی سامراج کے شکنجے سے آزاد ہو گیا۔ انقلاب فرانس ۱۷۸۹ء کے بعد ایسا نظام تشکیل پایا جس کی بنیاد حریت، اخوت اور مساوات پر قائم تھی۔“ (۱)

اس بین الاقوامی سیاسی و سماجی تبدیلیوں سے ہندوستان کا عام انسان ناواقف تھا۔ سیاست کے نام پر ان کے پاس صوبہ جاتی تصادم اور خانہ جنگیوں کے علاوہ کچھ نہیں تھا۔ قحط نے عوام کی حالت کو بدتر بنا دیا تھا۔ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ برطانوی حکومت اپنی طاقت کو بڑھانے کے لیے ہر ممکن کوشش میں لگی رہی اور رفتہ رفتہ پورے ملک پر قبضہ کر لیا۔ یوں تو کئی قوموں نے ہمارے ملک پر قبضہ جمانے کی کوشش کی لیکن کامیابی صرف اور صرف انگریزوں کو نصیب ہوئی۔ بقول نور الحسن نقوی:

”کئی قوموں کے درمیان رسہ کشی ہوئی، فرانسیزیوں اور پرتگالیوں نے آخر ہار مان لی۔ انگریز خوش قسمت تھے کہ انہوں نے رفتہ رفتہ سارے ملک پر قبضہ جمالیا۔ آخری مغل بادشاہ بہادر شاہ ظفر کی حکومت برائے نام رہ گئی۔“ (۲)

برطانوی حکومت نے اب اپنا خونخوار چہرہ دکھانا شروع کر دیا۔ اس نے یہاں کی مذہبی تعلیم کے تانے بانے کو نقصان پہنچانے کی کوششیں شروع کر دیں۔ عیسائیت کا پرچار کیا جانے لگا۔ پادری اپنے مدارس کھولنے لگے، جس سے مسلمانوں میں

”سترہویں صدی کے ہندوستان پر نظر ڈالی جائے تو اس کے سیاسی نظام کی بنیاد جاگیرداری پر تھی۔ جس کی قوت نوابوں، راجاؤں اور جاگیرداروں کی ریاست بندیوں اور آپس کی خانہ جنگیوں میں منتشر ہو چکی تھی ساتھ ہی غلط رسوم اور عقائد مذہب کے نام پر اتنی سختی سے رائج ہو گئے تھے کہ مذہب کا جزو سمجھے جانے لگتے تھے جن میں کوئی تبدیلی مذہب سے احراف تھا۔ اس طرح ہندوستانی تہذیب جو شانگنی اور حسن میں اپنا نام رکھتی تھی، اس میں نمونکی طاقت سلب ہونے لگی۔“ (۵)

ایسے پر آشوب اور پرفتن دور میں سرسید احمد خان کا ظہور ہوا۔ ان تمام حالات کو ان کا درد مند دل برداشت نہ کر سکا اور خفتہ قوم کو پھر سے جگانے کی ذمہ داری انہوں نے اپنے ہاتھوں میں لے لی۔ انہیں زندگی کی تمام راحتیں میسر تھیں لیکن ان کی راتیں جاگتے گئیں اور دن بے آرامی میں بسر ہوئے۔ انہوں نے قوم کی بد حالی اور تعلیمی پسماندگی سے چھٹکارا دلانے کے لیے اپنی پوری زندگی صرف کر دی۔ یہ کام انہوں نے تنہا شروع کیا تھا لیکن جلد ہی ملک اور قوم کا درد رکھنے والے لوگ ان سے جڑتے چلے گئے۔ یہ ان کے عہد کی سب سے اچھی بات تھی۔ سرسید کا عہد جدید تعلیمی اور تہذیبی اعتبار سے کئی اچھے منظر نامے پیش کرتا ہے۔ اس حوالے سے یہ شعر:

میں اکیلا ہی چلا تھا جانب منزل مگر  
لوگ ساتھ آتے گئے اور کاررواں بنتا گیا

پوری طرح صادق آتا ہے۔

سرسید نے قوم کو بیدار کرنے کا کام اپنے ہاتھوں میں لیا تھا، لیکن اس دور میں یا عہد میں ایسے بہت سے لوگ تھے جو سرسید کے مشن سے سیدھے طور پر وابستہ تھے۔ تمام افراد و شخصیات کا ذکر یا ان کے کارنامے کا بیان یہاں ممکن نہیں۔ لیکن مختصر آں افراد کا ذکر ضروری ہے جنہوں نے سرسید کے مشن کو تقویت بخشی۔ ان میں خواجہ الطاف حسین حالی، نواب محسن الملک، نواب وقار الملک، مولانا شبلی نعمانی، مولوی نذیر احمد، جسٹس سید محمود، مولوی سمیع اللہ خاں، راجا جے کشن داس، مولوی سید زین العابدین، مولوی چراغ علی اور مولوی ذکاء اللہ کے نام نامی قابل ذکر ہیں۔

سرسید نے مبنی بر اقتدار تہذیب و تمدن کے فروغ، سماجی و اخلاقی اصلاح اور ہر طرف پھیلی ہوئی برائیوں کو دور کرنے کے لیے مغربی تعلیم کا حصول ضروری قرار دیا۔ ان کا یقین تھا کہ جب قوم تعلیم یافتہ ہوگی تو اس کی سوچ بدلے گی اور جب سوچ بدلے گی تو اس کے اندر اچھے اور برے کی تمیز آجائے گی، یہی تمیز اسے ترقی کی راہ پر گامزن کر دے گی۔ بقول ثریا حسین:

”سید احمد خاں نے چاروں طرف پھیلی ہوئی سیاسی ابتری، معاشی بحران، تعلیمی بے مائیگی اور تہذیبی شکست و ریخت کا علاج مغربی تعلیم کے حصول میں دیکھا اور فکر و نظر کے پیمانوں کو جدید حالات اور عصری تقاضوں کے مطابق ڈھال دینے کی ضرورت کا احساس دلایا۔ وہ راجہ رام موہن رائے اور انیسویں صدی کے دیگر مصلحین کی اس روایت سے تعلق رکھتے ہیں جنہوں نے عملی جدوجہد اور قلم کے ذریعے ملک و قوم کے

سداہاری ہم کو سر کیا۔ فرق یہ تھا کہ ان کی تعداد کم نہ تھی اور سید احمد خاں تنہا تھے۔“ (۶)

سید احمد خاں نے سماج کے تمام پہلوؤں پر غور و خوض کیا۔ دراصل ان کا ذہن ہر وقت معاشرتی، اقتصادی، تعلیمی اور تہذیبی اصلاح کے منصوبے تیار کرتا رہتا تھا۔ انہوں نے بے عملوں کو ہر ممکن کوشش کرنے کی تعلیم دی، گوشہ نشینوں کو کھلی ہوا میں سانس لینا سکھایا، ماضی کے پرستاروں کو حال کی اہمیت سے واقف کرایا اور جو اپنے اجداد کے کارناموں پر خوش ہوتے ان کو ان کی موجودہ حیثیت کا احساس دلایا۔ جس کو ان کے عہد کا کوئی مورخ کبھی فراموش نہیں کر سکے گا۔

سرسید احمد خاں نے چار طرح کے کام انجام دیے:

۱۔ مسلمانوں کی تعلیم و تربیت اور ان کو جدید علوم و فنون سے آراستہ کرنے کی جدوجہد کی۔

۲۔ مغربی علوم و فنون جو انگریزی میں تھے اور اس وجہ سے مسلمان اور عام ہندوستانی ان سے پورے طور پر فیض یاب نہیں ہو پارہے تھے۔ ان کو اردو زبان میں منتقل کرنے اور اردو خواں حضرات تک پہنچانے کی سعی بلوغ کی۔

۳۔ مسلمان اس وقت بحیثیت مجموعی ایک پسماندہ قوم بن گئے تھے۔ ان میں قوت عمل تقریباً ختم ہو گئی تھی۔ جھوٹی شیخی، کابلی، بے راہ روی اور غیر مستقل مزاجی عام مرض بن چکا تھا، مسلمان ایک خفتہ قوم بن کر رہ گئے تھے، سرسید احمد خاں نے ان کو بیدار کرنے اور باعمل بنانے کی جدوجہد کی اور ان میں عزم و حوصلہ پیدا کیا۔

۴۔ انگریزی تہذیب مسلمانوں کے لیے ایک چیلنج کے طور پر ابھر کر سامنے آئی، تجرباتی علوم کے غیر معمولی ارتقاء اور یورپ کے پس منظر میں مذہب کی شکست نے عالم اسلام میں بھی عجب صورتحال پیدا کر دی، مذہب کو عقل کی میزان پر پرکھا گیا اور بزمِ خویش ناقص یا کررد کیا جانے لگا۔ دوسری طرف اسلامی علوم میں بے تحاشا جمود و تعطل کی کیفیت پیدا ہو گئی تھی اور وہ بھی معاصر چیلنجوں کا جواب دینے سے قاصر تھا، سرسید احمد خاں نے نئی اجتہادی بصیرت پیدا کی، قدیم متکلمین اور فلاسفہ اسلام کے افکار سے استفادہ کر کے جدید علم کلام ایجاد کیا۔ مغرب کے چیلنجوں کا جواب دیا اور اس کام کے لیے ایک پوری ٹیم تیار کی جس نے گراں قدر علمی، فکری اور تعلیمی خدمات انجام دیں۔ اسلامی معتقدات اور مسلمات کے سلسلے میں سرسید کے اعتزال پر مبنی افکار و خیالات کے بارے میں متعدد مثبت و منفی آراء قائم کی جاسکتی ہیں اور ان پر کلام ہونے کی گنجائش سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن ان کی نیت پر بہر حال کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے۔

**مصادر و مراجع:** (۱) ثریا حسین، سرسید اور ان کا عہد، ص ۱۳ (۲) نور الحسن نقوی، سرسید اور ان کے کارنامے، ص ۷ (۳) خلیق احمد نظامی، سرسید احمد خان ص ۷، ڈوبزن منسٹری آف انفارمیشن اینڈ براڈ کاسٹنگ گورنمنٹ آف انڈیا، ۱۹۷۱ء (۴) ڈاکٹر شارب رودلوی، جدید اردو تنقید اصول و نظریات، ص ۱۳۱ اتر پردیش اردو اکادمی (۵) ڈاکٹر قدسیہ خاتون، سرسید کی ادبی خدمات اور ہندوستانی نشاۃ ثانیہ۔ ص ۱۷ (۶) ثریا حسین۔ سرسید اور ان کا عہد۔ ص ۳۹ ☆☆

## ڈاکٹر عبدالعلی ازہریؒ - ایک تعارف

چوتھی قسط

مولانا اسعد اعظمی رجامعہ سلفیہ بنارس

افسوس کہ بانی ادارہ کی رحلت کے بعد یہ مفید اور منفرد تحقیقی و اشاعتی ادارہ بھی اپنا وجود کھو بیٹھا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

ڈاکٹر عبدالعلی کی خدمت و عمل کا دوسرا مرکز یہی ادارہ سلفیہ تھا جو حقیقت میں ان کی شخصیت، مزاج، رجحان اور صلاحیت سے من کل الوجہ مناسبت رکھتا تھا۔

**تحقیقی کام سے دل چسپی:** ڈاکٹر صاحب کو بحث و تحقیق کے عمل سے کتنی دلچسپی تھی اس کا اندازہ آپ کی درج ذیل تحریر سے لگایا جاسکتا ہے:

”قاہرہ سے میں پھر نائیجیریا گیا جہاں احمد و بیلو یونیورسٹی میں لکچرار کی حیثیت سے کام کرنے کا موقع ملا تھا۔ مصر میں تعلیم کے دوران ہی مخطوطات سے دلچسپی پیدا ہوئی اور علمی تحقیق کا شوق بڑھا۔ قاہرہ میں امریکن یونیورسٹی میں عربی زبان و ادب میں میرا ایم۔ اے کا رسالہ دوسری صدی ہجری کے ایک مدنی شاعر کے دیوان کی ترتیب پر مشتمل ہے، جو جامعہ سلفیہ بنارس سے کافی پہلے طبع ہو چکا ہے۔ نائیجیریا میں بھی مخطوطات سے دل چسپی باقی رہی اور ۱۹۷۹ء میں میں نے یونیورسٹی کے خرچ پر استنبول، دمشق اور قاہرہ کا دورہ کیا اور بہت سارے مخطوطات کی مائیکروفلم حاصل کی...“

(محمد بنارس: شیخ الحدیث نمبر، جنوری - فروری ۱۹۷۹ء: ص ۱۲۲)

### علامہ البانی رحمۃ اللہ علیہ کی گواہی:

مذکورہ سفر میں جب آپ دمشق میں تھے تو کسی وجہ سے قاہرہ جانے والی تمام پروازیں منسوخ ہو گئی تھیں، ڈاکٹر صاحب نے فیصلہ کیا کہ اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے دمشق کی مشہور لائبریری ”الظاہریہ“ میں وقت گزاریں گے، اسی لائبریری میں علامہ البانی رحمہ اللہ سے آپ کی ملاقات ہوئی جس کی تفصیل طویل ہے، اس میں ایک مقام پر ڈاکٹر صاحب لکھتے ہیں:

”علامہ البانی اس وقت ”صحیح الترغیب“ کی پروف ریڈنگ کر رہے تھے، اس سلسلے میں وہ کسی اور پر اعتماد نہیں کرتے تھے، بلکہ خود ہی ہر صفحہ کی تصحیح کرتے تھے، یہی کام مصر کے شیخ المحققین علامہ محمود محمد شاہ بھی کرتے تھے، جن سے استفادہ کا شرف بھی مجھے حاصل ہے۔

میں نے علامہ البانی سے درخواست کی کہ کیا میں بھی ان کا ہاتھ بٹاسکتا ہوں؟ انھوں نے میری طرف چند صفحات بڑھا دیے جن کی وہ تصحیح کر چکے تھے۔ اتفاق سے ایک جگہ اعراب کی ایک غلطی پر ان کی نظر نہیں پڑی تھی، میں نے ان کی توجہ اس کی طرف مبذول کرائی، انھوں نے پہلے مجھے گھور کر دیکھا پھر پوچھا کہ مگر تم نے کیسے دیکھ لیا؟ تم نے تعلیم کہاں حاصل کی ہے؟ میں نے عرض کیا کہ جامعہ الازہری میں، لیکن نحو

**الدار السلفیہ ممبئی میں:** مولانا مختار احمد ندوی رحمہ اللہ نے اپنی حیات مستعار میں دین اور علم کی خدمت کے لیے متعدد تعلیمی، دعوتی اور تصنیفی ادارے قائم کیے تھے، جن میں ”الدار السلفیہ“ ایک انتہائی اہم اور کثیر الشفع ادارہ تھا۔ ۱۹۷۰ء میں اس کا قیام عروس البلاد ممبئی میں عمل میں آیا۔ اس کے کل تین شعبے تھے: (۱) شعبہ بحث و تحقیق (۲) شعبہ ترجمہ و تصنیف و تالیف (۳) شعبہ صحافت۔ بانی ادارہ نے اپنے مجلہ ”البلاغ“ میں اس ادارے کے اغراض و مقاصد درج ذیل الفاظ میں تحریر فرمائے ہیں:

۱۔ ادارہ سلفیہ کا مقصد خالص اسلام کا تعارف قرآن کریم اور احادیث نبویہ کی روشنی میں اس طرح پیش کرنا ہے جیسے خیر القرون میں سلف صالح، صحابہ و تابعین نے سمجھ کر پیش کیا تھا۔

۲۔ ادارہ سلفیہ کا مشن ہے شرک و بدعات، اندھی تقلید اور شخصیت پرستی کی تاریک راہوں میں بھٹکتی دنیا کو توحید و سنت کی روشنی میں اسلام کے صراط مستقیم پر چلنے کی دعوت دینا۔

۳۔ ادارہ سلفیہ کا بنیادی مقصد ہے من گھڑت روایات، منکر و موضوع احادیث، مذہبی فرقہ پرستی اور گروہی تعصب سے امت مسلمہ کو دور کرنے کی جدوجہد کرنا۔

۴۔ ادارہ سلفیہ کا مقصد ہے سلف صالح کے علمی ورثے کی حفاظت کرنا اور دور جدید کے تقاضوں کے مطابق آج کے ترقی یافتہ اعلیٰ طباعتی معیار پر ان کی طباعت اور نشر و اشاعت کرنا۔

۵۔ ادارہ سلفیہ کا مقصد علوم اسلامیہ کے ماہرین علماء و اصحاب قلم، ادباء و مصنفین کی مدد کرنا اور ان کے علمی و ادبی ذوق کی تکمیل کرنا ہے۔

۶۔ دائرۃ الجوش العلمیہ کے تحت علماء و محققین کی ایک ٹیم تیار کر کے ان کے ذریعے علوم القرآن، تفسیر، حدیث، فقہ و تاریخ کے نادر مخطوطات کی تحقیق اور اہم کتابوں کی تالیف و تصحیح پیش کرنا ہے۔ الخ (مجلہ البلاغ ممبئی: اکتوبر ۲۰۰۶ء، ص ۳۶)

الدار السلفیہ سے اردو، عربی، ہندی اور انگریزی میں ڈھائی سو سے زیادہ کتابیں شائع ہوئیں، ان میں اردو (۲۰۰) عربی (۵۰) اور ہندی و انگریزی کی ایک ایک درجن کتابیں ہیں۔ عربی سے اردو میں ترجمہ ہونے والی کتابوں کی تعداد زیادہ ہے۔ ”الدار السلفیہ کی مطبوعات“ کے عنوان سے راقم کا مضمون مجلہ البلاغ و مجلہ صوت الحق کی خصوصی اشاعت ”مولانا مختار احمد ندوی: حیات و خدمات“ (اپریل - مئی ۲۰۱۰ء) میں شائع ہوا ہے۔ تفصیل کے لیے اس کی طرف رجوع کیا جاسکتا ہے۔



مکتبہ نتجاذب اطراف الحدیث، ودارت المناقشة حول الأمثال فی الحدیث النبوی. فاقترح الشيخ مختار أحمد أن نقوم بجمع الأحادیث التي تتضمن الأمثال، وافترقنا ولم يتمكن أي واحد منا من تنفيذ الفكرة..“

(کتاب الأمثال للأصبهانی، ص: ۷، اس تحریر پر نومبر ۱۹۸۱ء کی تاریخ

درج ہے جو ڈاکٹر صاحب کے ناٹجیریا میں قیام کا زمانہ ہے۔)

مولانا مختار صاحب ڈاکٹر صاحب کو ناٹجیریا کو خیر باد کہہ کر الدار السلفیہ کے شعبہ بحث و تحقیق کی باگ ڈور سنبھالنے کی برابر دعوت دیتے رہتے تھے۔ اس دعوت کو مؤثر بنانے کے لیے مولانا نے آپ سے بڑے بڑے وعدے کیے، پرکشش مشاہیر، بہترین رہائش اور ہر طرح کی سہولیات کی پیش کش کی۔ ان سب چیزوں میں ڈاکٹر صاحب کا ح نظر اصلا وہ علمی و تحقیقی کام تھا جس کی طرف آپ طبعی میلان رکھتے تھے اور جس سے آپ کو بہت زیادہ دلچسپی تھی۔ لیکن مادی ترغیبات نے بھی اپنا کام کیا، ناٹجیریا کے حالات بھی محرکات میں شامل رہے۔ آخر کار آپ نے سیاہ براعظم کو الوداع کہنے کا سخت فیصلہ کر لیا۔ ڈاکٹر صاحب کے متعلق بھی پردیس کی زندگی پر آپ کو ٹوکتے رہتے تھے۔ البتہ آپ کے یہی خواہ احباب و رفقاء کو ممبئی کے مذکورہ ادارے سے وابستگی پر تحفظات تھے اور اس خطرے کو بھانپ رہے تھے جو چند سالوں میں ہی حقیقت بن کر سامنے آیا۔ اس تعلق سے ڈاکٹر صاحب کے احساسات ملاحظہ ہوں:

”... میرے پاس جو خطوط آ رہے تھے ان میں طرح طرح کے عہد و پیمانہ ہوتے تھے، مجھے اب تک میسر ہونے والے وسائل زندگی سے کہیں زیادہ بہتر وسائل کی فراہمی کا وعدہ ہوتا جو میرے خواب و خیال میں بھی نہیں گذرے تھے، میں خیالی دنیا میں لگن تھا، ایک مدت تک اس عیش و آرام کی زندگی کے تصور سے سرشار رہتا۔ مجھے ایسا ہی لگ رہا تھا کہ میں واقعی عیش و عشرت کی زندگی کی طرف قدم بڑھا رہا ہوں جس میں آرام دہ مکان، بہتر مشاہیر اور باعزت کام ہوگا، میرا اور میرے بال بچوں کا مستقبل روشن ہوگا۔ وطن عزیز میں قیام کے مسئلے کو لے کر طرح طرح کے منصوبے بنا رہا تھا۔ میں اس تصور سے مسرت سے جھوم اٹھتا تھا کہ مجھے ہر طرح کے ضروری وسائل سے آراستہ بحث و تحقیق کا وسیع میدان ملنے والا ہے۔

میں اللہ پر بھروسہ کر کے وطن کے لیے عازم سفر ہوا، میں حسین خوابوں میں مستغرق رہتا تھا۔ ادھر میرے اکثر احباب و متعارفین میرے فیصلے سے اتفاق نہیں رکھتے تھے، انھیں خطرے کی آہٹ محسوس ہو رہی تھی۔ میں انھیں نظر انداز کرتا رہا، میں حد سے زیادہ مطمئن تھا۔ اللہ کی طرف سے یہی سب ہونا تھا...“ (صوت الأمة: جولائی ۱۹۸۹ء ص: ۲۴)

الغرض ڈاکٹر صاحب نے ناٹجیریا میں اپنی کشتیاں جلا کر الدار السلفیہ کی خدمت کے لیے ممبئی میں پڑاؤ ڈال دیا اور اپنی خداداد صلاحیتوں اور انتھک محنتوں سے ادارہ کو فرش سے عرش تک پہنچایا۔ آپ کی موجودگی اور نگرانی نے شعبہ بحث و تحقیق کے کارکنوں

و صرف کی تعلیم میں نے اپنے آبائی وطن میں حاصل کی تھی اور اس مدرسہ میں جس میں علامہ عبید اللہ رحمانی نے ابتدائی تعلیم حاصل کی تھی، فرمایا: تم تحقیقی کام کرنے کی صلاحیت رکھتے ہو۔ اس دن سے ان کا رویہ میرے ساتھ بالکل بدل گیا، پہلے وہ بالکل واجبی ساریتا کرتے تھے لیکن اب بہت زیادہ ہریان ہو گئے۔“ (ایضاً ص: ۱۲۳)

ناٹجیریا کو خیر باد کہہ کر الدار السلفیہ سے ڈاکٹر صاحب کے منسلک ہونے کے دو بنیادی اسباب تھے۔ پہلا سبب جو زیادہ اہم ہے اور دوسرا سبب اسی سے متفرع ہے وہ یہ ہے کہ ناٹجیریا کے سیاسی و اقتصادی حالات دن بدن بگڑتے جا رہے تھے جس کی وجہ سے وہاں کی زندگی دشوار ہوتی جا رہی تھی اور بیرون ملک سے تعلق رکھنے والے رخت سفر باندھ رہے تھے۔ چنانچہ ڈاکٹر صاحب نے بھی چاروں چار ملک چھوڑنے کا فیصلہ لیا۔ ڈاکٹر صاحب اپنے ایک عربی مضمون میں لکھتے ہیں:

”وبعد قضاء سنوات في مصر ساقفني الأقدار إلى نيجيريا لأقوم بعمل في التدريس في جامعة بايرو بكانو، وأودی واجبی فی التوجیه الدینی و التوعیة الإسلامیة للشعب المسلم هناک، و كانت إقامتی فی تلک البلاد موفقة، و حیاتی سعیدة. ولكن الأيام دول، فنغیرت الأوضاع فی البلاد، و تدهورت الحیاة الاقتصادية و الاجتماعیة مما دفع کثیرا من العاملین فیها إلى الانتقال منها۔

و هناک تحرکت فی نفسی دواعی الرجوع إلى الوطن، فقد غبت عنه طویلا، و بدأت نفسی تحن إليه، و زادنی شوقا إليه ما کان إخوانی و بعض أقربائی یکتبون إلی، یلوموننی علی هجرة الوطن و الركون إلى الغابة السوداء، فقررت تلبیة رغبتهم و استجابة دعوتهم، و عزمتم أن ألقى عصا التسیار بمجرد الرجوع إلى الوطن و الاستقرار فیها...“ (صوت الأمة: جولائی ۱۹۸۹ء ص: ۲۳-۲۴)

ناٹجیریا چھوڑنے کا دوسرا سبب یہ ہوا کہ مصر سے اور اسی طرح ناٹجیریا سے وطن آتے جاتے آپ عروس البلاد ممبئی سے گذرتے تھے اور بسا اوقات دو چار روز وہاں قیام بھی کرتے، اس وقفے میں آپ کی مولانا مختار احمد ندوی رحمہ اللہ سے ملاقاتیں ہوتیں اور علمی مسائل پر ان سے تبادلہ خیال بھی ہوتا۔ ان دنوں الدار السلفیہ سے نشر و اشاعت کا کام زوروں پر تھا اور نئے نئے منصوبے مولانا کے ذہن میں گردش کرتے رہتے تھے۔ ڈاکٹر عبدالعلی جیسے میدان علم و تحقیق کے شہسوار کی موجودگی کو غنیمت جانتے ہوئے ان منصوبوں پر ان سے تبادلہ خیال کرتے اور ساتھ ہی ان سے تعاون کی درخواست کرتے۔

چنانچہ کتاب الامثال لابی الشیخ اصہبانی جس کی ڈاکٹر صاحب نے تحقیق کی اور الدار السلفیہ ممبئی سے شائع ہوئی اس کے ”کلمة المحقق“ میں آپ لکھتے ہیں:

ترجع فکرة البحث فی أمثال الحدیث إلى سنوات مضت، و کان صاحب الفکرة أخی الفاضل الشیخ مختار أحمد الندوی صاحب الدار السلفیة و دار المعارف فی بومباي، کنا جالسین فی

میں بھی جوش بھر دیا۔ بحث و تحقیق اور ترجمہ و تالیف کا ایک نیا دور شروع ہوا اور دیکھتے دیکھتے الدار السلفیہ مشہور تحقیقی اداروں کی صف اول میں کھڑا نظر آنے لگا۔

شعب الایمان للیبہقی جس کی تحقیق کا کام ڈاکٹر عبدالعلی نے شروع کیا تھا اور سات جلدوں تک شائع ہو چکی تھی، ڈاکٹر مقتدی حسن ازہری نے اس کا تعارف کراتے ہوئے الدار السلفیہ کے بارے میں اپنے تاثرات کا اظہار فرمایا ہے، اسی ضمن میں لکھا ہے کہ:

”..... وقد تولی منذ قریب الدكتور عبدالعلی عبدالحمید مسؤلیة إدارة قسم البحث والتحقیق فی الدار، فدخلت فی مرحلة جدیدة تبشر بالازدهار والنشاط المتزايد المستمر فی مجال التحقیق والنشر. وقبل قریب كنا عرفنا فی هذه الصفحات بأول كتاب أخرجته الدار كباكورة لهذه المرحلة الجديدة، أعني كتاب تفسیر سورة الإخلاص لشیخ الإسلام ابن تیمیة رحمه الله، وقد لقي هذا الكتاب المحقق تحقیقا علمیا دقیقاً القبول والترحیب من العلماء والطلاب وعامة القراء.....“

(صوت الأمة، بنارس: أبريل ۱۹۸۷ء ص: ؟)

تفسیر سورة الإخلاص لابن تیمیة کی تحقیق کے تعارف میں ڈاکٹر ازہری نے لکھا تھا:

”..... ومنذ قریب تكثف نشاط هذه الدار وتحسن، وذلك بتسلم الدكتور عبدالعلی عبدالحمید إدارة قسم التحقیق والبحث العلمي فی الدار من ناحية، وبتطوير أصحابها المطبعة وتزويدها بأحدث الآلات والماكينات من ناحية أخرى.“

(صوت الأمة، بنارس: ديسمبر ۱۹۸۶ء)

الدار السلفیہ ممبئی کے شعبہ بحث و تحقیق کا تعارف کراتے ہوئے اس شعبہ کے ایک سابق رفیق مولانا ضیاء الحسن سلفی حفظہ اللہ لکھتے ہیں:

”... اس شعبہ تحقیق کو منظم انداز سے چلانے کے لیے محققین علماء کی ایک ٹیم کی ضرورت تھی، اس کے لیے آپ (مولانا مختار احمد ندوی) نے باقاعدہ منصوبہ بندی کی اور سب سے پہلے ڈاکٹر عبدالعلی ازہری حفظہ اللہ کو اس شعبہ کی ادارت کی اہم ذمہ داری سنبھالنے کی دعوت دی، اس وقت موصوف ناٹجیریا کی مشہور بارڈو کانو یونیورسٹی میں قسم الدراسات العليا میں پروفیسر تھے۔ مولانا موصوف ان کو مسلسل کئی سالوں سے اس اہم ذمہ داری کو سنبھالنے کی ترغیب دیتے رہے اور اس منصب جلیل پر فائز ہونے پر آمادہ کرتے رہے، بالآخر یہ ترغیب رنگ لائی اور ناٹجیریا کے بھی حالات کچھ ناموافق ہونے کے باعث ڈاکٹر صاحب نے وہاں سے ممبئی کے لیے رخت سفر باندھا اور بڑی تمناؤں کے ساتھ میدان تحقیق میں اترے اور دیکھتے ہی دیکھتے اپنی خدا داد صلاحیتوں کا لوہا منوالیا اور عالم اسلام نے اس ماہر تحقیق کو داد و تحسین دی۔ اس شعبہ تحقیق سے آپ کے منسلک ہونے سے اور منصب ادارت پر فائز ہونے سے الدار السلفیہ کا علمی وقار بلند ہوا.....“ (مولانا مختار احمد ندوی: حیات و خدمات، ص: ۳۴۱-۳۴۲)

الدار السلفیہ سے آپ کی جو تحقیقات منظر عام پر آئیں وہ درج ذیل ہیں:

۱- تفسیر سورة الإخلاص، تالیف: شیخ الإسلام ابن تیمیة، صفحات: ۲۸۵، طبع اول: ۱۴۰۶ھ، ناشر: الدار السلفیہ ممبئی

۲- تفسیر سورة النور، تالیف: شیخ الإسلام ابن تیمیة، صفحات: ۲۲۴، طبع اول: ۱۴۰۸ھ، ناشر: الدار السلفیہ ممبئی

۳- تفسیر سورة المعوذتین، تالیف: شیخ الإسلام ابن تیمیة، علامہ ابن القیم، صفحات: ۱۹۸، طبع اول: ۱۹۸۷ء، ناشر: الدار السلفیہ ممبئی

۴- تفسیر الآیة الکریمہ: (لا إله إلا أنت سبحانك إني كنت من الظالمين) تالیف: شیخ الإسلام ابن تیمیة، صفحات: ۱۳۶، طبع اول: ۱۴۰۷ھ، ناشر: الدار السلفیہ ممبئی

۵- الجامع لشعب الایمان، تالیف: الحافظ ابوبکر بن الحسین البہقی، ۲۰ جلدیں (اول ۷ جلدیں ڈاکٹر صاحب کی تحقیق سے)، طبع اول: ۱۴۰۶ھ، ناشر: الدار السلفیہ ممبئی

۶- کتاب الأمثال فی الحدیث النبوی، تالیف: ابوالشیخ الأصفہانی، صفحات: ۵۳۲، طبع دوم: ۱۴۰۸ھ، ناشر: الدار السلفیہ ممبئی

۷- کتاب أمثال الحدیث، تالیف: أبو محمد الحسن بن عبدالرحمن الرامهرمزي، صفحات: ۲۹۹، طبع اول: ۱۹۸۳ء، ناشر: الدار السلفیہ ممبئی

۸- کتاب الزهد، تالیف: حافظ ابوبکر أحمد بن عمر بن أبی عاصم، صفحات: ۱۵۰، ۱۹۸۳ء، ناشر: الدار السلفیہ ممبئی

۹- إنعام الباری فی شرح حدیث أبی ذر الغفاری تالیف: شیخ الإسلام ابن تیمیة، صفحات: ۱۷۲، ۱۹۸۷ء، ناشر: الدار السلفیہ ممبئی

**الدار السلفیہ سے علیحدگی:** ڈاکٹر صاحب ۱۹۸۲ء میں الدار السلفیہ سے منسلک ہوئے اور ۱۹۸۸ء تک پورے چار سال ادارے کو اپنے خون جگر سے سیچا۔ اس سے پہلے اس امر کا تذکرہ ہو چکا ہے کہ آپ کو الدار السلفیہ لانے کے لیے کئی طرح کی پرکشش آفر کی گئی تھیں اور ہر طرح کے مادی و معنوی راحت و آرام کا سامان مہیا کرنے کا وعدہ کیا گیا تھا، ڈاکٹر صاحب نے بلاچوں و چراپیش کش قبول کر لیا اور مکمل اعتماد کا اظہار کیا۔ لیکن لگتا ہے کہ طرف ثانی سے مثبت معاملہ نہیں کیا جا سکا۔ ڈاکٹر صاحب توڑ جوڑ کے آدمی نہیں تھے، اپنی ہی طرح دوسروں کو بھی صاف دل، صاف گو اور بے تکلف تصور کرتے تھے۔ لیکن آنے والے ایام نے باور کرایا کہ معاملہ ہمیشہ ایسا نہیں رہتا۔ طبائع اور مزاج میں یکسانیت ضروری نہیں۔ ڈاکٹر صاحب کے ہی خواہوں نے بہت پہلے سے جن تحفظات کا اظہار کیا تھا وہ بلاوجہ نہ تھے۔ لیکن تقدیر کے فیصلے کو کون ٹال سکتا ہے۔ کڑوے گھونٹ بھی حلق سے اتارنے پڑتے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب کو الدار السلفیہ جو اُن کرنے کے بعد بہت جلد غلطی کا احساس ہونے لگا تھا۔ تمام سنہرے خواب چکنچور ہوتے دکھائی دینے لگے تھے، احباب کے اندیشے

حقیقت بن کر سامنے آرہے تھے۔ ڈاکٹر صاحب ان الفاظ میں اپنا درد بیان کرتے ہیں: ”میں ہندوستان تو پہنچ گیا لیکن اول وہلہ سے مجھے احساس ہونے لگا کہ احباب کے اندیشے بلاوجہ نہ تھے، حسین خواب ایک ایک کر کے بکھرتے چلے گئے، سب کچھ خیالی پلاؤ ثابت ہوا، میں اپنے آپ کو یکہ دہتا محسوس کرنے لگا۔ میں خود کو بے بس اور بے اختیار تصور کر کے ہلکان ہو رہا تھا، لگ رہا تھا کہ میں ایک خالی خالی دائرے میں گھوم رہا ہوں، میرا دم گھٹنے لگا تھا۔ آخر کار میں نے یہ فیصلہ کر لیا کہ اس پنجرے سے اور کھٹن کے اس ماحول سے نکل ہی جانا چاہیے۔ حالانکہ اس سے قبل میں نے کبھی بذریعہ تحریر اور کبھی اشارے کنایے سے تو کبھی پوری صراحت سے اس امر کا اظہار کر دیا تھا کہ مادی پوزیشن بحث و تحقیق اور علمی کام میں معاون نہیں رہی، لیکن حالات میں کوئی تبدیلی نہیں آئی بلکہ حقیقت حال کے اس اظہار کو انقلابی قدم اور کفران نعمت قرار دیا گیا۔ تب مجھے یقین ہو گیا کہ احتجاج سے کچھ ہونے والا نہیں اور یہاں سے نکل لینا ہی آسان حل ہے، اللہ کی زمین بڑی وسیع ہے۔ ایک بار پھر وطن کو خیر باد کہنے اور پردیسیت کی زندگی گزارنے کے تصور سے اذیت ہونے لگی۔ لیکن میں نے قضائے الہی مان کر سر تسلیم خم کر دیا کہ شاید اسی میں خیر ہو، کیوں کہ فرمان الہی ہے (عسی أن تکرهوا شیئاً وهو خیر لکم)“ (صوت الامۃ: جولائی ۱۹۸۹ء، ص: ۲۵)

مولانا ضیاء الحسن صاحب سلفی جو الدار السلفیہ میں علمی کاموں میں آپ کے دست راست تھے ان کی درج ذیل تحریر سے حالات کا کچھ اندازہ لگایا جا سکتا ہے: ”... الدار السلفیہ کا شعبہ تحقیق پوری سرگرمی سے مصروف عمل تھا کہ اسی دوران مولانا نے اپنے صاحب زادے... کو اس شعبہ کا نگران بنا دیا، ہمیں سے حالات بگڑتے گئے اور نئے نگران نے اپنی ناتجربہ کاری کی بنا پر معاملہ منہی کا ثبوت نہ دیا اور مولانا نے بھی نگران پر اندھا دھند اعتماد کیا اور ڈاکٹر (عبدالعلی) صاحب کو اعتماد میں نہ لے سکے اور نتیجہ یہ ہوا کہ ڈاکٹر صاحب یہاں سے اپنی زندگی کی کشتی ارمان کو جلا کر جانے پر مجبور ہو گئے اور ساتویں جلد کے بعد یہ منصوبہ کشمکش کا شکار ہو گیا، ڈاکٹر صاحب کی عدم موجودگی الدار السلفیہ کے لیے سوہان روح ثابت ہوئی...“ (مولانا مختار احمد ندوی: حیات و خدمات، ص: ۳۲۸)

شیخ الحدیث مولانا عبید اللہ رحمانی مبارکپوری رحمہ اللہ سے متعلق اپنے مضمون میں ڈاکٹر عبدالعلی مرحوم لکھتے ہیں:

”... شیخ الحدیث میرے ممبئی جانے سے خوش نہیں تھے۔ جب میں نے ان کو بتایا تو کچھ دیر تک بالکل خاموش رہے، میں فوراً سمجھ گیا کہ مومن نے اپنی فراست سے بھانپ لیا کہ فیصلہ غلط ہے، لیکن کوئی تنقید کرنے کے بجائے یہ فرمایا کہ اب ادارے سے ان شاء اللہ معقول کتابیں شائع ہوا کریں گی۔“ (محدث بنارس: جنوری-فروری ۱۹۹۷ء، ص: ۱۵)

مولانا صلاح الدین مقبول نے ڈاکٹر عبدالعلی کے تذکرے میں لکھا ہے کہ:

”جب وہ ایک مختصر مدت کے لیے الدار السلفیہ ممبئی سے وابستہ ہو گئے تھے اس وقت استاد گرامی ڈاکٹر (مفتدی) صاحب کو بڑی خوشی ہوئی تھی اور وہاں سے برطانیہ چلے جانے کا ان کو بہت غم تھا کہ بحث و تحقیق کے میدان میں ایک عبقری شخص کو روکا نہ جا سکے۔“ (مجلد افکار عالیہ منو، از ہری نمبر، ص: ۶۳)

مولانا حفیظ الرحمن اعظمی لکھتے ہیں:

”کوئی چارسال ”الدار السلفیہ، ممبئی“ میں آپ کا قیام تھا، اس مختصر مدت میں کام اتنا زیادہ کیا کہ کس کی نظر کھا گئی معلوم نہیں، ادارے کو خیر باد کہنا پڑا اور مادر وطن منو واپس ہو گئے۔ ناٹیکر یا چھوڑنے کا غم بہت ستایا ہوگا۔ ناٹیکر یا میں عزت، شہرت، دولت اور خدمت کے بہت میدان حاصل تھے۔ پتا نہیں کیا سوچ کر ممبئی آئے ہوں گے۔ خواب تھا جو کچھ کہ دیکھا، جو سنا افسانہ تھا“ (راہ اعتدال، عمر آباد: دسمبر ۲۰۲۱ء، ص: ۲۳-۲۴)

**ممبئی کی دیگر مصروفیات:** علمی اور منضی ذمہ داریوں کے علاوہ ممبئی میں ڈاکٹر صاحب کی اور کیا مصروفیات ہوتی تھیں اس سلسلے میں زیادہ معلومات حاصل نہ ہو سکیں۔ مولانا عبدالہادی عمری (برطانیہ) نے اپنے مضمون میں لکھا ہے:

”ڈاکٹر صاحب کی الدار السلفیہ کی ملازمت کے دنوں ۱۹۸۷ء ممبئی میں میرا تقریباً ڈھائی ماہ قیام تھا، اس دوران رمضان آ گیا۔ بنگالی مسجد اہل حدیث میں ڈاکٹر صاحب کو تراویح پڑھانے پر آمادہ کر لیا گیا۔ ڈاکٹر صاحب تراویح اور مولانا مختار احمد ندوی وتر پڑھاتے تھے۔ نماز کے بعد تفسیر کی ذمہ داری میرے سپرد کی گئی، یوں یہ ایک یادگار رمضان ثابت ہوا... اس رمضان ڈاکٹر صاحب کے پیچھے پورا قرآن سننے کا موقع ملا۔ موصوف کی تلاوت کا خاص انداز تھا، جیسے کوئی معانی و مطالب کی گہرائی میں ڈوب کر پڑھ رہا ہو۔ انھیں کچھ یاد ایسا تھا کہ تراویح میں بہت کم رکتے یا قلمہ لیا کرتے، حالانکہ دن بھر حدیث کی تحقیق و تخریج کا تھکا دینے والا کام اپنی ٹیم کے ہمراہ کرتے اور رات تازہ دم تراویح کے لیے حاضر ہو جاتے۔“ (صراط مستقیم، برمنگھم: نومبر ۲۰۲۱ء، ص: ۴)

### ممبئی کے بعض رفقاء و احباب کا تذکرہ:

ڈاکٹر صاحب علمی دنیا کے آدمی تھے۔ قلم اور اہل قلم ہی سے سروکار رکھتے تھے، اس میدان میں داخل ہونے والے انسان کو سیر و تفریح، دوست و احباب کے ساتھ نشستیں، تعلقات وسیع کرنے کی کوششیں اور اس قسم کے کاموں کے لیے نہ وقت ہوتا ہے نہ دل چسپی۔ بقول شاعر:

ہمیں دنیا سے کیا مطلب، مدرسہ ہے وطن اپنا  
میں گے ہم کتابوں میں، ورق ہوگا کفن اپنا  
سیاحت کا جسے ہو شوق، پھرتا ہے وہ شہروں میں  
کتب بینی ہے سیر اپنی، کتابیں ہیں چمن اپنا... الخ  
(بقیہ صفحہ ۳۰ پر)

نماز جمعہ کے بعد مسجد محمدی کا سنگ بنیاد امیر محترم / حفظہ اللہ وتولاه کے ہاتھوں سے رکھا گیا، اور اس کے بعد مسجد کا چندہ کیا گیا، الحمد للہ لوگوں نے دل کھول کر تعاون دیا۔ پھر مسجد کمیٹی کی طرف سے تمام مہمانوں اور مصلیان کی ضیافت کی گئی۔

نماز عصر کے بعد ایک چھوٹا سا پروگرام مسجد کے گراؤنڈ میں ہی منعقد ہوا، پھر امیر محترم، استاذ مکرم شیخ اصغر علی امام مہدی سلفی مدنی / حفظہ اللہ نے حاضرین کو خطاب فرمایا، جس میں جمعیت و جماعت کے گونا گوں مسائل پر روشنی ڈالی۔

امیر محترم کی واپسی کی گاڑی 8 بجے رات کو تھی، اس لئے لوگ ساڑھے دس بجے دن سے رات اسٹیشن چھوڑنے تک آپ سے ملتے رہے اور جمعیت و جماعت اور ملک و ملت کے مسائل و امور آپ کے پاس رکھتے رہے اور گفت و شنید ہوتی رہی۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ جلد مسجد کو پائے تکمیل تک پہنچائے اور سنگ بنیاد کے اس موقع پر حاضر ہونے والے اور تعاون کرنے والے تمام حضرات کو اجر جزیل عطا فرمائے، آمین!!

جماعت کے باخبر حضرات کو معلوم ہے کہ دھنباہ کا یہ پروجیکٹ کافی بڑا پروجیکٹ ہے۔ اس لیے اہل خیر و محسنین حضرات سے اپیل ہے کہ اس کار خیر میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔

Bank Name: State Bank of India

Name: Jamiat Ahle Hadis Trust

Dhanbad

A/ CNo.35066086574

IFSC: SBIN0009008

جزاکم اللہ خیر کثیرا (آپ کی دعاؤں کا طلبگار: محمد جسیم اختر، صدر دھنباہ

موبائل نمبر 9939355084)

شیخ حافظ محمد الیاس عبد القادر صاحب امام

مسجد ابن باز کا ریاض میں سانحہ ارتحال:

یہ خبر نہایت ہی رنج و افسوس کے ساتھ سنی گئی کہ حدیث کی مشہور کتاب سنن دارمی کے مترجم، فقیہ عصر علامہ ابن باز کے شاگرد رشید، مسجد ابن باز ریاض کے امام معروف عالم دین شیخ حافظ محمد الیاس بن عبد القادر صاحب کا آج مورخہ 10 / فروری 2022ء کو ہندوستانی وقت کے مطابق تقریباً ڈھائی بجے شب کنگ سلمان ہاسپٹل ریاض میں بھر تقریباً 65 سال انتقال ہو گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

شیخ حافظ محمد الیاس صاحب کو اللہ تعالیٰ نے بڑی خوبیوں سے نوازا تھا۔ آپ بڑے خلیق و ملنسار تھے اور زندگی بھر درس و تدریس اور دعوت و اصلاح کے کام سے جڑے رہے۔ آپ باڑی، دھولپور، راجستھان کے ایک متمول اور دینی علمی خانوادے کے چشم و چراغ تھے۔ ابتدائی تعلیم جامعہ سلفیہ شکر اوہ، میوات، ہریانہ میں ہوئی، جامعہ سلفیہ (مرکزی دارالعلوم) بنارس سے فراغت کے بعد علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے طبیہ

مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی حفظہ اللہ امیر

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی دھنباہ آمد، محمدی

مسجد، دھنباہ کا سنگ بنیاد اور خطاب: دھنباہ، ریاست

جھارکھنڈ کا ایک اہم شہر ہے، جہاں معدنی ذخائر میں سے کوئلہ بہت زیادہ پایا جاتا ہے، اور اسی لئے اسے کوئلے کے شہر سے شہرت حاصل ہے۔ دھنباہ، ریاست کا ایک ضلع بھی ہے، اس ضلع میں جماعت اہل حدیث کے افراد بہت کم پائے جاتے ہیں، ضلع میں ایک آدھ بستی ہی اہل حدیث کی ہے، شہر میں بھی جماعت اہل حدیث کے افراد دوسری جماعتوں کے بالمقابل اقل قلیل ہیں۔ یہاں وہی لوگ اہل حدیث ہیں، جو دوسرے علاقوں سے جا کر وہاں کسب معاش کرتے ہیں، اور کچھ لوگ کسب معاش کرتے کرتے وہیں پر آباد ہو گئے ہیں یا بعد میں مسلک کتاب و سنت قبول کئے ہیں، جب صورت حال ایسی ہو، تو پھر وہاں کسی اہل حدیث مسجد کے وجود کا تصور کیسے کیا جا سکتا ہے؟

لیکن ادھر چند سالوں سے جماعت کے یہ منتشر افراد شیرازہ بند ہونے لگے، اور پہلے پہل گذشتہ رمضان المبارک میں الگ تراویح کا اہتمام شروع ہوا، پھر اپنی مسجد کے لئے کوشش شروع ہوئی، 12 / نومبر 2016 کو مسجد کے لئے ایک زمین جمعیت

اہل حدیث ٹرسٹ، دھنباہ کے نام سے رجسٹر کرانی گئی، اس زمین کو خریدنے میں جماعت کے افراد نے خوب تعاون کیا، بالخصوص صوبائی جمعیت اہل حدیث جھارکھنڈ کے ناظم شیخ عقیل اختر کی / حفظہ اللہ نے زمین حاصل ہونے کے بعد کمیٹی کے اراکین اور جماعت کے افراد نے یہ فیصلہ کیا کہ عارضی شید ڈال کر نماز شروع کی جائے، مگر حاسدوں کی نظر

لگ گئی، اور معاملہ عدالت تک پہنچ گیا، پورے پندرہ ماہ تک مقدمہ عدالت میں چلا، بالآخر 12 / اپریل 2018 کو فیصلہ ٹرسٹ کے حق میں آیا۔ اس کے بعد فوری طور پر زمین کی چہار دیواری کی گئی اور شید کھڑا کر دیا گیا، اور 16 / اپریل 2018 کو مغرب کے وقت سے نماز پڑھی اور پھر نماز جمعہ شروع ہو گئی۔

اسی کی پختہ تعمیر کے لئے 17 / دسمبر 2021، جمعہ کو محترم امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند فضیلہ الشیخ اصغر علی امام مہدی سلفی مدنی / حفظہ اللہ وتولاه کے ہاتھوں امیر صوبائی جمعیت اہل حدیث جھارکھنڈ فضیلہ الشیخ قاری محمد یونس اثری / حفظہ اللہ اور دیگر علمائین و احباب جماعت کی موجودگی میں سنگ بنیاد رکھا گیا۔

امیر محترم، استاذ گرامی قدر فضیلہ الشیخ اصغر علی امام مہدی سلفی مدنی اس سے قبل بھی دھنباہ آچکے تھے، مگر جب آپ کو سنگ بنیاد رکھنے کی اطلاع اور دعوت دی گئی تو تمام دیگر کاموں اور مشغولیات پر یہاں آنے کو ترجیح دی، نیز دور دراز علاقوں اور قریب کے شہروں اور علاقوں سے بھی بڑی تعداد میں لوگوں نے شرکت کی اور پروگرام کو کامیاب بنایا، لگ بھگ دو ہزار کی تعداد میں لوگ جمع ہوئے اور امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی امامت میں نماز جمعہ ادا کی اور آپ کا شاندار خطبہ جمعہ سنا۔

لئے کھلے ہوئے ہیں۔ شام، لبنان، مصر، افغانستان، افریقی ممالک، اور یمن ایسے درجنوں ممالک ہیں جو اس وقت سعودی عرب کے تعاون کے زندہ مثال ہیں۔

مذکورہ احادیث کے پیش نظر ہر مسلمان کو چاہیے کہ اپنی کمائی کا ایک حصہ فقراء و مساکین اور رشتہ داروں کے لیے مختص کرے تاکہ اس کا نفع دنیا و آخرت میں ملتا رہے اور یہ بات بھی واضح رہے کہ تندرستی کی حالت میں صدقہ کرنا افضل ہے مرض الموت میں وصیت کرنے سے جیسا کہ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی حدیث ہے کہ ایک شخص نے رسول اللہ ﷺ سے پوچھا کہ کونسا صدقہ افضل ہے؟ فرمایا: جب تو تندرستی کی حالت میں مال کی خواہش، محتاجی کے خوف، مال داری کا طمع ہونے کے باوجود صدقہ کرے اور اتنی دیر مت کر کہ جان حلق میں آپیچے اس وقت تو کہے کہ فلاں کو اتنا اور فلاں کو اتنا دیا جائے اب تو یہ فلاں فلاں (وارثوں) کا ہو ہی چکا ہے [بخاری، کتاب الزکاۃ]۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو صدقہ و خیرات کی توفیق عطا فرمائے اور ہر قسم کی بخیلی اور اسراف سے بچائے۔

(بقیہ صفحہ ۲۸ کا)

ڈاکٹر صاحب کا ممبئی میں جن معدودے چند افراد سے تعلق تھا ان میں سرفہرست جناب عبدالقیوم کوڈیا، معروف بہ ”لکڑاوالے“ تھے۔ ڈاکٹر صاحب کے بڑے گرویدہ تھے۔ آپ بڑے ہی مخلص، علم دوست، علماء نواز اور فراخ دل انسان تھے۔ دین کی ہمہ جہت خدمت اور علم کے فروغ کے لیے کوشاں رہتے تھے۔ نومبر ۲۰۱۶ء میں داغ مفارقت دے گئے۔ ڈاکٹر صاحب نے اپنی مختلف تحریروں میں ان سے تعلقات کا بہ تفصیل ذکر کیا ہے۔ ان تحریروں سے ایک دو اقتباسات نقل کرنا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ ”ایک مخلص دیرینہ: عبدالقیوم کوڈیا“ کے عنوان سے اپنے مضمون میں لکھتے ہیں:

”عبدالقیوم بھائی سے میری ملاقات اس وقت ہوئی جب میں نائیجیریا کی ملازمت سے مستعفی ہو کر ممبئی کام کرنے کی غرض سے مقیم ہوا، اس وقت دو آدمیوں نے میرے ساتھ نہایت ہی ہمدردانہ اور مشفقانہ سلوک کیا، وہ تھے امین بھائی بجوعلی اور عبدالقیوم لکڑاوالے...“ (افکار عالیہ نمو: اکتوبر-دسمبر ۲۰۱۶ء، ص: ۴۳)

”... جس وقت میں ممبئی پہنچا ان کا کاروبار عروج پر تھا، وہ وقتاً فوقتاً الدار السلفیہ میں میرے کمرے میں آجاتے اور سلام و دعا ہو جاتی، انھوں نے میرے کرایے کے مکان میں فرنیچر کا بھی انتظام کرایا، پھر جب مجھے ممبئی چھوڑنا پڑا تو بہت سارا سامان میں نے انھیں کے حوالے کیا۔“ (ایضاً: ص: ۴۴)

”میں انھیں کبھی بھول نہیں سکتا، ان کے بڑے احسانات میرے اوپر ہیں، ہر مشکل اور آڑے وقت میں انھوں نے میری دل جوئی کی اور میرا ساتھ دیا، ہمارے تعلقات کسی مادی بنیاد یا مفاد پر استوار نہیں تھے، یہ خلوص اور محبت صرف اللہ کے لیے تھی، نہ میں نے ان سے مالی مدد مانگی اور نہ ہی انھوں نے کبھی پیش کش کی۔ ایک بار انھوں نے مجھ سے پوچھا تو میں نے کہا کہ اللہ کا فضل ہے...“ (ایضاً: ص: ۴۸)

(جاری)

کالج میں داخلہ لیا، لیکن اسی دوران جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ میں داخلے کی منظوری آگئی اور پھر وہاں سے تعلیم حاصل کرنے کے بعد اسی دیار مقدسہ کے ہو کر رہ گئے۔ طویل مدت تک آپ ولی عصر علامہ ابن باز رحمہ اللہ کی صحبت کیما اثر میں رہے اور یہ سلسلہ فیض روحانی علامہ کی وفات تک جاری رہا۔ آپ علامہ کے دروس میں مقررہ کتب کی خواندگی ایک خاص لہجہ و انداز میں کرتے تھے۔ تادم واپس علامہ کی مسجد کے امام رہے۔ اس دوران ترجمہ و تالیف کا بھی سلسلہ جاری رہا۔ سنن داری کا ترجمہ جسے مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند نے 29 / ویں آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کے موقع پر اہتمام سے شائع کیا تھا کے علاوہ بھی آپ کی علمی کاوشیں ہیں۔ ان میں سے بھی بعض کو مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند نے شائع کیا ہے۔ آپ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے کاز سے بڑی دلچسپی رکھتے تھے۔ اور کانفرنسوں میں شرکت فرماتے تھے۔ وفد کی ضیافت بھی ضرور کرتے تھے۔ ان کے صاحب زادگان بھی اس سلسلے میں اپنے والد گرامی کے نقش قدم پر ہیں۔ وہ میرے ساتھ خصوصاً بے حد احترام اور اپنائیت کا معاملہ کرتے ہیں۔ ان کا انتقال جمعیت و جماعت کا بڑا خسارہ ہے۔ پسماندگان میں اہلیہ محترمہ، پانچ صاحب زادے خالد، حامد، راشد، عبد الماجد، مسعود، محمد، چار صاحب زادیاں، دو بھائی محمد اقبال صاحب اور اعجاز احمد سلمہ اور بھرا پورا خاندان ہے۔

اللہ تعالیٰ ان کی بال بال مغفرت فرمائے، بشری لغزشوں سے درگزر فرمائے، دینی و علمی خدمات کو شرف قبولیت بخشے، جنت الفردوس کا مکین بنائیا اور جملہ پسماندگان و متعلقین کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے آمین (غمزدہ و دعا گو: اصغر علی امام مہدی سلفی، امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند)

(بقیہ صفحہ ۱۸ کا)

صاحب ثروت ہونا اللہ تعالیٰ کی نعمت ہے اور صدقہ و خیرات کرنا یا طاعت بندگی کی راہ میں مال کا معاون و مددگار ثابت ہونا اتمام نعمت اور شکرگزاری کی ایک قسم ہے۔ اسی لیے نبی کریم ﷺ نے نیک آدمی کے مال کو سب سے بہتر مال بتایا ہے، کیونکہ وہ حلال کمائی کے ساتھ صحیح جگہوں پر خرچ بھی کرتا ہے۔ فرمایا: ”نعم المال الصالح للرجل الصالح“ [صحیح الادب المفرد، لئلا لبانی رقم: ۲۲۹] ترجمہ: ”نیک شخص کے لیے پاکیزہ مال کتنا اچھا ہے“۔ موجودہ دور میں سعودی عرب حکومت اور اس کے عوام کو مثال کے طور پر پیش کیا جا سکتا ہے۔ اس وقت دنیا میں بے شمار حکومتیں قائم ہیں، اسلامی سلطنتوں کی بھی تعداد پچاس سے زائد ہے۔ لیکن عالمی سطح پر ان میں سے کار خیر کی توفیق بہت کم کو نصیب ہے۔ عالمی سروے کے مطابق سعودی عرب دنیا کا وہ پہلا ملک ہے جو رفاہی کاموں میں اپنا سرمایہ سب سے زیادہ خرچ کرتا ہے۔ سعودی عرب کا اس خرچ کے پیچھے صرف ایک ہی مقصد کار فرما ہوتا ہے کہ اللہ کی راہ میں اللہ کے بندوں پر جتنا خرچ کیا جائے اللہ اس کا بدلہ کہیں زیادہ دیتا ہے۔ اس وقت سعودی عرب کے خزانے کا دہانہ پوری دنیا کے مفلوکین بالخصوص مسلمان غرباء و مساکین کے

## گاؤں محلہ میں صباحی و مسائی مکاتب قائم کیجئے اور مکاتب میں تجوید و تعلیم قرآن کریم کا اہتمام کیجئے!

حضرات! قرآن کریم بنو نوع انسان و جنان کے نام اللہ رب العالمین کا آخری پیغام ہے۔ جو نبی آخر الزماں حضرت محمد ﷺ پر نازل ہوا، جو ہدایت کا سرچشمہ، عبرت و موعظت کا ذریعہ اور دین و شریعت اور توحید و رسالت کا اولین مرجع و مصدر ہے، جس کا حرف علم و عرفان اور حکمت و موعظت کے موتیوں سے لبریز ہے، جس کی تعلیم و تعلم اور تلاوت باعث ثواب اور جس پر عمل فوز و فلاح اور سعادت دارین کا سبب اور ضمانت ہے اور قوموں کی عزت و ذلت اور عروج و زوال اسی سے مربوط ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں نے اول یوم سے اس کی تلاوت و قرأت اور اس پر عمل کا خصوصی اہتمام کیا، حفظ و تجوید و تفسیر قرآن کے مکاتب و مدارس قائم کئے اور سوسائٹی میں اس کی تعلیم و اتباع کو خصوصیت کے ساتھ رواج دیا۔ نتیجتاً وہ اس اہتمام بالقرآن کی برکت سے ہر میدان میں اوج کمال تک پہنچے۔ لیکن بعد کے ادوار میں یہ روشن روایت دن بدن کمزور پڑتی گئی۔ خود برصغیر میں تعلیم و تفسیر قرآن کریم تو کجا تجوید و قرأت کا عرصہ تک کما حقہ اور مضبوط انتظام نہ ہو سکا اور نہ اس پر خصوصی توجہ مبذول کی گئی۔ حالانکہ تعلیم و تعلم قرآن میں علم تاویل و تفسیر اور غور و فکر کے ساتھ ساتھ تجوید بھی مقصود تھا اور ہمارے نبی کریم ﷺ نے اس کی بڑی تاکید بھی فرمائی تھی۔

مقام شکر ہے کہ چند دہائی قبل مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سمیت مختلف جہات سے تعلیمی بیداری مہم کے نتیجے میں مدارس و جامعات اور مکاتب و مساجد میں تجوید قرآن کریم کا مبارک سلسلہ شروع ہوا تھا جس کے ملکی سطح پر بہترین ثمرات سامنے آئے۔ پورے ملک میں مکاتب بڑے پیمانے پر قائم ہوئے اور بہت سی بستوں میں مکتب کی تعلیم کے زیر اثر بچوں کی ذہنی طور پر نشوونما ہونے لگی۔ لیکن روز بروز بدلتے حالات کے پیش نظر عصری تعلیم گاہوں اور کنونٹس اور گاؤں میں مدارس کی وجہ سے مکاتب بہت متاثر ہوئے۔ لہذا مکاتب کو بڑے اور عمدہ پیمانے پر پروان چڑھانے کی ضرورت ہے تاکہ نئی نسل کو دین کی بنیادی باتوں اور قرآن کریم سے روشناس کرایا جاسکے۔

لہذا آپ حضرات سے دردمندانہ گزارش ہے کہ اس حوالے سے خصوصی توجہ مبذول کریں اور اپنے گاؤں اور محلوں میں صباحی و مسائی مکاتب کے قیام کو یقینی بنائیں، اگر قائم ہیں تو ان کی سرگرمی و فعالیت میں بہتری لائیں، قدیم نظام کا احیاء کریں، ان میں تجوید و تعلیم قرآن کا خصوصی اہتمام کریں تاکہ جماعت و ملت کے نو نہالوں کو دین و اخلاق سے آراستہ کر سکیں اور انھیں دین و عقیدہ پر قائم رکھ سکیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو ایک ہو کر دین حنیف، جماعت و جمعیت اور ملک و ملت کی مخلصانہ خدمت انجام دینے کی توفیق بخشے، ہر طرح کے فتنے اور آزمائش سے محفوظ رکھے اور عالمی مہلک وبا کو رونا وغیرہ سے سب کی حفاظت فرمائے۔ آمین

اپیل کنندگان

اصغر علی امام مہدی سلفی

امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند و دیگر ذمہ داران

اہل حدیث منزل کی تعمیر و تکمیل کے لیے

## محترم و غیور ائمہ، خطباء، متولیان مساجد اور ذمہ داران جمعیات سے پُر زور اپیل اور التماس

اہل حدیث منزل میں چوتھی منزل کی چھت کی ڈھلائی کا کام ہوا چاہتا ہے اور دیگر تینوں منزلوں کی صفائی کی تکمیل کے لیے آپ سے گزارش ہے کہ آنے والے جمعہ میں باضابطہ طور پر اپنی مسجدوں میں اس کے تعاون کے لیے پر زور اعلان فرمائیں اور مندرجہ ذیل کھاتے میں رقم ارسال فرما کر جنت میں اعلیٰ مقام بنائیں اور اس صدقہ جاریہ میں شریک ہوں۔

**تعاون کے طریقے :** (۱) سیمنٹ، سریا، روڑی، بدر پور، ریت (۲) نقد رقم (۳) کاریگروں اور مزدوروں کی اجرت کی ادائیگی (۴) کھڑکی، دروازہ، پینٹ، رنگ و روغن کا سامان یا قیمت مہیا کر کے تعاون فرمائیں اور مال و اولاد اور اعمال صالحہ میں برکت پائیں۔

Markazi Jamiat Ahle Hadees Hind

A/c: 629201058685

ICICI Bank (Chandni Chowk Branch)

RTGS/NEFT IFSC Code-ICIC0006292